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Εισαγγή 

Σκοπός τῆς παρούσας επιστημονικής µελότης είναι να παρουσιάσει τον τρόπο µε τον 

οποίο ο οικονομικός τοµέας- κυρίῶς ο τραπεζικός - συνεισφέρει στην προστασία του 

περιβάλλοντος. Τια την καλύτερη προσέγγιση του θέματος θεωρήθηκε σκόπιµος ο 

διαχώρισµός της εργασίας σε δύο µέρη: τη περιβαλλοντική πολιτική στην οικονομία και 

τη συμβολή τῶν τραπεζών στην περιβαλλοντική πολιτική. 

Στο πρώτο µέρος, γίνεται µία ιστορική αναφορά στην πορεία τῆς βιώσιμης 

ανάπτυξης και της κατοχύρωσής της, καθώς και στη διεθνή περιβαλλοντική συνεργασία. 

Ακόμη αναδεικνύεται η υιοθέτηση, από μέρους τῶν επιχειρήσεων, φιλοπεριβαλλοντικών 

συστηµάτων, καθώς και η µεταβολή της κοϊνής γνώμης προς µία περιβαλλοντική 

συμπεριφορά. Ἐν συνεχεία, αναλύεται διεξοδικά η Ευρωπαϊκή Πολιτική για το 

Περιβάλλον µέσω τῶν περιβαλλοντικών επιπτώσεων, τῶν μηχανισμών, της 

ενσώμάτῶσης, του Έκτου Κοινοτικού Προγράµµατος Δράσης, της επίδρασης της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της ευθύνης τῶν τραπεζών. Παράλληλα, γίνεται και µία 

σύνδεση της κοινοτικής ενεργειακής πολιτικής µε την περιβαλλοντική. Ακολουθεί µία 

ανάλυση στην εταιρική κοινωνική ευθύνη, ὡς το αναπόσπαστο τµήµα στην λειτουργία 

τῶν επιχειρήσεων, ενώ δίνεται ενηµέρώση για τις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες στην 

περιβαλλοντική τους πολιτική. 

Στο δεύτερο, περισσότερο ειδικό, µόρος εκθέτεται η συμβολή τῶν τραπεζών στην 

περιβαλλοντική πολιτική. Παρουσιάζεται η συνεργασία του παγκόσμιου τραπεζικού 

συστήµατος, οι δραστηριότητες των ευρωπαϊκών τραπεζών και τῶν ελληνικών, σε 

συνάρτηση µε την «πράσινη αγορά». Ἡ σημασία που δίνεται σε αυτό το µέρος, αφορά τις 

δράσεις της ἹΤράπεζας ἨΠειραώς, η οποία εκπροσωπεί την περισσότερο 

ευαισθητοποιηµένη και πρωτοπόρο σε θέµατα περιβάλλοντος. 



Ἡ µελέτη ολοκληρώνεται µε την παράθεση των συμπερασμάτων που προέκυψαν 

κατά την ενασχόληση µε το ἓν λόγω θέµα. Στο τέλος, καταγράφεται παράρτηµα µε την 

κοινοτική νοµοθεσία που απασχόλησε στη διάρκεια της έρευνας. 

Ἡ οικονομία του περιβάλλοντος αποτελεί έναν από τους ταχύτερα 

αναπτυσσόµενους τοµείς της οικονοµίας. Ποικίλοι παράγοντες σίναι υπεύθυνοι για την 

ανάπτυξη του εν λόγω τοµέα. Καταρχήν επικρατεί ομοφωνία στη διαπίστωση ότι πολλά 

αγαθά του περιβάλλοντος, τα οποία θεωρούνται ελεύθερα αγαθά, όχουν καταστεί σπάνιες 

πηγές. Ακόμη, υπάρχει η κοινή αντίληψη ὁτι͵ εάν δεν ληφθούν άµεσα µέτρα, Ἡ 

επιθυμητή ανάπτυξη δεν μπορείνα πραγµατοποιηθεί. 

Ἠπιπλέον, ενώ η επιστήμη μελετά τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, γίνεται 

αντιληπτή η συνδεσμολογία µεταξύ οικολογικών καὶ οικονοµικών συστηµάτων, με 

παράλληλο εντοπισμό τῶν αιτίων που προκαλούν υποβιβασμό στο περιβάλλον, καθώς 

και τῶν φυσικών µέτρων που πρέπει να ληφθούν για τις καταστροφές του 

περιβάλλοντος. Ἡ οικονομική προσέγγιση για την λήψη τῶν απαραίτητων µέτρῶν, 

απαιτεί την οικονομική ενίσχυση για τις καταστροφές. 

Επιπροσθέτως, σηµαντική είναι η σταδιακή αλλαγή, σε πολλές αναπτυσσόμενες 

χώρες, από την πολιτική της διαταγής και του ελόγχου για την προστασία του 

περιβάλλοντος, προς ένα καθεστώς, το οποίο βασίζεται σε οικονομικά εργαλεία της 

αγοράς προκειµένου να επιτύχει τους περιβαλλοντικούς στόχους. Πλέον, πολλές 

κυβερνήσεις απαιτούν ανάλυση δαπανών για τις προοπτὶκές περιβαλλοντικής πολιτικής. 

συμμεριζόµενες τις αλλαγές στους περιβαλλοντικούς νόμους, αναδιοργανώνοντας τα 

περιβαλλοντικά κριτήρια καὶ εισάγοντας νέα περιβαλλοντικά µέτρα για την προστασία 

του περιβάλλοντος." 

Στη σηµερινή εποχή, τα στοιχεία που συνθέτουν τις κατευθυντήριες δυνάµεις στις 

τάσεις τῆς αγοράς και προωθούν την γενικότερη πράσινη αγορά είναι η γνώση του 

Βλ. Ὀἱαραπαίιαη 8αηΚατ, Εηνίγοπηιεπία! Εσοποπιϊό5, Οχβοτά Ὀπίνοιςίγ Ῥτεςς, 2001, σελ. 1-2 



περιβαλλοντικού προβλήματος, η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, κοινή γνώµη και 

ῃ περιβαλλοντική νοµοθεσία. 

Στην Ευρώπη, η γνώση στα περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι εμφανής. Από το 

2005. οι περισσότεροι από τοὺς ευρωπαίους πολίτες υποστηρίζουν ότι είναι γνώστες τῶν 

σχετικών θεμάτων. Παρόμοια είναι Ώ κατάσταση και στην Ἑλλάδα. Οι καταναλωτές και 

οι επιχειρήσεις ενδιαφέρονται ολοένα και περισσότερο για δράσεις φιλικές προς το 

περιβάλλον. Για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση στην Ευρώπη. η ανάγκη για 

φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα και υπηρεσίες αντανακλούν και την κυβερνητική 

υποστήριξη. Στην Ἑλλάδα οι περιβαλλοντικές απαιτήσεις απευθύνονται, μεταξύ άλλων, 

και στις εταιρείες ώστε η λειτουργία τους να µην βλάπτει το περιβάλλον. Ἡ 

περιβαλλοντική νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωῶσης περιλαμβάνει περισσότερα από 300 

νομοθετικά κείµενα, µε τα οποία ρυθμίζονται οἱ δραστηριότητες µε πιθανές επιπτώσεις 

στο περιβάλλον. Αυτά τα κείµενα έχουν ενσωματῶθεί από το δ0ὐ0 των εθνικών 

νοµοθεσιών τῶν κρατών µελών. 

Το Δίκαιο του Περιβάλλοντος έχει προσφέρει πολλά στην ανάπτυξη της πράσινης 

επιχειρηµατικότητας, Ἡ πιο χαρακτηριστική ρύθμιση θεωρείται το άρθρο 6 της Συνθήκης 

για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, µε την οποία προβλόπεται η ενσώμάτῶση τῶν 

περιβαλλοντικών παραμέτρων σε όλες τις τοµεακές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τα. χρημµατοπιστωτικά ιδρύματα πρέπει να είναι ενημερώμένα προκειµένου να 

διευκολύνουν επιχειρηματίες και Ιδιώτες στην εφαρµογή φιλοπεριβαλλοντικών 

στρατηγικών πολιτικών. 

Η αειφόρος ανάπτυξη περιλαμβάνει τρεις πυλώνες, οι οποίοι είναι το περιβάλλον, 

η κοινωνία και η οικονομία. Ανέκαθεν οι επιχειρήσεις επικεντρώνονταν στην οικονομία. 

ενώ έκαναν κάποια δειλά βήματα σε ορισμένα κοινωνικά θόµατα. Σήµερα, όμως, Ἡ 

περιβαλλοντική διάσταση διαφαίνεται ολοένα καὶ περισσότερο στην οικονομική 

δραστηριότητα. Σημαντική είναι η διεύρυνση, παγκοσμίως, της ανάπτυξης των πράσινών 

3 βλ. άρθρο Έλενας Πριμικήρη, Δρ. Βιοκλαµατικής Αρχιτεκτονικής, Μονάδα Περιβάλλοντος Τράπεζας 

Πειραιώς, περιοδικό (ο Ναίωτα], τεύχος Οκτωβρίου 2008 



αγορών. Το γεγονός αυτό, καταδεικνύεται απὀ την έµφαση που προσδίδουν πολλές 

επιχειρήσεις µε τη χρήση περιβαλλοντικών δεικτών. [Πλέον, η περιβαλλοντική πολιτική 

αποκτά έναν αναγκαίο ρόλο στον επιχειρηματικό σχεδιασμό. 

Ἡ δυνατότητα δράσης για την ανάπτυξη τῶν πράσινων αγορών από τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, µπορεί να είναι καταλυτική. Τα τελευταία 20 χρόνια, ο 

εκσυγχρονισμός και η απελευθέρῶση του χρηματοπιστωτικού συστήµατος --του οποίου 

πυρήνας είναι το τραπεζικό σύστημα- ακολούθησε µία πορεία µε ραγδαίες εξελίξεις. Οι 

εξελίξεις αυτές, επέφεραν σημαντικές αλλαγές στη δοµή Και τη λειτουργία του 

τραπεζικού τοµέα, τόσο θεωρητικώς, όσο και πρακτικώς. Για την αντιμετώπιση τῶν 

αλλαγών, ο τραπεζικός τοµέας θα πρέπει να ανταποκρίνεται εγκαίρῶς στις προκλήσεις." 

Πράσινα δάνεια αυτοκινήτου, δάνεια για εξοικονόμηση ενόργειας, χρηματοδοτήσεις για 

εναλλακτικές πηγές ενέργειας, οικολογικές καταθέσεις καν πράσινες πιστωτικές κάρτες, 

αποτελούν μερικά απὀ τα πράσινα οικονομικά προϊόντα, τα οποία προσφέρονται 

παγκοσμίως, ὡς µία σηµαντική καινοτοµία του παρόντος." Το ερώτημα που γεννάται 

στην παρούσα επιστημονική µελέτη είναι πώς αυτά υιοθετούνται από τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, καθώς αποτελούν το στήριγμα για τη προώθηση τῶν 

πράσινων επενδύσεων. 

Η Τράπεζα Πειραιώς πρωτοπορεί σε θέµατα περιβάλλοντος και διαθέτει πράσινα 

τραπεζικά προϊόντα που απευθύνονται τόσο σε Ιδιώτες, όσο και σε επιχειρήσεις. Ακόμη, 

στο πλαίσιο της Ἑταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και σε εφαρµογή τῆς περιβαλλοντικής 

της Πολιτικής, υλοποιεί το Πρόγραµµα αξΕΕΝΕαπΙάπράΙΠ4{ς που υποστηρίζεται από την 

Ευρωπαϊκή Ἐπιτροπή. Το παρόν Πρόγραμμα αποσκοπεί στην µείώση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων της Τράπεζας απὀ την εσωτερική και την επιχειρησιακή 

λειτουργία της. 

3βλ. Γ. Προβόπουλου και Χρ. Γκόρτσου, το Νέο Ευρωπαϊκό Χρηματοοικονοµικό περιβάλλον, τάσεις και 
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Μέρος Α’- Η. περιβαλλοντική πολιτική στην οικονομία 

1. Βιώσιμη Ανάπτυξη 

Ως βιώσιμη θεωρείται η ανάπτυξη η οποία καλύπτει τις ανάγκες της παρούσας γενεάς, 

χωρίς να εμποδίζει τις μελλοντικές γενεές να καλύψουν τις ἴδιες ανάγκες. 

Την απαρχή του προβληματισμού για τον προσδιορισμό του όρου ανάπτυξη, 

αποτέλεσε το περιβαλλοντικό κίνηµα της δεκαετίας του 1960. Αποτέλεσμα τῶν δράσεων 

του κινήματος υπήρξε η Σύνοδος των Ηνωμένων Εθνών για το Ανθρώπινο Περιβάλλον 

στη Στοκχόλμη και ακολούθησαν του Εἰο ο Ιαπαϊτοῦ και του Γιοχάνεσμπουργκ. Το 

1987, η Έκθεση της Παγκόσμιας Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, 

συνέδεσε για πρώτη φορά τα δύο θέµατα µεταξύ τους. 

Οι πρώτες συζητήσεις για την προστασία του περιβάλλοντος περιστρέφονταν 

γύρω από έναν προβληματισμό: εάν οι αναπτυσσόμενες χώρες θα θυσίαζαν την 

ανάπτυξή τους και εάν οἱ αναπτυγμένες χώρες θα µείωναν το μέγεθος τῶν οικονομιών 

τους προς όφελος του περιβάλλοντος. Έτσι, η ατζέντα τῶν διεθνών Διασκέψεων 

επεκτάθηκε και σε θέµατα επιχειρηματικής ευθύνης.’ 

Οι παράγοντες που διαμορφώνουν τη βιώσιμη ανάπτυξη, σε διεθνές επίπεδο, 

είναι το διεθνές εμπόριο, η αναπτυξιακή βοήθεια, οι διεθνείς χρηματοπιστωτικές 

δυνατότητες, οἱ πολυεθνικές επιχειρήσεις και τα διεθνή περιβαλλοντικά προβλήματα. Σε 

εθνικό επίπεδο οι νομοθετικές παρεμβάσεις και τα οικονομικά εργαλεία, αποτελούν τις 

πολατικές προστασίας του περιβάλλοντος. Πολλές χώρες υιοθετούν. εκτός από 

υποχρεωτικά µέτρα, δράσεις εθελοντικής συµµετοχής. Αυτές οι δράσεις αφορούν είτε 

6Βλ. αναλυτικότερα, (. ΟοτοεΙ]ε, 20 ας αργὸς δίοσΚµοῖπη: ἵνα (οη/έγεποε ἄεΣ ΝαΙἰοης Ὀπίες ἄε Κἰο ε 

αποίγο δη {’ οηνίγοµΠΘΙπεΗΙ αἱ |ο ἀένεΙορρεηισηί ροϊπί ἄε ἀθραγί οι αδοιαδεηιοπ!, ΕΜΕ, 1993, σελ. 108 

και επόμενα. 

ἸΒλ. Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τή Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών γιὰ 

τήν αειφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. Ι. Σιδέρης, Αθήνα 20083, σελ. 

141-153. 



διεθνή πρότυπα τυποποίησης, είτε συμφωνίες µεταξύ κυβέρνησης και επιχειρήσεων, 

αποσκοπώντας σε συμπεριφορές φιλικές προς το περιβάλλον. 

Οι επιχειρήσεις, µέσω τῶν οικονοµικών πόρων και της τεχνογνωσίας, αποτελούν 

τη βάση για την προώθηση και την πραγμάτωση της βιώσιμης ανάπτυξης. Επιπλέον, 

µπορούν να επηρεάσουν τις προτιμήσεις τῶν καταναλωτών. Οι πολίτες, από την πλευρά 

τους, είτε ὡς καταναλωτές, είτε ὡς εργαζόµενοι στις επιχειρήσεις (ατομικά ή συλλογικά). 

μπορούν να οδηγήσουν τις επιχειρήσεις προς αυτή την κατεύθυνση. 

Τις τελευταίες δεκαετίες, τόσο η ευαισθητοποίηση τῶν πολιτών, όσο και η στάση 

των επιχειρήσεων, έχει αρχίσει να μεταβάλλεται µε θετικά αποτελέσµατα. Ἡ αποδοχή 

των νομοθετικών ρυθμίσεων και η εθελοντική λήψη µέτρων για τη βελτίωση της 

περιβαλλοντικής συμπεριφοράς. αποδεικνύει την αλλαγή στην νοοτροπία. Ἡ αλλαγή 

στην συμπεριφορά τῶν επιχειρήσεων, έχει επέλθει και από τον ρόλο που διαδραμάτισαν 

οι κυβερνήσεις Ἡ απειλή αυστηρότερων µέτρων λειτούργησε καταλυτικά. Οι 

παρεμβάσεις τῶν κυβερνήσεων στοχεύουν στην αποτροπή δράσεων που βλάπτουν το 

περιβάλλον, αλλά και στην ενσωμάτῶση του περιβαλλοντικού κόστους στα λειτουργικά 

έξοδα των επιχειρήσεων. Παρότι οι εθελοντικές συμφωὠνίες μπορούν να επιφέρουν 

θετικά αποτελέσµατα, η κυβέρνηση δεν µπορεί να περιορίζεται µόνο σε αυτές και πρέπει 

να ενεργεί παρεμβατικά. 

Τα τελευταία χρόνια, οι κυβερνήσεις καλούν τις επιχειρήσεις σε συζητήσεις για 

την προστασία του περιβάλλοντος, στοχεύοντας στην ανάληψη των εθελοντικών 

πρωτοβουλιών για τη βελτίῶση της περιβαλλοντικής συμπεριφοράς των επιχειρήσεων. 

Τέτοιες δράσεις αποτελούν τα προγράµµατα οικολογικής σήμανσης (εοοἱαὈεΠίηρ), όπως 

είναι το σύστηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και τα προγράµµατα τυποποίησης τῶν 

συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης (οπνἱτοππιεπίαἰ πιαηαρεπιεπί δυίεπ1ς), όπως 

είναι το 150 14000 καιτο ΕΜΑ». 

Τα συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης οδηγούν την επιχείρηση να 

αντιμετωπίζει μεθοδικά τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, εφαρμόζοντας µία ολιστική 



προσέγγιση. Με τον τρόπο αυτό, ελέγχονται οι επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον από 

τη λειτουργία των επιχειρήσεων, προωθείται η µείωση της ενέργειας καὶ η αύξηση τῶν 

ανακυκλωµένων υλικών και περιορίζονται οἱ ρύποι και οι εκπομπές. Σταδιακά, οι 

επιχειρήσεις αντιλαμβάνονται ότι, μειώνοντας την ενέργεια, τις φυσικές εισροές και τα 

απόβλητα, θα έχουν ὡς αποτέλεσµα τη µείώση του λειτουργικού τους κόστους. Τα 

οφέλη, όµως, από ανάλογες δράσεις δεν είναι µόνο άµεσα, αλλά και μακροχρόνια. Ως 

τέτοια, µπορεί να θεώρηθεί η προοπτική σε νέες αγορές µε φιλοπεριβαλλοντικά προϊόντα 

και τεχνολογίες και η ανακύκλώση και η διαχείριση αποβλήτων. 

Ἡ τυποποίηση των εν λόγω συστηµάτῶν καὶ η οικολογική σήμανση επιτρέπουν 

στις επιχειρήσεις την προβολή της «πράσινης» φήμης τους, ενώ οι καταναλωτές είναι σε 

θέση να επιλέγουν τα φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα. Παρατηρείται, επομένῶς, η 

τάση οι καταναλωτές να επιλέγουν τα πράσινα προϊόντα, ολοένα καὶ περισσότερο, 

ακόµη και εάν τα πληρώνουν ακριβότερα. Αυτή η τάση ονομάζεται «πράσινος 

καταναλωτισµός» και προς το παρόν περιορίζεται σε µία µικρή ομάδα αγαθών. 

Οι εθελοντικές δράσεις που δύνανται να αναλάβουν οι επιχειρήσεις, όπως 

αναφέρθηκε νωρίτερα, είναι απόρροια της αλλαγής της διοικητικής νοοτροπίας τῶν 

επιχειρήσεων. Το νέο διοικητικό μοντέλο τῶν επιχειρήσεων βασίζεται στη γνώση, ενώ τα 

στελέχη διοίκησης δεν μεταφέρουν, πλέον, εντολές αλλά επεξεργάζονται τις 

πληροφορίες διαμορφώνοντας οµάδες µε καινοτόμες ιδέες. Πλέον, άρρηκτα συνδεδεμένα 

στάδια θεωρούνται η ποιότητα του προϊόντος και η ικανοποίηση τῶν πελατών, τα οποία 

θα οδηγήσουν στη θετική φήμη της επιχείρησης και στην άνοδο τῶν πωλήσεων. Τια να 

επιτευχθεί η πολυπόθητη αὔύξηση των πωλήσεων, οι επιχειρήσεις πρέπει να λαμβάνουν 

υπόψη την κοινωνική, περιβαλλοντική και οικονομική κατάσταση της κοινωνίας και να 

προσαρµόσουν τις στρατηγικές τους ανάλογα µετις τρέχουσες ανάγκεςὃ. 

Συμπερασματικά, οι επιχειρήσεις όχουν τη δυνατότητα να διαδραματίσουν 

σηµαντικό ρόλο για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης. Είναι γενικά παραδεκτό ότι, 

σε μακροχρόνιο ορίζοντα, επιτυχημένες επιχειρήσεις θα είναι αυτές που Θα 

ὃ Πρόκειται για τη λεγόμενη οοτροταίε τοδροπςίθ]Π(γ. 
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προσαρμοστούν λειτουργικά στις ανάγκες της κοϊνωνίας, µέσω παραγωγικών 

διαδικασιών που θα επικεντρώνονται στην ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού 

κόστους και εν µέσω παραγόμενων προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. Επιπλέον, η 

αναπτυξιακή πορεία είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί µε την επιμόρφῶση τῶν πολιτών 

για τα οφέλη του «πράσινου καταναλωτισμού», σε συνδυασμό µε τις κυβερνητικές 

πιέσεις για αλλαγή της διοικητικής νοοτροπίας τῶν επιχειρήσεων. 

Ἡ στρατηγική υπέρ της αειφόρου ανάπτυξης έχει ως ειδικούς στόχους τον 

περιορισμό τῶν κλιματικών αλλαγών, τον περιορισμό των υγειονομικών κινδύνων, τη 

βιωσιµότερη διαχείριση τῶν φυσικών πόρων, την αποφυγή της μείωσης της 

βιοποικιλότητας, την ενθάρρυνση των επιχειρήσεων της Ευρώπης για ανάληψη 

κοινωνικών ευθυνών κ.α. Σημαντική θεωρείται η βελτίώση της οικονοµικής ανάπτυξης 

υπό το πρίσμα της προστασίας τους περιβάλλοντος, καθώς διαφαίνεται σηµαντική 

άνοδος της οικολογικής βιομηχανίας... 

Βλ. Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για 

τήν αξιφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. Ι. Σιδέρης, Αθήνα 20053, σελ. 

154-159 
1 Ἠλ, Ευαγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, ἄΐκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ) ἔκδοση, σελ. 133-134. 
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2, Λιεθνής περιβαλλοντική συνεργασία 

Αποσκοπώντας στην εξεύρεση λύσεων, για την σηµερινή και για τις επόμενες γενεές, η 

παγκόσμια κοινότητα εἶναι αναγκαίο να εξασφαλίσει στενή διεθνή συνεργασία. Τα 

τελευταία τριάντα χρόνια, η δράση της Κοινότητα στον τοµέα του περιβάλλοντος είναι 

; ς 1 
ιδιαίτερα ουσιαστική. 

Ἡ συµµετοχή της Κοινότητας σε συμβάσεις και διεθνείς συμφωνίες είναι 

αξιοσηµείώτη. Αυτά τα διεθνή κείµενα εισήγαγαν µία νομική επίλυση τῶν 

περιβαλλοντικών προβλημάτων που δεν περιορίζονται στα εθνικά σύνορα και αφορούν 

τη ρύπανση των ποταμών, τῶν λαμνών, των ὠκεανών, της ατμόσφαιρας ή της εξαφάνισης 

σπάνιων ειδών. Επιπλέον, η Κοινότητα υποστηρίζει ενεργά διάφορους δισθνείς καὶ 

περιφερειακούς οργανισμούς, όπως η ὉΝΕΡ, ο ΟΗΕ/ΟΕΕ, ο ΟΟΣΑ (ο Οργανισμός 

Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) ὁ και το Συμβούλιο της Ευρώπης.’ 

Σημαντική είναι καὶ η συνεισφορά της Κοινότητας ὡς συμβαλλόμενο µέρος στη 

Σύμβαση της Βιέννης για την προστασία του στρώματος του ὀζοντος και στο 

Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ για τις ουσίες που καταστρέφουν το στρώμα του όζοντος.” 

Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα έχει να επιδείξει σημαντικές συνεργασίες µε 

τρίτες χώρες. Μία απὀ αυτές είναι η συνεργασία µε τη Ρωσία, ἤδη από το 19517, µε τη 

Συμφωνία Συνεργασίας και Σύμπραξης (ῬαπίηειςΏίρ απά Οοοροιαίοη Απτθεπιοηί). Η 

συμφωνία της Ἐυρώπης µε την Ασία είναι εξίσου σηµαντική. Ἡ στρατηγική συνεργασίας 

Ἡ Ἠλ, Γρηγόρη 1. Τσάλτα- Παναγιώτη Γ. Γρηγορίου, Κοινοτικές Στρατηγικές για το Περιβάλλον, 

Θεμελιώδη κοινοτικά κείµενα για την προστασία καὶ ορθή διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1994, σελ. 147. 
ΙΣΕλ, Χαρίκλειας Κ. Αθανασοπούλου, Οικονομική Ελευθερία και Προστασία του Περιβάλλοντος, 

Σύγχρονες προοπτικές σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο (από την 64ΤΤ στον ΠΟΕ),εκδ. Σάκκουλα, 

Αθήνα -Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 167-168. 

3 Ἠλ. αναλυτικότερα για τον ΟΟΣΑ καϊτις αρχές του, Μ. Ώεδρακ. Πγοή ἄὲ {’ ἐπνΙγοππεπιἑηί, εά. Γ 16ο, 

Ρατῖς, 1980, σελ. 726. 

Μ Ἠλ. Γρηγόρη 1. Τσάλτα- Παναγιώτη Τ.. Γρηγορίου, Κοινοτικές Στρατηγικές για το Περιβάλλον, 

Θεμελιώδη κοινοτικά κείµενα για την προστασία και ορθή διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1994, σελ. 147. 

ΙΡ] Τ.Ι. Τσάλτα- Π. Γ. Γρηγορίου, όπ.π., σελ. 148-150. 
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αποσκοπεί να προσφερθεί βοήθεια σε χώρες της Ασίας να οικοδομήσουν πιο 

αποτελεσματική περιβαλλοντική διαχείριση και να υιοθετήσουν µία αγορά βασισμένη σε 

περιβαλλοντικά μέτρα. ν 

Τη διεθνή βάση για συνείδηση και προβληματισμό για το περιβάλλον έθεσε, 

όπως αναφέρθηκε παραπάνῶ, η Συνδιάσκεψη της Στοκχόλμης για το ανθρώπινο 

περιβάλλον, το 1972. Ἡ ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και των πολιτικών φορέῶν, 

παγκοσμίως, για την αντιμετώπιση των οικολογικών καταστροφών, κατέληξε στην 

υιοθέτηση της φημισµένης διακήρυξης." 

Ακολούθησε η Συνδιάσκεψη του Οργανισμού Ηνῶώμένων Εθνών για το 

Περιβάλλον και την Ανάπτυξη στο Είο ἀθ Ἰαποίτο της Βραζιλίας, το 1992 (3- 14 

Ιουνίου). η οποία οδήγησε σε ανάληψη αποτελεσματικής δράσης και είχε ὡς βασικό 

στόχο την επεξεργασία στρατηγικών ώστε να σταματήσει η περιβαλλοντική υποβάθμιση 

και να προωθηθεί η αειφόρος ανάπτυξη. Κατά τη διάρκεια της Συνδιάσκεψης η έμφαση 

που δόθηκε για τη βιώσιμη ανάπτυξη, ανέδειξε την ανάγκη για έναν ευρύ υπολογισμό 

ανάπτυξης και ευημερίας, µέσω της τροποποίησης τῶν εθνικών δράσεων. 

Μία δεκαετία µετά, από τις 26 Αυγούστου έως τις 4 Σεπτεμβρίου του 2002, 

πραγματοποιήθηκε η Παγκόσμια Συνάντηση Κορυφής για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη του 

Γιοχάνεσμπουργκ της Νότιας Αφρικής, η οποία αποτέλεσε την πιο ολοκληρωμένη 

προσέγγιση της παγκόσμιας ανάπτυξης σε θεσμικό επίπεδο.”] Στην Συνάντηση Κορυφής, 

η Κοινότητα διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο και συνείσφερε ενεργά για την υιοθέτηση 

16 Βλ, Ύαηπο «οοδεοπς, ἱαπραοίο ΜεπερΒἰπὶ, Κασί δΠεεί5 οἩ {πε ΕἩγΟΡΘαΗ Ὀμίοη, Ειτορεδή ΡαΓΗΑΠΙΘΗΣ, 

2007 οάἱᾶοη, σελ. 285. 

17 Βλ. Χαρίκλειας Κ. Αθανασοπούλου, Οικονομική Ελευθερία και Προστασία του Περιβάλλοντος, 

Σύγχρονες προοπτικές σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο (από την 64Τ1 στον ΠΟΕ), εκδ. Σάκκουλα, 

Αθήνα --Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 12 
ἵ βλ. αναλυτικότερα για τη Διακήρυξη της Στοκχόλµης Χαρίκλειας Κ. Αθανασοπούλου, όπ.π., σελ 174 

και επόμενα. 

Ελ. Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τή Συνδιάσκεψη τῶν Ηνωμένων Εθνών 

για τήν αειφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. 1. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ.., σελ. 165- 167. 
20 Βλ. Ὀαραπαίλαπ δαπΚατ, ΕηνίγοηιεµίαΙ Εοοποπείσ», Οχέοτά Ὀπίνειςίίν Ῥτοςς, 2001, σελ 250. 

Ἀ Βλ. Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τή Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 

για τήν αειφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. Ἱ. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ. 15-79. 
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της πολατικής διακήρυξης και του εκτελεστικού σχεδίου (για το πόσιμο νερό, για τη 

µείώση της βιοποικιλότητας, Ύια τη χρήση χημικών κλπ.) Οι τρεις ανώτέρω- 

παγκόσμιας σηµασίας- Συνδιασκέψεις για το περιβάλλον, αποτελούν τη διαδρομή του 

διεθνούς δικαίου του περιβάλλοντος.” 

Ακόμη, αξίζει να αναφερθεί ότι, στη Νέα Υόρκη, το 2002. ο Γενικός Γραμματέας 

του Ο.Η.Β., Κο ΑΠΠαΠ, έθεσε επίσημα σε λειτουργία την πρωτοβουλία «Παγκόσμιο 

Σύμφωνο) (Εἰοῦαί Οοπιραςῦ. στοχεύοντας στη βελτίώση κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών πρακτικών. Στην πρωτοβουλία αυτή, έγινε προσπάθεια σύναψης 

εταιρικής σχέσεις µε τις επιχειρήσεις, τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, τους 

εκπροσώπους κυβερνήσεων και τοὺς διεθνείς οργανισμούς. 

Εύλογο είναι το γεγονός ότι οἱ δραστηριότητες τῶν εταιριών που επενδύουν σε 

τρίτες χώρες, μπορούν να συμβάλλουν στην κοινωνική, οικονομική και περιβαλλοντική 

ανάπτυξη σε αυτές τις χώρες. Ἡ Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην προσπάθειά τῆς για 

προώθηση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και για δηµιουργία ισχυρής βάσης για την 

εφαρµογή των αρχών της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από τους ξένους και από τους 

εγχώριους επενδυτές, θα υποστηρίξει τις αναπτυσσόμενες χώρες να αναπτύξουν τη 

παραγωγική τους ικανότητα. Όι πρακτικές που προωθούνται µε αυτόν τον τρόπο, είναι 

προαιρετικής εφαρµογής και προς το συμφέρον της διεθνούς κοινότητας. Ωστόσο, όταν 

παρέχεται κοινοτική χρηματοδότηση στις επιχειρήσεις, πρέπει, απαραιτήτως, οἱ 

τελευταίες να συμμορφώνονται µε τις διεθνείς και τις κοινοτικές προδιαγραφές 

προστασίας του περιβάλλοντος.” 

Αναφορικά µε τις δραστηριότητες τῶν Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική 

αλλαγή. υπεγράφη το 1992, Σύµβαση- Πλαίσιο για τη διαμόρφώση µίας παγκόσμιας 

Κλιματικής πολιτικής. Με βάση την Σύμβαση, υπεγράφη. πέντε χρόνια µετά, το 

3 Ἠλ, Ύαππο ὤοοφθεπς, ἄἱαηραοῖο ΜεπορΗἰπί, Γασί 5Ηεεί» οη (πε Εμγορεαη Ὀπίοη, Ἐιτορθαη ΡαΙήαπιθης, 

2007 οἀίάοη, σελ. 285. 

3 Ἠλ. Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον μετά τή Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 

για την αειφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. 1. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ. 75-79. 
3 Ῥλ, Γρ. ]. Τσάλτα, όπ.π., σελ. 175-177 
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Πρωτόκολλο του Κιότο (1997), το οποίο αποτέλεσε την πρώτη πολυμερή συμφωνία των 

αναπτυγµένων κρατών, που καθόριζε ειδικούς στόχους για την µείωση τῶν εκπομπών 

αερίων του φαινόμενου του θερμοκηπίου”. Ακολούθησαν οἱ συμφωνίες στη Ῥόννη, τον 

Ιούλιο του 2001, στο Μαράκες, τέσσερις µήνες µετά, και η Συνδιάσκεψη στο Νέο Δελχί 

το 2002, για την κύρῶση και την εφαρµογή του Πρωτοκόλλου. 

Στην προσπάθειά της για διαμόρφῶση παγκόσμιας κλιματικής πολιτικής, Ἡ 

Ευρωπαϊκή Ἑνῶση, αντιμετωπίζει ὡς περιβαλλοντική προτεραιότητα την κλιματική 

αλλαγή. Υπήρξε ιδιαίτερα αποφασιστική, ασκώντας έντονη περιβαλλοντική διπλωματία 

για διευρυμένη συµµετοχή. Ακόμη και όταν οἱ Η.Π.Α. υπαναχώρησαν- µετά την εκλογή 

του (θοιρο Βι5δι στην προεδρεία- από τις συμφωνίες του Κιότο, της Ῥόννης και του 

Μαρακές και µετέβαλλαν τη στάση τους στα ζητήματα της κλιματικής αλλαγής και 

πολιτικής, και παρά τις αντιδράσεις άλλων χωρών”, η Ένωση κατάφερε να διασώσει τη 

διαδικασία.”͵ 

Ωστόσο ένας μεγάλος αριθµός διεθνών συμφῶνιών για το περιβάλλον µπορεί να 

κριθεί ὡς περιοριστικά αποτελεσματικός. Ἡ διαπίσιῶση αυτή είναι εύλογη εάν 

αναλογιστεί κανείς ότι, σε µία διεθνή περιβαλλοντική συμφώνία, τα συμβαλλόμενα 

κράτη είναι περισσότερα από 100. µε διαφορετικό οἴκονομικό επίπεδο. Ὁπότε, είναι 

πιθανόν να προκύψουν διαφωνίες ὣς προς τον συντονισμό και τη συνεργασία. 

25 ϱι αναπτυσσόμενες χώρες δεσμεύονται να μειώσουν τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά 5.270 

κατά µέσο όρο από το 1950 έως και το 2012. 

26 όπως η Ιαπωνία, ο Καναδάς, η Αυστραλία και οἱ πετρελαιοπαραγωγικές χώρες. 

Βλ. Γρ. 1. Τσάλτα, όπ.π., σελ. 191-194. 

Βλ, Χαρίκλειας Κ. Αθανασοπούλου, Οικονομική Ελευθερία και Προστασία του Περιβάλλοντος, 

Σύγχρονες προοπτικές σε περιφερειακό καὶ διεθνές επίπεδο (από την 4ΤΊ στον ΠΟΕ), εκδ. Σάκκουλα, 

Αθήνα --Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 165-170. 
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4. Ευρωπαϊκή Πολιτική για το Περιβάλλον 

Στην Συνθήκη ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας (ΕΟΚ), το 1957, δεν 

καθορίστηκε ὡς ρητή επιδίωξή της η προστασία του περιβάλλοντος. Έντονες 

αντιδράσεις προκλήθηκαν σχετικά µε την εφαρμογή της ευρωπαϊκής (και εθνικής) 

περιβαλλοντικής πολιτικής, ως αποτέλεσµα της κατάργησης όλων τῶν περιορισμών στο 

Εμπόριο και στη βιομηχανία 

Από τις αρχές της δεκαετίας του εβδομήντα, η περιβαλλοντική πολιτική κατέχει 

σηµαντική θέση στις τότε Ευρωπαϊκές Κοινότητες. Πρώτη φορά, σε κοινοτικό επίπεδο, 

που διατυπώθηκαν βασικές περιβαλλοντικές αρχές ήταν στο Συμβούλιο Κορυφής τῶν 

Παρισίων του 1972. Από τότε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει υιοθετήσει περισσότερα από 

200 σχετικά νομικά κείµενα.ν 

Σημαντική ὁραστηριοποίηση πραγματοποιήθηκε µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή 

Πράξη του 1986, η οποία κυρώθηκε στη χώρα µας µε τον ν. 1681/1987. Κατόπιν τούτου, 

όλες οι αναθεωρήσεις τῶν Συνθηκών θεωρούσαν το περιβάλλον ὡς αγαθό που έχρηζε 

προστασίας από την κοινοτική έννομη τάξη. 

Δεδομένου ότι δεν υπάρχουν γεωγραφικά όρια για την κοινοτική αρμοδιότητα 

στην προστασία του περιβάλλοντος, η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη- µέλη 

συνεργάζονται µε τρίτες χώρες και διεθνείς οργανισμούς, Ἡ περιβαλλοντική προστασία 

διευρύνεται µε την αναθεώρηση της Συνθήκης του Άμστερνταμ στην οποία ορίζεται ότι 

επιδίώξη της κοινότητας είναι «η αρμονική, ισόρροπη και αειφόρος ανάπτυξη». Ἡ 

επιδίωξη αυτή, διατυπώνεται Και στο άρθρο 2 της ΣΕΚΕ, γεγονός που αποδεικνύει την 

επιθυμία σύμπνοιας µε την αντίστοιχη Αρχή 4 της Διακήρυξης του Εἰο ἆθ Ιαπείτο. 

3ΗΒλ.Χ. κ. Αθανασοπούλου, όπ.π.. σελ. 12. 
50]. Ύαππε (οοπεεης, (ἱαπραοίο Μεπερἡἡπί, Κααί δηεείς ο {Πε ΕΜΥΟΡΕαΗ )ηίοη, Ειπορεαπ ῬατΠαπηεηί, 
2007 οάΐΐοη, σελ. 282-283. 
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Από την πορεία της περιβαλλοντικής προστασίας µέσω τῶν Συνθηκών, 

διαφαίνεται η δηµιουργία ενός κοινοτικού δικαίου περιβάλλοντος, εξελίσσοντας την 

κοινοτική δράση σε ειδική κοινοτική πολιτική. Η επιδίωξη που διατυπώνεται στο άρθρο 

2 της ΣΕΚ για «υψηλό επίπεδο προστασίας και βελτίωσης της ποιότητας του 

περιβάλλοντος) καταδεικνύει ότι η περιβαλλοντική προστασία κατοχυρώνεται, πλέον, 

ὡς αρχή του κοινοτικού δικαίου. Τη νοµική βάση για την Ευρωπαϊκή Πολιτική για το 

Περιβάλλον αποτελούν τα άρθρα 174 έως 176 της ΣΕΚ. Ειδικότερα, µε τα άρθρα 174 και 

175. αναγνωρίζεται η ανάγκη περιβαλλοντικής προστασίας και η βελτίωση του ἤδη 

υπάρχοντος περιβάλλοντος.” 

Σπο άρθρο 95 της ΣΕΚ. τονίζεται ότι η υγεία, η ασφάλεια και το περιβάλλον, 

πρέπει να λαμβάνουν τη µεγαλύτερη δυνατή προστασία, λαμβάνοντας υπόψη τις 

εξελίξεις στα επιστημονικά δρώμενα. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καὶ το Συμβούλιο µε 

τις σχετικές τους δυνάµεις επιδιώκουν αυτήν την προστασία. Ἡ Ένωση ακολουθεί µία 

ενεργό πολιτική στην προστασία της ενέργειας, του νερού, του κλίµατος, του αέρα, της 

χλωρίδας και της πανίδας. Ωστόσο, σύμφωνα µε την αρχή της επικουρικότητας, Ἡ 

Ένωση θα αναλάβει την επίλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων, µόνο εφόσον θα 

είναι πιο αποτελεσματική από τις εθνικές κυβερνήσεις. 2 

Από το 1988. η προσπάθεια για υλοποίηση της περιβαλλοντικής προστασίας, 

είναι πιο εντατική και βρίσκει εφαρµογή µέσω τῶν Διαρθρωτικών Ταμείων ὃ Για 

παράδειγµα, την αναδιάρθρῶση τῶν καθυστερούµενων περιοχών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης χρηματοδότησε το Ευρωπαϊκό Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης, µέσω τῶν 

προγραμμάτων Επνίτθρ και Μθάςρα για τις υποανάπτυκτες παράκτιες περιοχές της 

Ἔνωσης και τις παράκτιες περιοχές της Μεσογείου αντίστοιχα. Για την καλύτερη 

λειτουργία τῶν ταμείων, από το 1993, εκδόθηκαν νέοι κανονισμοί. 

31 Βλ. Θεόδωρου Ιω. Παναγόπουλου, Δίκαιο Περιβάλλοντος, δ' ἐκδ. εκδ. Αθ. Σταμούλης, Αθήνα 2004, 

σελ. 251-205. 

32 Ελ. Ύαπης ἄοοδεθης, ἱβηραοίο ΜεπερΗἰπὶ, Ραοί δµ6είς οἩ {πο ΕἩγορεαη Ὀπίομ, ΕΙΤΟΡΕΒΏ ΡατΠαπιεατ, 

2007 εἀΠίοι, σελ. 252-253. 

35 Τέτοια είναι το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο, το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο, το Ευρωπαϊκό 

Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης, το Ταμείο Συνοχής και το Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού 

Αλιείας, 
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Το Ταμείο Συνοχής διαφόρει απὀ τα υπόλοιπα ταµεία. Ὢτο άρθρο 2 του 

Κανονισμού του. ορίζεται ότι παρέχεται οικονομική βοήθεια σε έργα στον τοµέα του 

περιβάλλοντος, τα οποία συμβάλλουν στην επίτευξη του στόχου 174 της ΣΕΚ. δυνάµει 

του έκτου Προγράµµατος πολιτικής και δράσης για το περιβάλλον και την αειφόρο 

ανάπτυξη. Επιπλέον, ειδικό χρηµατοδοτικό µέσο είναι το ΠΗ{633, ενώ η Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Ανάπτυξης χρηματοδοτεί έργα περιβάλλοντος από το 1984. 

Πέρα από την ποικιλομορφία τῶν οικονομικών δομών στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, έντονη είναι και η διαφοροποίηση τῶν περιβαλλοντικών συνθηκών 

πολλές φορές ακόµη και στην ίδια χώρα. Το γεγονός αυτό, δυσχεραίνει τη διαμόρφωση 

κοινής πολιτικής. Άλλο πρόβλημα που παρατηρείται είναι και από την εφαρµογή του 

κοινοτικού δικαίου στον χώρο τῶν κρατών µελών. Το 1990, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

του Δουβλήνου επιφόρτισε την Επιτροπή µε την εποπτεία του θέµατος αυτού. 

Σε αντίθεση µε τις άλλες πολιτικές, η περιβαλλοντική πολιτική δεν διαθέτει 

αποτελεσματική προστασία, εκτός απὀ την εκάστοτε Λημόσια Διοίκηση, τις µη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις και τους μεμονωμένους πολίτες, οι οποίοι δεν έχουν πάντα 

επαρκείς γνώσεις επί τῶν περιβαλλοντικών θεμάτων. 

Από το 1990, η Επιτροπή και οι εθνικές διοικήσεις συνεδριάσουν για να 

συζητήσουν τις παραβιάσεις και τη µη σωστή εφαρµογή τῶν Οδηγιών για το περιβάλλον. 

Σε περίπτωση που ένα κράτος µέλος δεν τηρεί την νοµοθεσία, ενεργοποιείται το άρθρο 

226 του ΣΕΚ. σύμφωνα µε το οποίο, µία υπόθεση µπορεί να καταλήξει και µε προσφυγή 

στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Όμως, µέχρι να εκδοθεί σχετική απόφαση από το 

Δικαστήριο, ενδεχομένως να παρέλθουν δύο έως τρία χρόνια, καθιστώντας την ανωτέρω 

διαδικασία µειονεκτική. 

Ένα ακόµη µειονέκτηµα που παρουσιάζεται κατά την εφαρµογή του κοινοτικού 

δικαίου για το περιβάλλον, είναι η καθυστέρηση στην µεταφορά των σχετικών Οδηγιών 

στην εσωτερική έννοµη τάξη τῶν κρατών µελών. Ἡ υποχρέῶση προβλεπόμενων 

34 Βλ. λεπτομέρειες παρακάτω 
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κυρώσεων από τις εθνικές νομοθεσίες στην µη τήρηση τῶν εθνικών διατάξεων για τη 

µεταφορά της κοινοτικής νομοθεσίας, προβλέφθηκε κατόπιν απόφασης του Δικαστηρίου 

του Λουξεμβούργου στην υπόθεση δ/8δ όταν η Επιτροπή προσέφυγε κατά της Ελλάδας. 

Όσο αφορά την καλή εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας, νεώτερες Οδηγίες 

περιλαμβάνουν υποχρεώσεις προς τα κράτη- µέλη για την ενηµέρωση τῆς εφαρµογής 

των σχετικών διατάξεων µε τακτικές εκθέσεις την Επιτροπή. 

Στην Ἑλλάδα, η µεταφορά τῶν Οδηγιών γίνεται είτε µε προεδρικό διάταγμα, είτε 

µε υπουργική απόφαση, όπου ανάλογα µε τη φύση του κειµένου απαιτείται η έκδοση 

εκτελεστικών νομοθετικών διατάξεων. Παρατηρείται, όµως, ότι τέτοιες διατάξεις, 

κυρίως στον τοµέα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και τῆς προστασία της φύσης, δεν 

υπάρχουν πάντα. 

Από τα παραπάνω συνάγεται το συμπέρασμα ότι παρ’ όλες τις προσπάθειες και 

τα µέτρα που έχουν λάβει κατά καιρούς η Επιτροπή και το Συμβούλιο, υπάρχουν 

πολυάριθµες περιπτώσεις στις οποίες οι εθνικές διατάξεις δεν συμπίπτουν µε τις 

κοινοτικές. Ἡ Επιτροπή ζητεί από τα κράτη- µέλη να της διαβιβάζουν τον εθνικό κανόνα 

µε τον οποίο η κοινοτική διάταξη έχει μεταφερθεί στο εσωτερικό δίκαιο. 

Προκειμένου να επεξεργάζεται η κατάσταση του περιβάλλοντος στα κράτη- µέλη 

και να αντιμετωπίζονται τα σχετικά προβλήματα, η Ευρωπαϊκή Ένωση προχώρησε στη 

σύσταση της Ευρωπαϊκής Ὑπηρεσίας Περιβάλλοντος, ΣΗ Ὑπηρεσία ιδρύθηκε στις 7 

Μαΐου του 1900 από το Συμβούλιο, ὡς κύριο όργανο της Κοινότητας. Σκοπός της είναι η 

προστασία και η συνεχής βελτίῶση του περιβάλλοντος σύμφωνα µε τα οριζόμενα από τις 

Συνθήκες και απὀ την πολιτική της Κοινότητας. Για την επίτευξη του σκοπού της, 

παρέχει στην Κοινότητα και τα κράτη µέλη αξιόπιστες πληροφορίες για τα µέτρα που 

πρέπει να ληφθούν, εξασφαλίζοντας την ενηµέρῶση του κοινού. Τα κράτη µέλη, από την 

πλευρά τους, είναι υποχρεώμµένα να ενημερώνουν την Ὑπηρεσία µε στοιχεία για την 

35Βλ. Θεόδωρου Ιω. Παναγόπουλου, άΐκαιο Περιβάλλοντος, δ’ ἐκδ. εκδ. Αθ. Σταμούλης, Αθήνα 2004, 
σελ. 281- 255. 
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κατάσταση του περιβάλλοντος στα σύνορά τους. Τέλος, η Υπηρεσία είναι αρῶγός και σε 

κράτη που δεν είναι µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.” 6 

Ἐπιπλόον. η Επιτροπή εξετάζει τη θέσπιση συστήµατος καταγγελιών, αναφορικά 

µε το περιβάλλον, σύμφωνα µε το οποίο ο πολίτης θα δύναται να υποβάλλει καταγγελία 

σο Οργανισμό συγκεκριμένου κράτους, Σ6 περίπτώση που δεν βρεθεί θετική λύση επἰ 

του προβλήματος, η Επιτροπή διατηρεί το δικαίώµα επεµβάσεως. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 171 της ΣΕΚΕ, δικαστικά πρόστιµα επιβάλλονται σε κράτη- 

µέλη που δεν έχουν εφαρμόσει αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Οι πρώτες 

προσφυγές κατατέθηκαν από την Ἐπιτροπή στην Γερμανία και την Ιταλία επειδή δεν 

συμμορφώθηκαν µε τις αποφάσεις του Δικαστηρίου, αναφορικά µε παραβιάσεις του 

Κοινοτικού Δικαίου σχετικά µε το περιβάλλον. 

Ἡ καθιέρωση της αειφόρου ανάπτυξης ὡς αντικειμενικού στόχου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρουσιάστηκε ὡς οὐσιαστικς ρόλος του ἨΠέμπτου 

Προγράµµατος Δράσης για το Περιβάλλον. Κατόπιν τούτου, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

και το Συμβούλιο έλαβαν την απόφαση για τη θέσπιση του Έκτου Κοινοτικού 

Προγράµµατος Δράσης για το Περιβάλλον 2001-2010. Σε αυτήν την απόφαση 

κατέληξαν κατόπιν συνεκτίµησης της ανάγκης για υγιές περιβάλλον που θα οδηγήσει 

στην µακροπρόθεσµη ευημερία και της απαίτησης τῶν πολιτών της Ἐυρώπης για ένα 

υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος. ι 

Συμπερασματικά, οἱ στόχοι της περιβαλλοντικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης είναι οι ακόλουθοι: 

9 Διατήρηση, προστασία και βελτίώση της ποιότητας του περιβάλλοντος, 

9 Προστασία της υγείας του ανθρώπου. 

ο Συνετή και ορθολογική διαχείριση τῶν φυσικών χώρων και 

36Βλ. Ύαππο 00566Η5, Οἱαπραοίο Μεπερ]πί, Ρααί 5ἡεεί οἩ {Πο Εµγορεαή Ὀ)ηίοη, Επτορεα Ῥατ]ίαπιοπί, 
2007 εἀϊῆοπ, σελ. 254. 
27Η]. Θεόδωρου Ιω. Παναγόπουλου, Δίκαιο Περιβάλλοντος, δ’ ἐκδ. εκδ. Αθ. Σταμούλης, Αθήνα 2004, 
σελ. 251-255 
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9 Προώθηση µέτρων για την αντιμετώπιση σε διεθνές επίπεδο τῶν περιφερειακών 

ή παγκοσμίων προβλημάτων περιβάλλοντος. 

Βασικές αρχές που διέπουν την περιβαλλοντική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι: 

5. Τηςπρόληψης, 

. Της καταπολέμησης των καταστροφών του περιβάλλοντος και 

ο Της αρχής ο «ρυπαΐνων πληρώνευ.. 

Ἡ αρχή της πρόληψης ή της προφύλαξης ψηφίστηκε απὀ την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 14 Δεκεμβρίου του 2000 προκειµένου να 

εγκαταστήσει κοινή καθοδήγηση. Η εν λόγω αρχή είναι θεμελιώδης στο περιβαλλοντικό 

δίκαιο καθώς επικουρεί στην πρόληψη των κινδύνων, τους οποίους η επιστήµη δεν είναι 

σε θέση να εκτιμήσει ακό μη 

Ἡ τελευταία αρχή αναφερόταν ἤδη απὀ το πρώτο πρόγραµµα δράσης για το 

περιβάλλον.” Αφορά την αστική ευθύνη, η οποία υποχρεώνει όσους προκαλούν 

ρύπανση να πληρώσουν για τις ζημιές που θα προκύψουν. Πρέπει να καλυφθεί το κόστος 

αποκατάστασης τῶν ζημιών, γεγονός που λειτουργεί αποτρεπτικά και αποτελεί ισχυρό 

κίνητρο για την αποφυγή τους.ο 

Για την αποτελεσµατικότερη εφαρμογή τῶν παραπάνω αρχών, καθίσταται 

αναγκαίο, κατά την Ἐπιτροπή. ένα κοινοτικό σύστηµα περιβαλλοντικής ευθύνης." 

38 Ἠλ, Ύαππο (οοδθςπς, (ἱαηραοΙο ΜοεπορΗἰπἰ, Εαοαί δῃ6είς ο {Πε Εμγορεαη Ὀηίοη, Ἐυτορεαῃ Ρατ]{απποηί, 

2007 οάΐ4οᾳ, σελ. 256. 

3Βλ. 1. Οπατροπίίατ, ]α ΡΥο(ΘΟΙΙΟΗ ἷε 1᾽ εηνΙγοΗΠΟΠΙΕΗΙ ραγ 15 (οπιπτµπαµἰέδ ΕμγορόέεΠΠΕΣ, εᾱ, Ροάοπε, 

Ρατίς, 1998, σελ. ». 

40 Βλ, Γρηγόρη 1. Τσάλτα- Παναγιώτη Γ. Γρηγορίου, Κοινοτικές Στρατηγικές για το Περιβάλλον, 

Θεμελιώδη κοινοτικά κείµενα για την προστασία και ορθή διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1994, σελ. 187-158. 
41 Ἠλ, Άννας Γκιζάρη- Ξανθοπούλου, οἱ Νέοι Μηχανισμοί Περιβαλλοντικής Πολιτικής στην Ευρωπαϊκή 

Ἐνωση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2003, σελ. 210- 272. 
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41. Ἡ διαδικασία εκτίμησης τῶν περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

ΓΚυρωπαϊκή Κοινότητα 

Η διαδικασία εκτίμησης τῶν περιβαλλοντικών επιπτώσεων συντελεί στην διαπίστωση 

και στην αξιολόγηση τῶν περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός έργου. προκειµένου να 

αποφασιστεί η υλοποίησή του. Πρόκειται για ένα θεσμό µε αμερικανική προέλευση 

(ΕπνΙτοηπιεηία| Ἱπραοί Απςεςσπιθη!). 

Ῥάση της εν λόγῶ διαδικασίας αποτελεί η κοινοτική οδηγία δ85/337/ΕΟΚ. 

(27/06/1985) για την εκτίμηση ορισμένων σχεδίων δημοσίων και ιδιωτικών έργων στο 

περιβάλλον, όπως τροποποιήθηκε από την οδηγία 97/411/85Κ (39/03/97) και 

συμπληρώθηκε από τις οδηγίες 2001/42/ΕΚ και 2003/35/ΗΚ. 

Η λειτουργία της οδηγίας έχει ιδιαίτερη σηµασία, καθώς αποτελεί το µέσο για την 

πρόληψη των δυσμενών επιπτώσεῶν ενός έργου στο περιβάλλον. Ῥονεπώς, τίθεται σε 

εφαρµογή η αρχή της πρόληψης στο δίκαιο του περιβάλλοντος.” Όπως αναφέρεται στο 

δεύτερο σηµείο του αιτιολογικού της, µε την οδηγία επιδιώκεται η ομαλή λειτουργία του 

ανταγωνισμού καθιερώνοντας ένα ενιαίο σύστημα εκτίμηση περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων. 

Ἡ τροποποιητική οδηγία 97/11/ΕΚ σταθµίζει τις υποχρεώσεις των κρατών µελών 

για την πρόληψη της διασυνοριακής ρύπανσης, η οδηγία 2001/42/ΕΚ συμπληρώνει τη 

διαδικασία µε την υποβολή των έργων- ἤδη από το στάδιο του σχεδιασμού τους- σε 

περιβαλλοντική εκτίµηση και τέλος, η οδηγία 2003/35/ΕΚ. ενισχύει τη συµµετοχή του 

κοινού και την πρόσβαση στη δικαιοσύνη. 

Το σύστηµα των προγενέστερων εκτιμήσεων των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

το οποίο συμπληρώνεται µε την οδηγία 2001/42/ΕΚ. απαιτείται κατά τη διαδικασία τοῦ 

4Βλ. Ἐναγγελία Κουτούπα- Ρεγκάκου, 4ΐκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ᾿ έκδοση, σελ. 59-92. 

43Ώλ. της ιδίας, Η ἀποικητική Διαδικασία Εκτίµήσης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, εκδ. Σάκκουλα, 

Θεσσαλονίκη 1995, σελ. 15-17. 
Βλ. τῆς Ιδίας, 4ίκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2008. Υ ἐκδοση, σελ. 89-92. 
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σχεδιασμού και του προγραμματισμού σχεδίων στην πόλη και την επαρχεία, στη χρήση 

τῆς γης, στις µεταφορός, στην ενέργεια, στη διαχείριση τῶν αποβλήτων και του νερού, 

στη βιομηχανία, στις τηλεπικοινωνίες, στη γεωργία, στην αλιεία καὶ στον τουρισμό.’ 

[Ελλάδα 

Ἡ Ελλάδα, πριν από την έκδοση της οδηγίας, διέθετε, ήδη, νομικά κείµενα σχετικά µε 

την µελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Το προεδρικό διάταγμα 1180/81. 

προέβλεπε διαδικασία περιβαλλοντικών επιπτώσεων πριν από τη χορήγηση άδειας σε 

βιομηχανικές µονάδες. 

Η κοινοτική οδηγία 85/337 εφαρμόστηκε για πρώτη φορά µε τον ν. 1650/86 για 

τη προστασία του περιβάλλοντο. Ἡ ενσωµάτώση της οδηγίας 97/11/ΕΚ. 

πραγματοποιήθηκε µε τον νόµο 3010/0236 

4.2. Μηχανισμοί περιβαλλοντικής πολιτικής 

Είναι γεγονός ότι, οι εθνικοί λογαριασμοί χρησιμοποιούν δείκτες για τον υπολογισμό της 

οικονοµικής επίδοσης, τις τάσεις της οικονοµικής ανάπτυξης και της οικονοµικής 

αντιστοιχίας για κοινωνική ευημερία. Μέχρι πρότινος, τα Κράτη στους υπολογισμούς 

τους για το κόστος και τα κεφάλαια, παραμέριζαν την έλλειψη τῶν φυσικών πόρων που 

απειλούσε την ομαλή παραγωγικότητα της οικονοµίας.ΆἹ 

Από το πρώτο πρόγραµµα δράσης τῶν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων για το 

περιβάλλον διαφαίνεται η προσπάθεια δημιουργίας μηχανισμών περιβαλλοντικής 

πολιτικής που βασίζονται στις δυνάµεις της αγοράς. Ἡρόκειται για τα άµεσα 

(κανονιστικά) οικονομικά εργαλεία, ὁπῶς µία περιβαλλοντική φορολογική επιβάρυνση, 

καθώς και τα έμμεσα οικονομικά εργαλεία. Τα τελευταία αφορούν τη µεταφορά της 

45Ώλ. Υαππο (οο5εϱης, ἱαπρ8οἷο Μεπερλίπἰ, Ρασοί δῃεείς οη {πε ΕπΥορεαΠ πίοη, ἘυτορεΒη ΡατΠαπιεπί, 

2007 οάΐᾷομ, σελ. 253- 254. 

46Βλ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, 4ίκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ᾿ έκδοση, σελ. 103-105. 
Ελ. Ὀἱαραπαί]αη 5αηΚατ, Εηνίγοµπιεηία! Εοοποπηΐσο», Οχέοτά Ὀπινεικίε Ῥτες», 2001, σελ. 250. 
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περιβαλλοντικής ευθύνης από τους αρμόδιους φορείς στους ιδιώτες. Οι επιχειρήσεις 

επανεκτιµώντας την προσωπική τους ευθύνη, αυτόνοµα, αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες 

και αναζητούν λύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος. Με τον τρόπο αυτό, 

ενεργοποιείται η συμβατική μέθοδος δράσης της διοίκησης, όπου το κράτος αποποιείται 

τα µέσα καταναγκασμού και προωθεί τις περιβαλλοντικές συμφωνίες. 

Οι περιβαλλοντικές συμφωνίες συνάπτονται μεταξύ κοινωνικών εταίρων, 

οικονοµικών παραγόντων ή µη κυβερνητικών οργανώσεῶν. Ἡ σὐναψή τους 

πραγματοποιείται µε σεβασμό στις γενικές αρχές της έννοµης τάξης”. 

Οι φορολογικοί μηχανισμοί συνεισφέρουν στην αποτελεσματική περιβαλλοντική 

πολιτική. Σύμφῶνα µε ανακοΐνώση της Επιτροπής, στις 26 Μαρτίου του 1907. ὣς 

περιβαλλοντικοί φόροι και τέλη νοούνται το σύνολο των υποχρεωτικών µη 

ανταποδοτικών καταβολών, είτε απευθείας στον κρατικό προὔπολογισμό, είτε Ύια 

ειδικούς σκοπούς, Ακόμη, οι περιβαλλοντικοί φόροι αποτελούν την πραγματοποίηση 

της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνευ, παρακινώντας τους καταναλωτές και τους 

παραγῶγούς να υιοθετήσουν µία περισσότερο περιβαλλοντική συμπεριφορά. 

Η Επιτροπή έθεσε το νομοθετικό πλαίσιο που πρέπει να εφαρμοστεί, καθώς και 

τις υποχρεώσεις των κρατών µελών µε βάση τους κανόνες της αγοράς. Στις 15 Ιουλίου 

του 1998, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αναγνώρισε τη δυσκολία της εύρυθµης 

λειτουργίας του ανταγωνισμού μεταξύ τῶν κρατών µελών που ενσωµάτῶσαν τους 

κανόνες αυτούς και μεταξύ των κρατών µελών που δεν τοὺς ενσωμάτῶσαν. Για το λόγο 

αυτό, είναι αναγκαίο, όλα τα κράτη µέλη, ανεξαιρέτως, να εισάγουν τους εν λόγω 

κανόνες. . 

48Ώλ, Άννας Γκιζάρη- Ξανθοπούλου, οἱ Νέοι Μηχανισμοί Περιβαλλοντικής Πολιτικής στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2003, σελ. 75-76. 

4» Όπως είναι οι διατάξεις των συνθηκών, οι κανόνες του ανταγωνισμού καὶ της εσωτερικής αγοράς, κλπ. 

50 Βλ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, 4ΐκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ᾽ έκδοση, σελ. 111-122. 
51 Ῥλ, Ύαηπε (0056615, ἱαπραοίο Μεπερ]πἰ, Γασί δλ6είς οη {πε ΕΊΥΟΡΕαΠ ὈΠίοη, ΕΙΤΟΡΘΒΗ ῬαγΠαπιςηί, 

32007 εἀϊάοη, σελ. 28 
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Τέλος, σηµαντικό εργαλείο για τη σύγχρονη περιβαλλοντική πολιτική είναι ο 

μηχανισμός αστικής ευθύνης, ο οποίος συνδέθηκε µε τα οικονομικά εργαλεία από το 

πέμπτο κοινοτικό πρόγραµµα δράσης για το περιβάλλον.” 2 Σκοπός του μηχανισμού είναι 

η καταβολή χρηματικού προστίμου απὀ το πρόσῶπο που προκάλεσε βλάβη στο 

περιβάλλον, ώστε να ληφθούν περισσότερα µέτρα πρόληψης και να διαμορφωθούν 

υπεύθυνες συμπεριφορές. Τα κοινοτικά όργανα επιδιώκουν τη υιοθέτηση της σύμβασης 

της αστικής ευθύνης, καθώς είναι γενική και περιλαμβάνει όλα τα είδη ζημιών από 

επικίνδυνες δραστηριότητες. 

43, Έκτρ Κοινοτικό Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον 

Τα προγράµµατα δράσης για το περιβάλλον- συμπεριλαμβανομένου αυτό που διανύουμε 

σήµερα- είναι συνολικά έξι. Το πρὠτο πρόγραµµα (1973-1976) αποτέλεσε την απαρχή 

για την καθιέρώση των θεμελιωδών αρχών προστασίας του περιβάλλοντος. Το δεύτερο 

πρόγραµµα (1977-1951) περιέλαβε τη διασφάλιση των φυσικών πόρων, ενώ το τρίτο 

πρόγραµµα εισήγαγε την προστασία του περιβάλλοντος σε άλλους οικονομικούς τοµείς 

της Κοινότητας (ενέργεια, γεωργία, βιομηχανία και τουρισμό). Το τέταρτο πρόγραµµα 

(1987-1993) ενίσχυσε τα προληπτικά µέτρα και το πέμπτο και τελευταίο ολοκληρώμένο 

πρόγραµµα (19932- 2000). έθεσε ὡς κεντρικό στόχο τη διαρκή ανάπτυξη.” 

Στις 22 Ἰουλίου του 2002, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από κοινού µε το 

Συμβούλιο, εξέδῶσαν την απόφαση αρ. 1600/2002/ΕΚ για τη θέσπιση του ΄Ἔκτου 

Κοινοτικού Προγράμματος Δράσης για το Περιβάλλον.” 5 Το Πρόγραμμα έχει πτλο 

52Ελ, Άννας Γκιζάρη- Ἐανθοπούλου, Οἱ Νέοι Μηχανισμοί Περιβαλλοντικής Πολιτικής στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2003, σελ. 269-270. 

53Ώλ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, 4ΐκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ’ ἐκδοση, σελ. 122-123. 

54Ἠλ. Χαρίκλειας Κ. Αθανασοπούλου, Οικονομική Ελευθερία καὶ Προστασία του Περιβάλλοντος, 

Σύγχρονες προοπτικές σε περιφερειακό καὶ διεθνές επίπεδο (από την 64ΤΤ στον ΠΟΕ),εκδ. Σάκκουλα, 

Αθήνα --Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 14-18. 

55ΣΗλ. Ἐπίσημη Εφημερίδα αρ. 1.242 10/09/2002, σελ. 1-15 και. Θεόδωρο Ιω. Παναγόπουλο, 4ἶκαιο 

Περιβάλλοντος, δ’ ἐκδ. εκδ. Αθ. Σταμούλης, Αθήνα 2004, σελ. 370-412, 
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«Περιβάλλον 2010: Το μέλλον µας, η ζωή µας) και αποτελεί το στρατηγικό πλαίσιο για 

την περιβαλλοντική πολιτική της Κοινότητας µέχρι το 201290 

Σύμφωνα µε το Πρόγραμμα, όλες οι κοινοτικές πολιτικές πρέπει να 

ενσωματώνουν περιβαλλοντικές πτυχές, ενώ επιδιώκεται η επίτευξη αειφόρου ανάπτυξης 

στη σηµερινή και τη μελλοντική διευρυμένη Κοινότητα. Επιπλέον, προβλέπεται συνεχής 

προσπάθεια για την επίτευξη των γενικών και ειδικών περιβαλλοντικών στόχων που 

έχουν καθοριστεί από την Κοινότητα. Ο ρόλος των επιχειρήσεων στην προώθηση της 

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας αποτελεί ένα απὀ τα σπουδαιότερα ζητήματα του 

Προγράμµατος.; 

Οι βασικές περιβαλλοντικές προτεραιότητες συμπίπτουν µε τους στόχους του 

Προγράμματος και αφορούν τους εξής τοµείς: 

ο Κλιματικές αλλαγές, 

ο Φύση και βιοποικιλότητα, 

ο Περιβάλλον, υγεία και ποιότητα ζωής, 

«Φυσικοί πόροί και απόβλητα. 

Ένας πέμπτος τοµέας στρατηγικής που προτείνεται είναι η βελτίωση του 

νομοθετικού πλαισίου µε την ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής πολιτικής και σε άλλες 

πολιτικές, δίνοντας έµφαση στην αγορά και ενθαρρύνοντας τους πολίτες να μεταβάλλουν 

τη συμπεριφορά τους, 

56 Βλ. Ύαππο (οοβεεπς, ἱαπραο]ο ΜεπερΗίπἰ, Γαοί δησείς ΟἨ {Λε ΕΜΥΟΡεαΗ [)ηίοη, Επϊορθαη ΡαγΠαπιεπε, 

2001 ἑάἡΐρη, σελ. 283 

57Βλ. Γρ. ]. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 

γΙα τήν αειφόρο Ανάπτυέζη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. ]. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ. 167 
58 Ῥλ, Υαηπο «οοδθθης, Εἰαπραοίο Μεπερλίπἰ, Γαοι δΠεσίς ο {Πο ΕΗΥΟΡΕαΠ [δηίομ, Ἐιτορθαῃ Ῥατ]ίαπιθηέ, 

2007 οάΐάρη, σελ. 283 
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44, Η ενσωµάτώση της περιβαλλοντικής πολιτικής 

Στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει ἤδη η τάση εναρµόνισης και 

ενσωμάτωσης της πολιτικής του περιβάλλοντος σε άλλες πολιτικές, Ο όρος ενσωμάτῶση 

περιλαμβάνει τη προσπάθεια συνένῶσης τῆς πολιτικής της ελεύθερης αγοράς και του 

ελεύθερου ανταγὠνισμού µε συγκεκριµένους περιορισμούς που περιέχει η πολιτική για 

την προστασία του περιβάλλοντος.” Στο άρθρο 6 της ΣΕΚ ορίζεται η ανάγκη 

ενσωµάτώσης της προστασίας του περιβάλλοντος σε όλες τις τοµεακές πολιτικές της 

Κοινότητας. 

Το πέμπτο πρόγραµµα δράσης αποτέλεσε την απαρχή για την προσπάθεια 

ενσωμάτωσης της περιβαλλοντικής πολιτικής στις λοιπές κοινοτικές πολιτικές και 

ὑράσεις. Ἡ προσπάθεια εντάθηκε στη συνθήκη του Άμστερνταμ µε την αρχή της 

ενσωμάτωσης να προβλέπεται. 

Ἐν συνεχεία, σηµαντικό βήμα πραγματοποιήθηκε µετά τη σύνοδο του Κάρντιφ, 

στις 15 και 16 Ιουνίου του 1998, για την ενσωμάτωση τῶν περιβαλλοντικών απαιτήσεων 

στους τοµείς της γεωργίας, τῶν μεταφορών, της ενέργειας, της βιομηχανίας, της 

ανάπτυξης, της εσωτερικής αγοράς, τῶν οικονοµικών και γενικών υποθέσεων και της 

αλιευτικής πολιτικής. Στη σύνοδο του Γκέτεμποργκ, τον Ιούνιο του 2001, ένας νέος 

περιβαλλοντικός πυλώνας προστέθηκε στη στρατηγική της Λισσαβόνας, µε σκοπό να 

µην καλύπτει µόνο κοινωνικές και οικονομικές απαιτήσεις του σήμερα.» 

Το σύνολο τῶν οικονοµικών επιστημών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, καθώς και 

η πολιτική του ανταγὠνισμού, πρέπει να προσανατολίζεται προς την πραγματοποίηση 

των περιβαλλοντικών στόχων. Έτσι, οι επιχειρήσεις . πλέον, οδηγούνται προς τη 

μετατροπή του οικονομικού κὀστους υπέρ του περιβάλλοντος. Επομένως, και ο 

Βλ. Χαρίκλειας Κ. Αθανασοπούλου, Οικονομική Ελευθερία και Προστασία του Περιβάλλοντος, 

Σύγχρονες προοπτικές σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο (από την 64ΤΤ στον ΠΟΕ),εκδ. Σάκκουλα, 

Αθήνα Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 165-166. 
60 Βλ. Ὑαηπο οοδ6θη5, (απρεαοίο ΜοεπορΠ]πί, Ζασί Περί οἩ {6 ΕΙΥοΟΡΕέαΠ Ὀμίομ, Ἐάτορεαη ΡατΠαπιρηί, 

2007 εἀϊέοι, σελ. 253. 

6 Ἠλ, Εναγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, ἀ4ΐκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 
2008, Υ’ έκδοση, σελ. 131. 
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ελεύθερος ανταγωνισμός προτρέπει τις επιχειρήσεις στην εξεύρεση περισσότερο 

οικολογικών προϊόντων. ο” 

4.5. Ἡ επίδραση της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης στην περιβαλλοντική πολιτική 

Είναι γεγονός ότι αλλαγές στην περιβαλλοντική πολιτική είναι δυνατόν να επιτευχθούν, 

εάν τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένῶώσης ολοκληρώσουν, περαιτέρω, τις αγορές τους 

παραμερίζοντας τα υπολειπόµενα εμπόδια που προκύπτουν στις μεταξύ τους συμφωνίες. 

Ἡ Κοινή Αγορά επηρεάζει ποικιλοτρόπως τις συνθήκες του περιβάλλοντος, κυρίως 

διαμέσου τῶν αλλαγών στα προϊόντα και στα καταναλωτικά πρότυπα. 

Μία έρευνα της Ευρωπαϊκής Ἐπιτροπής, το 1992 µε τίτλο: «Π Περιβαλλοντική 

Διάσταση, Προειδοποίηση για Περιβαλλοντική Επιδείνωση», επισημαίνει τις 

οικονομικές επιδράσεις στο περιβάλλον, µε βάση την περιβαλλοντική πολιτική που 

ακολουθείται στο παρόν. 

Η περιβαλλοντική πολιτική, απὀ το 1967, έχει μεταβληθεί δραματικά. Το έτος 

αυτό, αφορά την πρώτη περιβαλλοντική κυβερνητική οδηγία που εκδόθηκε. Από τότε, ο 

αριθµός της περιβαλλοντικής νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αυξήθηκε 

δραστικά. Στα µέσα της επόµενης δεκαετίας͵ είχαν εκδοθεί περισσότερα από 100 σχετικά 

κείµενα, αριθµός που έφτασε στα 450 το έτος 1992. 

Η ενδυνάμωση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση οδηγεί 

στην ανάγκη για διαφορετική προσέγγιση του θέματος. Ἡ περιβαλλοντική πολιτική 

χρήζει ενδογένειας, µε σεβασμό στην Κοινή Αγορά. Με την εφαρµογή ενδογενούς 

προσέγγισης, η ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης δύναται να συνδυαστεί µε 

βελτιωμένη περιβαλλοντική ποιότητα, εφόσον οι κυβερνήσεις βασίζονται σε πολιτικά 

εργαλεία για να επιτύχουν συμβατικές προσαρμογές σε διάφορες κατηγορίες ατόμων» 

63Ώλ, Χαρίκλειας Κ. Αθανασοπούλου, Οικονομική Ελευθερία και Προστασία του Περιβάλλοντος, 

Σύγχρονες προοπτικές σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο (από την 64ΤΤστον ΠΟΕ),εκδ. Σάκκουλα, 

Αθήνα -Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 47-48. 
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όπως τους περιβαλλοντολόγους. Ο θεσµός της Κοινής Αγοράς συντελεί στη συνεργασία 

για τή δηµιουργία ενός κοινού ευρωπαϊκού περιβαλλοντικού προτύπου. Η διαπίστωση 

αυτή, αντικρούει τους φόβους των περιβαλλοντολόγων για υποβιβασμό του 

περιβάλλοντος από την Κοινή Αγορά της Ευρώπης. 

46. Κοινοτική ενεργειακή πολιτική και περιβάλλον 

Ἡ ενσωµάτῶση τῶν περιβαλλοντικών απαιτήσεων στον τοµέα της ενέργειας κρίνεται 

απαραίτητη, δεδομένου ότι, ο τοµέας αυτός ευθύνεται για το 2776 τῶν εκπομπών αερίῶν 

του θερμοκηπίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Τον Σεπτέμβριο του 2005, το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο υιοθέτησαν τον 

νόµο 1775/2005 σχετικά µε τις συνθήκες πρόσβασης σε δίκτυα εκπομπών φυσικού 

αερίου. Τον Ἰανουάριο του επόµενου έτους, υιοθετήθηκαν µέτρα για την προστασία της 

ηλεκτρικής προμήθειας (2005/89/ΕΚ). Στις 5 Απριλίου του ίδιου έτους, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο υπέγραψαν την Οδηγία αρ. 2006/32/ΕΚ. η οποία 

αντικατέστησε την Οδηγία αρ. 93/76/ΕΟΚ του Συµβουλίου. Με αυτή τη Πράξη, η 

Ευρωπαϊκή Ἑνώση αποσκοπεί στην βελτίῶση της ασφάλειας του ενεργειακού 

εφοδιασμού και στη µείωση τῶν εκπομπών τῶν επικίνδυνων αερίών του θερµοκηπίου.ὀ- 

Προκειμένου η ενεργειακή πολιτική µε την προστασία του περιβάλλοντος να 

είναι αποτελεσματική, απαιτείται η σύζευξη πολλών και περίπλοκων παραμέτρων. Τα 

µέτρα που πρέπει να λαμβάνονται είναι απαραίτητο να κινούνται προς τη κατεύθυνση 

της βελτίώσης της ενεργειακής απόδοσης, µέσῶ ασφαλών τεχνολογιών. Με τον τρόπο 

αυτό επιτυγχάνεται η συμβατότητα στο τρίπτυχο της οικονοµικής ανάπτυξης (ενόργεια- 

περιβάλλον- οικονομία). 

63 Ἠλ, Κοῖί Ώοπππογ, θοοποπιίσέ, 1 απάερζεπίτα]υαπΚ ἶπι Ἐτοίσίααί Βαγοτπ, Μιπίσμι, εΓπΙαΠΥ, Εοοποπιίο 

Ιπίεργαί{ο απά {πο ΕηνΙγοηΙΠΘΗΙ, α Ροιἠἰσα]- Εοοποπιίς Ρεγερεσίνε, εὰ. Ἐάννατά Ε]Ρα!, Οπείεπλαπι, Ὁ. 

ΝοπῄΒπηρίο», ΜΑ. Ό5Α, 1998, σελ. 97-99. 

64 Ἠλ, Ευαγγελίας Κουτούπα- Ῥεγκάκου, άΐκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ’ έκδοση, σελ. 131-132. 
65δΏλ. Ὑαππε (οοδοεης, ἰαπραοίο Μεπερ]πὶ, Ραοί 5Ηθείς οἩ {ο ΕἩγορέαη Πίο, ἘιτορεΒη Ῥαγαπηοηί, 

2007 οάϊῆομ, σελ. 201-292. 
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Συναφείς τοµείς είναι καὶ η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, καθώς και η 

βελτίωση των τεχνολογιών των ορυκτών καυσίμων. Στους τοµείς αυτούς εντάσσονται 

και οἱ προσπάθειες για µείωση τῶν εκπομπών Ο02 που προκύπτουν απὀ τη χρήση 

στερεών καυσίμων και απὀ τους σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής που λειτουργούν µε 

άνθρακα, αλλά και οἱ προσπάθειες για τυποποίηση τῶν προδιαγραφών ποιότητας τῶν 

ενεργειακών πόρων και τῶν τεχνολογιών που εφαρμόζονται. ὁ 

Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένώσης θέλησαν να εξασφαλίσουν το 1270 της 

ενέργειας απὀ τις ανανεώσιμες πηγές έως το 2010. Προς αυτή τη κατεύθυνση τέθηκαν 

εθνικοί στόχοι και θεσπίστηκαν νόμοι, προκειµένου να ενθαρρύνουν και τον 1διωτικό 

τοµέα να αναλάβει τέτοιου είδους επενδύσεις. ; 

Ο ρόλος των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας είναι ιδιαίτερα κρίσιµος για την 

επίτευξη της αειφορίας. Με τη χρήση τους είναι δυνατόν να μειωθούν µέχρι 5070 οι 

εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και να αποτραπούν οι κλιματικές αλλαγές. Επιπλέον, 

διασφαλίζουν τον ενεργειακό εφοδιασμό, όντας ανεξάντλητες, ενώ καθιστά τις 

οικονομίες ανεξάρτητες από το παγκόσμιο σύστημα πετρελαίου. ὁ 

Σύμφωνα µε την τελευταία έκθεση τῶν Ηνωμένων Εθνών για την παγκόσμια 

τάση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, το 2007 δαπανήθηκαν 148,4 δις ᾧ σε πράσινες 

ενεργειακές τεχνολογίες. Το ποσοστό αυτό, καλύπτει το 9,470 τῶν συνολικών 

επενδύσεων στην ενέργεια. Οι επενδύσεις σε αιολικά, φωτοβολταϊκά και βιοκαύσιμα 

ανήλθαν σε 84.5 δις Φ. Όσο αφορά την Ελλάδα, το 2007, στις παραγωγικές µονάδες τῶν 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας επενδύθηκαν 450 εκατ. Ε. Επίσης, στους κλάδους τῶν 

66 Ἠλ. 1. Κ. Καρακώστα και Δ. Σ. Νίκα, Ενέργεια και Περιβάλλον στην Προοπτική τής Ευρώπης, κοινοτικά 

κείµενα και ευρωπαϊκός Χάρτης για την ενέργεια, 18’ συνέδριο της ΕΙΡΕ, Βερολίνο 13-16 Οκτωβρίου 

1996, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κομοτηνή 1998, σελ. 68-70. 

67 Βλ, έντυπο ή Αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής, η Εξ στήν πρωτοπορία, η Ευρώπη σε εξέλιξη, 

υπηρεσία εκδόσεων Ριοἡσαίίοης. Ευίορθ.6ιι, σελ. 16-17. 
68 Ἠλ, Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τή Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 

για την αειφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ῥόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. ]. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ. 151-155. 
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τεχνολογιών πράσινης ενέργειας απασχολούνται διεθνώς 2.3 εκατ. άτοµα. ενώ στην 

Ελλάδα 5.000 άτοµα. 

Ο συντονισμός τῆς νομοθεσίας τῶν κρατών- µελών είναι απαραίτητο στοιχείο για 

την εφαρµογή της αρχής της υψηλής προστασίας του περιβάλλοντος, µε σεβασμό στην 

ποικιλομορφία του περιβάλλοντος στις διάφορες περιοχές της Κοινότητας. Τα κράτη- 

µέλη από τη µεριά τους, είναι απαραίτητο να υιοθετήσουν πιο αυστηρές ρυθµίσεις για να 

ενισχύσουν το εθνικό επίπεδο προστασίας. Ως υποχρέωσή τους θεώρείται η έγκριση 

δραστηριοτήτων ενεργειακού χαρακτήρα µε αυστηρά κριτήρια για την προστασία του 

περιβάλλοντος... 

Προκειμένου να εντοπιστούν επεμβάσεις που θα συμβάλλουν στον περιορισμό 

των εκπομπών Ο02, είναι ενδεικτική η χρήση ενός συστήµατος μοντέλων που Θα 

μπορούν να προσομοιώσουν µε ακρίβεια τις μέγιστες τιµές όζοντος σε µία περιοχη. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι το μοντέλο όζοντος ἘΜΕΡ Μ5Ο- ἩΝ και το 

φωτοχημικό μοντέλο ΟΕΙ5. Το καλοκαίρι του 1990, τα ανωτέρω μοντέλα εφαρμόστηκαν 

σε περισσότερες από 20 Ευρωπαϊκές πόλεις, επιβεβαιώνοντας την ικανοποιητική τους 

ακρίβεια. Βάσει τῶν αποτελεσμάτων αποτιµώνται και οἱ προτεινόμενες επεμβάσεις σε 

περιφερειακό και αστικό επίπεδο. 

Στη σηµερινή εποχή, η πλέον ολοκληρωμένη δυνατότητα αξιοποίησης τῶν 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας είναι η χρήση ανεμογεννητριών. Τα συστήµατα 

εξελίχθησαν, η εγκατεστημένη ισχύς αυξήθηκε, μειώθηκε το κόστος και το θεσμικό 

ευρωπαϊκό και εθνικό καθεστώς έγινε περισσότερο ευνοϊκό. 

Η εξοικονόμηση ενέργειας και αξιοποίησης τῶν Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 

στα κτήρια, δεν δύναται να πραγµατοποϊηθεί µε την κατασκευή καινούριων κτιρίων. 

Παρόλα αυτά υπάρχει η δυνατότητα για κτιριακές επεμβάσεις στα υφιστάμενα κτίρια. 

ϐ)Ἠλ. συνέντευξη Βρασίδα Ζάβρα, υπεύθυνου µονάδας περιβάλλοντος της Τράπεζας Πειραιώς, περιοδικό 

(ο Ναίωτα!. Ιανουάριος 2008. , σελ. 22-23. 
Ἰ9Βλ. 1. Κ. Καρακώστα και Δ. Σ. Νίκα, Ενέργεια και Περιβάλλον στην Προοπτική τῆς Ευρώπης, κοινοτικά 

κείµενα και ευρωπαϊκός Χάρτης για την ενέργεια, 18’ συνέδριο της ΕΗΡΕ, Βερολίνο 13-16 Οκτώβρίου 

1996. εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κομοτηνή 1998, σελ. 6δ-70.. 
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όπως η θερμοµόνῶση των οριζοντίων επιφανειών του κελύφους τῶν Κτιρίων ἡ η 

αντικατάσταση των κουφωµάτων. Ἡ χρήση φωτοβολταϊκών στοιχείων είναι µία πολύ 

θετική επέµβαση, η οποία όµως εμποδίζεται από τον σκιασµό που προκαλούν τα 

{ , ῃ ᾳ { , ! 

περιβάλλοντα κτίρια, καθώς και οἱ περιορισµένοι ακάλωπτοι χώροι." 

Μία τεχνική εκτίμησης τῶν περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων που συνδέονται µε 

Κάποιο προϊόν ή δραστηριότητα, αποτελεί το εργαλείο της Ανάλυσης Κύκλου Ζωής. Το 

παρόν εργαλείο ποσοτικοποιεί την ενέργεια. τα υλικά που χρησιμοποιούνται και τα 

απόβλητα που ελευθερώνονται στο περιβάλλον. Παράλληλα εκτιμά τις επιπτώσεις και 

τις δυνατότητες περιβαλλοντικών βελτιώσεων. 

Ἡ σπουδαιότητα του εργαλείου έγκειται στην δυνατότητα διαμµόρφωῶωσης 

περιβαλλοντικών νόμῶν, συνδράµοντας στην βελτίωση των προϊόντων τῶν 

κατασκευαστών και βοηθώντας τους καταναλῶτές να επιλέξουν μεταξύ διαφορετικών 

προϊόντων. Θεωρείται µία αποτελεσματική μέθοδος Ύια την εξέταση της 

περιβαλλοντικής απόδοσης, η οποία µπορεί να συμβάλλει σε μελέτες για τα 

περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα προϊόντος ἶδιας χρήσης.” 

4.7]. Ἡ ευθύνη των τραπεζών για περιβαλλοντική ζημία 

Για περισσότερα απὀ 10 χρόνια, η Ευρωπαϊκή Ἐπιτροπή επεξεργαζόταν την 

περιβαλλοντική ευθύνη. Ὡς αποτέλεσµα αυτής της επεξεργασίας, εξέδῶσε, στις 23 

Ιανουαρίου του 2002, πρόταση Οδηγίας για την «περιβαλλοντική ευθύνη αναφορικά µε 

την πρόληψη και αποκατάσταση περιβαλλοντικής ζημίας». 

Στο παρόν κείµενο, δεν περιλαμβάνονται διατάξεις Ύια την ευθύνη τῶν 

προσώπων που παρέχουν χρηµατοδοτική κάλυψη. Ως συνέπεια, τα πιστωτικά ιδρύματα 

1 Βλ. φαἶνπη Ρ., Καἰβομηίϐ Μ., Ραραάορουίος Α. απά Ν. Μοιιβείοροι1ο, Ῥρεσαγσὴ ἵη {Πο Εἱε]άς οἳ ΕπεΓΒΝ 

απά (ο Επηνίνοηηιοηέ, δε]εοίοά φοἰοπίβο απίίοἰος οἳ ἔιο Ιαδογαίοι οἱ Ὠοαί ααπςίοτ απά επνἰοππιεπ/αἱ 

οπρἱηθεσίηρ, Τηοδδαἱοπίκί 1999, σελ. 147.56.74.15.119. 

Βλ. Κουτοιηίίς ΟΜ., Καταίζας Κ.., Καϊορποπιοι Ε., Ναηςτίς Ο1. απά Ν. Μουςεἰορου]ος, όπ.π. σελ. 126- 

135. 
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δεν υπέχουν άµεσα περιβαλλοντική ευθύνη, χωρίς να αποκλείεται κάτι ανάλογο από το 

εθνικό δίκαιο. Στο άρθρο 16 τῆς πρότασης ορίζεται ότι τα κράτη µέλη είναι 

υὑποχρεώμένα να προωθούν τη χρηµατοδοτική κάλυψη της περιβαλλοντικής ευθύνης από 

τη χρηµατοοικονοµική αγορά. Αρχικά, προτάθηκε η υποχρεωτική ασφάλιση της 

περιβαλλοντικής ευθύνης. Μια τέτοια πρόταση θα ήταν καλύτερη από τη δηµιουργία 

ασφαλιστικών προϊόντων. 

Επιπροσθέτως, η πρόταση αφορά ένα σύστημα περιβαλλοντικής ευθύνης µε 

κάθετη ισχύ. Έτσι, υπεύθυνες να αξιώσουν την πρόληψη ἦ αποκατάσταση της ζημίας 

από τον ρυπαίΐνοντα είναι µόνο οι αρμόδιες αρχές. Οι ιδιώτες δεν μπορούν να στραφούν 

ευθέως κατά του υπευθύνου. 

Το γεγονός αυτό µπορεί να έχει είτε άµεσες, είτε έμμεσες οικονομικές 

επιπτώσεις στα συμφέροντα τῶν τραπεζών. Ως άµεση οικονομική επίπτωση µπορεί να 

θεωρηθεί η µείωση της αξίας τῶν ακινήτων σε µία ακατάλληλη περιοχή, τα οποία 

ανήκουν σε µία τράπεζα. Έμμεση οικονομική επίπτωση εἶναι η αφερεγγυότητα των 

οφειλετών µίας τράπεζας, εξαιτίας της µαταίωσης τῶν σχεδίων τους για τουριστικές 

ὁραστηριότητες, µέσω σχετικών τραπεζικών χορηγήσεων, σε µία περιοχή που 

υποβαθμµίστηκε οικολογικά ή κατέστη οικιστικά ακατάλληλη. 

Προς αποφυγή τῶν παραπάνω επιπτώσεων, ο ευρωπαϊκός τραπεζικός τοµέας 

υπέβαλλε πρόταση στα αρμόδια κοινοτικά όργανα, ώστε οἱ Ιδιωτικοί φορείς να μπορούν 

να στρέφονται απευθείας κατά του ρυπαΐίνοντα και να αξιώνουν προληπτικά και 

κατασταλτικά µέτρα µέσω τῶν δικαστηρίων.» 

Ἐν τέλει, τον Φεβρουάριο του 2004, το Ευρωπαϊκό Κοινοβουλίου και το 

Συμβούλιο εξέδωσαν οδηγία σχετικά µε την περιβαλλοντική ευθύνη”; ὡς αποτέλεσμα 

µιας σειράς από καταστροφές που έλαβαν χώρα τις τελευταίες δεκαετίες. Οι επιχειρήσεις 

Βλ. Τρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τή Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 
για τήν αξειφόρο Ανάπτυζη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. 1. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ, 157-159 
73 2004/35/ΕΚ. 
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μπορούν να προστατευτούν ενάντια σε πιθανά κόστη, είτε λαμβάνοντας τις απαραίτητες 

προφυλάξεις, είτε χρησιμοποιώντας άλλου τύπου οικονομικές εγγυήσεις. 

Κατόπιν πρότασης του Κοινοβουλίου, η οδηγία θα αναθεωρηθεί µετά από έξι 

χρόνια, οπότε η Επιτροπή θα εξετάσει εάν η ασφάλεια και οι εγγυήσεις που έχουν λάβει 

οι επιχειρήσεις σε όλη την Ευρώπη είναι αξιόπιστες και εύλογες. Εάν δεν έχει συμβεί 

Κάτι τέτοιο, η Επιτροπή θα είναι σε θέση να εφαρμόσει ένα δικό της σύστημα 

͵ ͵ . 5 
υποχρεωτικών οικονοµικών εγγυήσεων.; 

7 Βλ. Ύαπηο (οοδεθπς, ἱβπρβοΙο Μεπερλίηἰ, Εααί δηεείς οἨ {6 ΕΗΥΟΡΕάΠ [δΗίοη, Έιτορεδη Ῥαταπιεηί, 
2007 εάϊᾷοη, σελ. 2585. 
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4. Ἐταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας, το Μάρτιο του 2000, ετέθη ο στρατηγικός 

στόχος δεκαετίας για την ανταγώνιστικότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για την επίτευξη 

του ευρωπαϊκού στόχου, δόθηκε ἐκκληση στο αίσθηµα ευθύνης τών εταιριών, 

προκειµένου οι τελευταίες να συμβάλλουν θετικά προς αυτήν τη κατεύθυνση. 

Σημαντική, όµως, ήταν και η συμβολή, στον τοµέα αυτό, του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

του δίεΡοτᾳ, τον Ιούνιο του 2001. όπου συμφώὠνήθηκε η µακροπρόθεσµη σύμπνοια της 

βιώσιμης οικονοµικής ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής και της περιβαλλοντικής 

προστασίας. 

Αξιοσημείωτες είναι οι δράσεις της Ἐπιτροπής και του Συµβουλίου προς αυτή την 

προοπτική. Ἡ Επιτροπή υπέβαλε Πράσινη Βίβλο για την «Προώθηση ενός ευρωπαϊκού 

πλαισίου για την εταιρική κοινωνική ευθύνη» και εξέδωσε, το 2002, Ανακοΐνῶση 

σχετικά µε την «εταιρική κοινωνική ευθύνη: µία συνεισφορά των επιχειρήσεων στη 

βιώσιμη ανάπτυξη). Το Συµβούλιο, υιοθέτησε Ψήφισμα στις 03/12/2001 για την 

ευρωπαϊκή προσέγγιση της Ἑταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, τη συνεισφορά της και τη 

βελτίωση της ανταγῶνιστικότητας των επιχειρήσεων. 

Ως Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (Οοτροταίε Βοοῖα[ Κεδροπίδ!Πίγ) θεωρείται Ἡ 

αυτοδέσµευση τῶν επιχειρήσεων µε σκοπό να συμβάλλουν σε µία καλύτερη κοινωνία 

και σε ένα καθαρότερο περιβάλλον. Με την ενσώμάτῶση της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης στην επιχειρηματική τους στρατηγική, οι εταιρίες θα είναι σε θέση, παράλληλα 

µε την αύξηση των κερδών τους, να συμβάλλουν στην επίτευξη υψηλών κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών στόχων. 

Ἡ προσέγγιση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

εντάσσεται µέσα στο ευρύτερο πλαίσιο δυεθνών πρωτοβουλιών, όπως είναι το αἰοῦα[ 

Οοπιραοί των Ηνωμένων Εθνών (2000), οι οποίες δεν είναι νομικά δεσµευτικές. 
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Ἡ εταιρική κοινωνική ευθύνη που προωθήθηκε αρχικά από τις πολυεθνικές 

εταιρίες Και ακολούθησαν και Οἱ μικρομεσαίες, µποροί να οδηγήσει σε άµεσες και 

έμμεσες οικονομικές συνέπειες. Ώς άµεσες θεώρούνται το περισσότερο παραγωγικό 

εργατικό δυναμικό και η αποτελεσµατικότερη διαχείριση των φυσικών πόρων, ενώ ὡς 

έμμεση θεωρείται η θετικότερη φήμη τῆς επιχείρησης, µε αντίκτυπο στα κέρδη και στην 

ανάπτυξη. 

Αξίζει να σηµειώθεί ότι η εταιρική κοινωνική ευθύνη στηρίζεται στην ανταλλαγή 

εμπειριών και πρακτικών. Οι Μη Κυβερνητικός Οργανώσεις ὁ ανέκαθεν συνδύαζαν την 

οικονομική βιώσιµότητα µε την κοινωνική ευθύνη. Με τον τρόπο αυτό μπορούν να 

αποτελέσουν το πρότυπο για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. ; 

4.1. Ἐυρωπαϊκές πρωτοβουλίες για την περιβαλλοντική συμπεριφορά των 

. 
επιχειρησεῶν 

Σε κοινοτικό επίπεδο. η εθελοντική εταιρική κοινωνική ευθύνη προωθείται µε πολλές 

πρωτοβουλίες. Μερικές από αυτές είναι ον παρακάτω: 

9 Η Ολοκληρωμένη Πολιτική των Προϊόντων (Ο.Π.Π.). Ἡ στροφή της αγοράς προς 

τα «πράσινα προϊόντα» πραγματοποιείται µέσο της ενσωµάτώσης του 

πραγματικού κόστους τῶν περιβαλλοντικών παραγόντων κατά τη χρήση του. Ἡ 

συγκεκριμένη προσέγγιση βασίζεται στην συνεκτίµηση του κύκλου ζωής και 

στον περιορισμό τῶν περιβαλλοντικών συνεπειών απὀ τη στιγµή του σχεδιασμού 

ενός προϊόντος µέχρι το τέλος της χρήσης του... 

ο Το κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου στον 

τοµέα του περιβάλλοντος (Ε.Μ.Α.Φ.). Με το παρόν σύστημα επιχειρείται Ἡ 

Ἰ6 όπως οι συνεταϊρισµοί, τα σωματεία και οἱ σύλλογοι. 

Ἰ'Ἠλ, Τρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 

για την αξιφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. 1. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ. 167-169. 
ΤΕ). Γρ. 1. Τσάλτα, όπ.π., σελ. 170-174. 
1) Βλ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, 4ίκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ᾽ έκδοση, σελ. 130-131. 

36 



βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης των βιομηχανικών δραστηριοτήτων, µε 

αποτελέσµατα να δημοσιοποιούνται και να επικυρώνονται απὀ διαπιστευµένους 

περιβαλλοντικούς επαληθευτές. Οι εταιρίες ή οἱ επιχειρήσεις που επιθυμούν να 

βελτιώσουν την περιβαλλοντική τους επίδοση στο σύνολό της, καταχωρούνται σε 

ειδικό µητρώο, εφόσον πληρούν όλες τις απαιτήσεις. Ἡ συνολική διαδικασία 

ορίζεται από τον Κανονισμό της Ε.Ο.Κ. 1836/93 του Συµβουλίου (29/06/93), 

όπως αναθεωρήθηκε απὀ τον Κανονισμό Ε.Κ. 761/2001 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Σωµβουλίου (19/03/2001). Με τον παρόν Κανονισμό 

εξασφαλίζεται µία ενιαία εφαρµογή του συστήµατος Ε.Μ.Α.5, σε ολόκληρη την 

Κοινότητα. 

Ἡ Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την Οικολογική Αποδοτικότητα, του 

Παγκόσμιου Συµβουλίου Ἐπιχειρήσεων για τη βιώσιμη Ανάπτυξη. Αποσκοπεί 

στην ένταξη της οικολογικής αποδοτικότητας σε όλες ἐπιχειρήσεις της Ευρώπης 

και συνεργάζεται µε τους Ευρωπαίους Κοινωνικούς εταίρους και την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. 

ΗΒ σύσταση Ευρωπαϊκής Ἐπιτροπής Ύια τη λογιστική απεικόνιση της 

περιβαλλοντικής διάστασης στους ετήσιους ισολογισμούς και τις ετήσιες 

εκθέσεις των εταιριών. 

Τα ευρωπαϊκά και εθνικά Δίκτυα των επιχειρήσεων. Στο Λονδίνο, το 1996, 

ιδρύθηκε το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Επιχειρήσεων για την Κοινωνική Συνοχή µε τη 

συµµετοχή 200 μεγάλων επιχειρήσεων. Το 2000, ιδρύθηκε στην Ἑλλάδα το 

Ελληνικό Δίκτυο των Επιχειρήσεων για την Ἐταιρική Κοινωνική Ευθύνη, στο 

πλαίσιο της δημιουργίας των εθνικών δικτύων. 

Το Χρηματοδοτικό Μέσο για το Περιβάλλον- Ι1ΕΕ., µε βάση τον Κανονισμό 

1973/1992 του Συµβουλίου, όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό 1404/1996. 
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9 ΤΟ οικολογικό σήμα (εοο-]αῦο[). Είναι το αποκαλούμενο «λουλούδι», το οποίο 

χορηγείται σε προϊόντα µε την υψηλότερη περιβαλλοντική ποιότητα, ανά 

κατηγορία. Θεσπίστηκε µε τον Κανονισμό της Ε.Ο... 8580/1992 του Συµβουλίου, 

όπως αναθεωρήθηκε µε τον Κανονισμό 1980/2000. του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για τη θέσπιση βελτιωμένου κοινοτικού 

συστήµατος απονομής οικολογικού σήματος. Πρόκειται για µία αξιόπιστη 

επισήμανση που οδηγεί τον καταναλωτή στην επιλογή του προϊόντος µε την 

καλύτερη περιβαλλοντική ευαισθησία. 

Παράλληλα, η Επιτροπή µε την Ανακοίνῶσή της «Η περιβαλλοντική τεχνολογία 

στην υπηρεσία της αειφόρου ανάπτυξης», τόνισε. την ανάγκη περιβαλλοντικών 

τεχνολογιών που θα συνέβαλλαν θετικά στην ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας. Οι 

περιβαλλοντικές τεχνολογίες αποτελούν, ήδη, εξελισσόµενο βιομηχανικό κλάδο. 

Ταυτόχρονα, δημιουργείται οικολογική βιομηχανία στον ευρωπαϊκό χώρο, µέσω 

δραστηριοτήτων παραγωγής εμπορικών αγαθών και υπηρεσιών. Με τον τρόπο αυτό, 

περιορίζεται και αποκαθίσταται η περιβαλλοντική ζημία του εδάφους, του αέρα και τῶν 

υδάτων. 

Για την προώθηση της Ἑταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, η Επιτροπή πρότεινε τη 

δηµιουργία ενός σχετικού φόρουμ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το φόρουμ απαρτίζεται από 

περίπου 40 αντιπροσωπευτικές ευρωπαϊκές οργανώσεις εργοδοτών, εργαζομένων, 

καταναλωτών, επαγγελματικών συλλόγων και εκπροσώπων από δίκτυα επιχειρήσεων. Η 

πρώτη συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε στις 16/10/2002 στις Βρυξέλλες, 

4.1.1. Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων 

Ἡ ανάγκη για προώθηση της αγοράς µε πράσινα προϊόντα καθώς και η ευαισθητοποίηση 

της κοινής γνώμης, οδήγησαν στην ανάπτυξη της Πράσινης Βίβλου Ως µέρος της 

50 Βλ, Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 

για τήν αξιφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. Ι. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ. 174-175. 
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Ολοκληρωμένης Πολιτικής για τα Προϊόντα (Ο.Π1.ΓΡ. Όλα τα προϊόντα και οι υπηρεσίες 

μπαίνουν στο μικροσκόπιο της Πράσινης Βίβλου. 

Ἡ προτεινόμενη στρατηγική της Πράσινης Βίβλου συνίσταται στη συμμετοχή 

όλων τῶν εμπλεκομένων στον κύκλο ζωής τῶν προϊόντων. Ο οικολογικός σχεδιασμός 

τῶν προϊόντων είναι βασικό στάδιο για την εξασφάλιση της κυκλοφορίας φιλικών προς 

το περιβάλλον προϊόντων. Σε αυτήν την προσπάθεια συνεισφέρουν οι διανομείς, µέσω 

τις ενηµέρῶσης των καταναλωτών για τα προνόμια των πράσινων προϊόντων. Όι 

καταναλωτές, από τη µεριά τους, έχουν την δυνατότητα να επιλέγουν τα εν λόγω 

προϊόντα, επιμηκύνοντας τη διάρκεια ζωής τοὺς και μειώνοντας τις επιπτώσεις τους στο 

περιβάλλον. 

Η Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων επικεντρώνεται σε τρία στάδια κατά τη 

διαδικασία του σχεδιασμού: 

5». Ἠφαρμογή της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνευ, στον καθορισμό τῶν τιμών τῶν 

προϊόντων. Ἡ περιβαλλοντική επίδοση τῶν προϊόντων είναι δυνατόν να 

υπολογιστεί απὀ την αγορά, εφόσον οἱ τιµές αντανακλούν το πραγµατικό 

περιβαλλοντικό κόστος. Ἡ εφαρµογή της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνευ µπορεί 

να µην εξασφαλίζει ότι τα περιβαλλοντικά κόστη έχουν ενσωματωθεί στην τιµή. 

Η κεντρική ιδέα διατυπώθηκε στην Πράσινη Βίβλο, όπου για την ορθή 

ενσωμάτωση της αρχής «ο ρυπαΐνων πληρώνει», χρειάζεται διαφοροποίηση στη 

φορολογία τῶν προϊόντων µε βάση τη περιβαλλοντική τους επίδοση. 

9 Ενημέρωση τῶν καταναλωτών για τις δυνατότητες επιλογής. Η Πράσινη Βίβλος 

μελετά το ενδεχόμενο εκπαίδευσης τῶν καταναλωτών και τῶν επιχειρήσεων µε 

σκοπό τη δηµιουργία «πράσινου καταναλωτισμού». Επιπλέον, µε την παροχή 

κατανοητών και σχετικών τεχνικών πληροφοριών (π.χ. Ίντερνετ), είτε µέσω τῶν 

ετικετών στα προϊόντα, είτε µέσω άλλων πηγών πληροφόρησης, εξασφαλίζεται η 

ενηµέρῶση για τις δυνατότητες επιλογής τῶν καταναλωτών. Οι επιδοτήσεις για 

οικολογική σήμανση στα προϊόντα είναι απαραίτητο να αυξηθεί σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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9 Προσδιορισµμό τῶν προϊόντων µε οικολογικό σχεδιασμό. Προκειμένου να 

επεκταθεί ο οικολογικός σχεδιασμός σε ευρύτερη ομάδα προϊόντων, είναι 

απαραίτητο να ληφθούν µέτρα για την ενηµέρωση του κοινού για τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις τῶν προϊόντων καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους. 

Οι απογραφές του Κύκλου Ζωής (1016) και οι αναλύσεις του Κύκλου Ζωής 

(10Α5). αποτελούν αποτελεσματικά εργαλεία. Στην Πράσινη Ρίβλο 

επισημαίνεται ότι οι οδηγοί οικολογικού σχεδιασμού καὶ µία γενική στρατηγική 

για την ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής πολιτικής στο στάδιο του σχεδιασμού, 

µπορεί να χρησιμεύσει ὡς εργαλείο για την προώθηση της αντίληψης του Κύκλου 

Ζωής μεταξύ τῶν επιχειρήσεων. 

4.1.2}. Ευρωπαϊκός Κανονισμός ΕΜΑΣ 

Μία οικονομική µονάδα, στο πλαίσιο τῶν δραστηριοτήτων της, είναι πιθανόν να 

συναντήσει περιβαλλοντικά προβλήματα. Ἡ ορθή αντιμετώπιση τῶν προβλημάτων 

αυτών, επιβάλλει την εφαρµογή ενός συστήµατος οικολογικής διαχείρισης, δηλαδή, µίας 

εκούσιας έρευνας Ύια τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζονται τα περιβαλλοντικά 

ζητήματα, τόσο αναφορικά µε τις εγκαταστάσεις όσο και µε το προσωπικό. Με βάση τη 

βιώσιμη ανάπτυξη, επιλέγεται η καλύτερη περιβαλλοντική δυνατότητα.» 

Στις 29 Ιουνίου 1993, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ψήφισε τον κανονισμό υπ᾿ 

αριθμόν 1836/93/ΕΟΚ για την εκούσια συµµετοχή των επιχειρήσεων του βιομηχανικού 

τοµέα σε κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και ελέγχου. Ο κανονισμός αυτό, 

έπειτα απὀ οκτώ χρόνια, αντικαταστάθηκε από τον ισχύοντα κανονισμό 761/2001, ο 

οποίος ψηφίστηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο, για την εκούσια 

συμμετοχή οργανισμών στο κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού 

ελέγχου, γνωστό και ως ΕΜΑΣ (Έοο- Μαπαρειπεηί απά ΑιιάΙί Ψομεπι). 

δ] Ἠλ. Άννας Γκιζάρη- Ξανθοπούλου, οἱ Νέοι Μηχανισμοί Περιβαλλοντικής Π ολιτικής στήν Ευρωπαϊκή 

Ένωση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2003, σελ. 206 

δ2Ώλ. Χρήστου Κορκοβέλου, ή Προστασία του Περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε αναφορές στα 

ελληνικά δεδοµένα και κατάλογο της κοινοτικής νομοθεσίας για το περιβάλλον, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 

Αθήνα- Κομοτηνή 1997, σελ. 345- 355. 
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Το πρόγραµµα αυτό, αποσκοπεί στην συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών 

επιδόσεων όλων των ευρωπαϊκών οργανισμών ξ (δημόσιων ἡ ιδιωτικών) και την 

αναγνώριση των οργανισμών που έχουν υιοθετήσει σχετικά συστήµατα, µε παράλληλη 

ενηµέρωση και πληροφόρηση τῆς περιβαλλοντικής προόδου στο ευρύτερο κοινό. Η εν 

λόγω βελτίὠση πραγματοποιείται µέσω συστηµάτών περιβαλλοντικής διαχείρισης που 

εφαρμόζονται από τους οργανισμούς, µέσῶ της αξιολόγησής τους και µέσω της 

επιμόρφωσης του προσωπικού τους. δά 

Όσοι οργανισμοί επιθυμούν να συμμετέχουν στο εν λόγω σύστημα, είναι 

υποχρεώμένοι να καταρτίσουν και να εφαρμόσουν συστήµατα οικολογικής 

διαχείρισης,ὃ τα οποία υπόκεινται σε περιοδική αξιολόγηση. Οι οργανισμοί αποκτούν τη 

δυνατότητα να χρησιμοποιούν ένα λογότυπο- όπως συμβαίνει και µε το οικολογικό 

σήµα- το οποίο αποδεικνύει ότι ο οργανισµός σέβεται την υφιστάμενη νοµοθεσία, ενώ 

παράλληλα διαφημίζεται στο κοινό η «πράσινη επιχειρηµατικότητα», στη σηµερινή 

εποχή που το πράσινο μάρκετινγκ κυριαρχεί.ὄό 

Η διαδικασία που προβλέπεται απὀ τον ισχύοντα Κανονισμό διακρίνεται σε τρία 

στάδια. Στο πρώτο στάδιο, ο υποψήφιος οργανισµός υποχρεούται να υιοθετήσει µία 

περιβαλλοντική πολιτική µε προσδιορισµένους στόχους και δράσεις. Στο επόμενο 

στάδιο, ελέγχεται το σύστημα µέσω μηχανισμών ελέγχου που καθορίζονται από τον 

Κανονισμό, αξιολογούνται τα αποτελέσµατα του ελέγχου και ο οργανισµός συντάσσει 

περιβαλλοντική δήλωση για την πραγματοποίηση τῶν στόχων και την απαιτούμενη 

ενηµέρωση του κοινού. Στη συνέχεια, η δήλωση ελέγχεται απὀ τον Ἐπαληθευτή 

περιβάλλοντος”, για να διαπιστωθεί εάν ανταποκρίνεται στον Κανονισμό, και 

επικυρώνεται. Εφόσον επικυρῶθεί η δήλωση, ακολουθεί το τελευταίο στάδιο της 

δὩς οργανισμοί θεωρούνται οι εταιρίες, οι ενώσεις, οι εκμεταλλεύσεις, οι επιχειρήσεις, οι αρχές καϊτα 

ιδρύματα, µε ή χωρίς νομική προσωπικότητα. 

Βλ. Επίσηµη εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ΕΕ Ι, 114, 24/04/2001 σελ. 1-25 και Σύσταση 

2003/532/ΕΚ σχετικά µε την επιλογή και τη χρήση τῶν δεικτών περιβαλλοντικών επιδόσεων. 

ἓ5Έλ. παράρτημα Ι του Κανονισμού. 

δ6 ΒΛ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, 4ίκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ᾿ έκδοση, σελ. 124-125. 
δἹ Ανεξάρτητο πρόσωπο ἡ οργανισµός. 
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διαδικασίας. Σύμφωνα µε τον Κανονισμό, ο οργανισµός διαβιβάζει την περιβαλλοντική 

δήλωση στον αρμόδιο φορέα, ο οποίος καταχῶρεί τον οργανισμό στα μητρώα του. Ο 

οργανισµός για να παραμένει στο κοινοτικό σύστηµα ΕΜΑΣ, πρέπει να επαληθεύει τα 

ανωτέρω στοιχεία, το αργότερο κάθε 26 μήνες. ὃν 

Σύμφωνα µε το Κείµενο του Κανονισμού 761/2001, για την εφαρµογή του 

Συστήματος ΕΜΑΡ στην Ἑλλάδα έχουν συσταθεί οι ακόλουθοι δύο φορείς: 

Η Επιτροπή ΕΜΑΣ5 

Πρόκειται για τον αρμόδιο φορέα καταχώρησης τῶν οργανισμών στο ΕΜΑΣ». 

Συστήθηκε το 19985) και αποτελείται απὀ 4 µέλη”. Μερικές απὀ τις 

αρμοδιότητές της είναι ο έλεγχος τῶν προὐποθέσεων της καταχώρησης, της 

διαγραφής ή της αναστολής της καταχώρησης των οργανισμών και η ανάλογη 

εισήγηση στον Υπουργό ΠΕΧΩΛΕ, η τήρηση του μητρώου τῶν οργανισμών που 

είναι καταχωρηµένοι στο ΕΜΑΣ και οι σχετικές ανακοινώσεις στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Επιπλέον, προὠθεί την εφαρµογή του συστήµατος και παρακολουθεί 

τις κοινοτικές συναντήσεις των αρμοδίων φορέων π.χ. της ἨΝομµοθετικής 

Επιτροπής του ΕΜΑΣ’. 

Το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης Α.Ε. (Ε.ΣΥ.Δ.) 

Ἱδρύθηκε το 2002 και έχει αναλάβει την διαπίστευση των περιβαλλοντικών 

επαληθευτών. Το έργο του Ε.ΣΥ.Δ. ὑποστηρίζεται, από Τεχνικές Επιτροπές, στις 

οποίες συμμετέχουν εξειδικευµένοι κατά τοµέα ἐμπειρογνώ μονες.' 

Τόσο µέσω του Ὑπουργείου Ανάπτυξης, όσο µέσω του προγράµµατος ΤΕ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, προωθούνται χρηµατοδοτικἀ προγράµµατα Ύια την ενίσχυση 

οργανισμών που εφαρμόζουν πιστοποιημένο Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης.” 

δ8 Βλ. Άννας Γκιζάρη- Ξανθοπούλου, οἱ Νέοι Μηχανισμοί Περιβαλλοντικής Πολιτικής στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2003, σελ. 206- 211. 
Ελ, ΚΥΑ 25489/2629/1998 Ὑπουργών ΠΕΧΩΛΕ, Ανάπτυξης και Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονοµικών. 

39 Ἐκ των οποίων 3 µέλη προέρχονται από το ΥΠΕΧΩΔΕ και | µέλος από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

31 Η Επιτροπή συστάθηκε δυνάµειτου άρθρου 14 του Κανονισμού. 

Σχ, 3066/2002 
9ῦ 
νι) ΠΙπεην,ϱ/εηχας 
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Σε µία κριτική προσέγγιση του συστήµατος, διαφαίνεται ο κίνδυνος σύγχυσης 

των καταναλωτών, εξαιτίας της διαφήμισης απὀ τον οργανισμό µε αφορμή τη 

συμμετοχή του στο σύστημα. Στην ουσία, όµῶς, ο οργανισµός µπορεί είτε να µην 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του συστήµατος και να βρίσκεται σε κατάσταση 

ένταξης, είτε να θέτει µακροπρόθεσµους περιβαλλοντικούς στόχους χωρίς ουσιαστική 

δέσμευση και συνέπειες σε περιπτώσεις µη τἠρησής τοὺς. Ἡ µόνη κύρῶση που 

προβλέπεται είναι, µόνο, η αφαίρεση του ονόματος της επιχείρησης απὀ τον κατάλογο 

που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το ανωτέρω γεγονός δικαιολογεί τους ισχυρισμούς ότι το κοινοτικό σύστημα δεν 

διασφαλίζει τη βελτίωση τῆς ποιότητας του περιβάλλοντος. Ίρος αυτή τη κατεύθυνση 

κινήθηκε η αμερικανική Ὑπηρεσία Προστασίας Περιβάλλοντος (Επνίτοπιπεηίαι 

Ρτοίθοίίοη ΑΡΕΠΟΥ). υιοθετώντας την υποχρεωτική επιβολή περιβαλλοντικού ελέγχου 

στις επιχειρήσεις που παραβιάζουν την περιβαλλοντική νοµοθεσία... 

Ακόμη, ο παλιός Κανονισμός δεν εξασφάλιζε την ουδετερότητα και την 

αµεροληψία τῶν Επαληθευτών περιβάλλοντος”. σε αντίθεση µε τον νέο Κανονισμό που 

είναι αυστηρότερος στο θέµα αυτό. 

Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα δίνει µεγάλη έµφαση στην πληροφόρηση του 

κοινού. Παρόλα αυτά, οι πολίτες έχουν πρόσβαση µόνο στην περιβαλλοντική δήλωση 

και όχι στα στοιχεία που συλλέγονται κατά τη διαδικασία του διαχειριστικού ελέγχου, 

ενώ δεν ορίζεται καμία διαδικασία γνώστοποίησης της δήλωσης αυτής στο κοινό. 

Σε αντίθεση µε τον παλιό Κανονισμό που απευθυνόταν µόνο στις βιομηχανίες. ο 

νέος Κανονισμός επεκτείνει την εφαρµογή σε όλες τις οικονομικές µονάδες, δίνοντας 

έµφαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σημαντική, επίσης, είναι και η καινοτομία του 

3Ῥλ. Χρήστου Κορκοβέλου, η Προστασία του Περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε αναφορές στα 
ελληνικά δεδοµένα και κατάλογο τής κοινοτικής νομοθεσίας για το περιβάλλον, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 

Αθήνα- Κομοτηνή 1997, σελ. 345-353. 
3 Κατά τον παλιό Κανονισμό ονομάζονταν διαπιστευµένοι επαληθευτές. 
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νέου Κανονισμού που προωθεί την ενεργό συμμετοχή και των εργαζοµένών, µέσω 

διαρκούς εκπαίδευσης και επιμόρφωσης. 

Η αποτελεσµατικότητα του συστήµατος βασίζεται στην συνειδητή επιλογή των 

οργανισμών για τη συµµετοχή τοὺς. Ωστόσο, θα ήταν υπερβολή να θεωρηθεί ότι το 

σύστημα βασίζεται αποκλειστικά στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Είναι απαραίτητο να 

ασκούνται πιέσεις από την αρμόδια αρχή µέσω της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. ό 

Το 2005, το σύστημα ΕΜΑΣ εκτιμήθηκε από την Ἐπιτροπή µέσω μελέτης που 

αξιολόγησε το ΕΜΑΣ και το οικολογικό σήμα. Έπειτα, στις 24 Ιανουαρίου του επόμενου 

έτους, το Κοινοβούλιο υπέγραψε περιβαλλοντική δήλωση, η οποία εκφράζει τη 

διαβεβαίώση ότι οι δραστηριότητές του συμβαδίζουν µε τις καλύτερες πρακτικές στη 

περιβαλλοντική διαχείριση." 

4.1.3. Το Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Τον Μάιο του 1994 µια ομάδα Ευρωπαίων Επιχειρηματιών και Διευθυντών 

επιχειρήσεων, αποσκοπώντας στην προαγωγή της κοινωνικής της υπευθυνότητας, 

υπέγραψε την «Ευρωπαϊκή Διακήρυξη τῶν Επιχειρήσεων κατά του Κοινωνικού 

Αποκλεισμού». Αποτέλεσμα αυτής τῆς Διακήρυξης ήταν η δηµιουργία το 1996, στο 

Λονδίνο, του Ἐυρωπαϊκού Δικτύου Επιχειρήσεων για την Κοινωνική Συνοχή 

(Ώτορεαπ Βιιδίποςς ἸΝείννοις Ρο δοοίαἰ Οοἡοδίοπ), µε τη συμμετοχή 200 πολύ γνωστών 

μεγάλων επιχειρήσεων. Ένας από τους βασικούς στόχους του Δικτύου αυτού ήταν και η 

υποστήριξη δημιουργίας αντίστοιχων Εθνικών Δικτύων. 

Το Ελληνικό Δίκτυο για την Ἑταιρική Κοινωνική Ευθύνη, το οποίο συστάθηκε 

για τον ανωτέρω σκοπό, είναι ένα µη κερδοσκοπικό επιχειρηματικό σωματείο που 

ιδρύθηκε τον Ἰούνιο του 2000 απὀ µια ομάδα 3 επιχειρηματικών φορέων και 13 

Βλ. Άννας Γκιζάρη- Ἐανθοπούλου, οἱ Νέοι Μηχανισμοί Περιβαλλοντικής Πολιτικής στην Ευρωπαϊκή 

Ἐνωση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2003, σελ. 211-215. 

Βλ. Ύαππο ἄοοβθ6Πς, (ἱαηρβοίο Μεπορμἰπὶ, Γασί 5Πεείς οἩ με Εμγορεαη Πίο, Ἐιτορθαι Ῥατ[ίαπιθηῖ, 
2007 οἀϊῆοη, σελ. 254 

3 ΜΕ σηµερινή έδρα τις Βρυξέλλες 

44 



εταιρειών. Σήµερα τα µέλη του ανέρχονται σε 113 εταιρείες και 6 επιχειρηματικούς 

φορείς. Εδρεύει στην Αθήνα και διοικείται απὀ επταµελές Διοικητικό Συμβούλιο. 

Στόχος του είναι η προώθηση της εταιρικής κοινώνικής ευθύνης στην ευρύτερη 

επιχειρηματική κοινότητα τῆς Ελλάδας και η ανάπτυξη τῆς ιδέας του κοινωνικού 

εθελοντισμού στο εσώτερικό τῶν επιχειρήσεων. Επιπλέον, αποσκοπεί στην ομαλή 

ένταξη τῶν ατόμων που μειονεκτούν κοινωνικά, στην προώθηση ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην αειφόρο ανάπτυξη. Στα 

πλαίσια της λειτουργίας του, το Ἑλληνικό Δίκτυο συνεργάζεται µε το αντίστοιχο 

αμερικανικό Βωσίποςς {οτ Φοοία] Εεεροπίδ]Ἡψ, που εδρεύει στην Νέα Υόρκη. ον 

4.1.4. Το χρηµατοδοτικό µέσο ΤΕΕ, 

Κατεξοχήν χρηµατοδοτικό εργαλείο για την προώθηση της περιβαλλοντικής πολιτικής 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί το ευρωπαϊκό πρόγραµµα ΤΙΕΕ. Ως αποκλειστικός 

σκοπός θεωρείται η αντιμετώπιση τῶν σύγχρονων περιβαλλοντικών προβλημάτων! »!, 

ενώ στοχεύει στην ενσώμάτῶση του περιβάλλοντος σε άλλες πολιτικές, καθώς και στη 

βιώσιμη ανάπτυξη της Κοινότητας.” 

Το έτος 1982, κατά τη διάρκεια των συζητήσεων για τον προὔπολογισμό, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, για πρώτη φορά, δέσµευσε χρηματικά κεφάλαια για τη 

χρηματοδότηση αναλύσεων και κοινοτικών έργων µε αντικείµενο το περιβάλλον. Ἡδη 

από το 1979, η Επιτροπή Περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου πρότεινε την 

προσθήκη στον προὔπολογισμό της ΕΟΚ ενός ειδικού κονδυλίου για το περιβάλλον. 

3 Ἠλ. καταστατικό αρ. 10147/29.06.2000 και τροποποίηση αρ. 24483/9.4.2003. 

190 Βλ. Τρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τή Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 

για την αξιφόρο Ανάπτυζη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. Ι. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 

σελ. 171-172. 

19! Βλ. Χρήστου Κορκοβέλου, η Προστασία του Περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Ἐνωση, µε αναφορές στα 

ελληνικά δεδοµένα και κατάλογο τής κοινοτικής νομοθεσίας για το περιβάλλον, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 

Αθήνα- Κομοτηνή 1997, σελ. 231-245. 

2 Βλ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ῥεγκάκου, άΐκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2008, Υ᾿ έκδοση, σελ. 126-127. 
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Κατόπιν άρνησης του Συµβουλίου και της Επιτροπής, η πρόταση επανήλθε από 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, κατά τη συζήτηση για τον προὔπολογισμό των ετών 19950 

και 1991. µε ταυτόχρονη αποδοχή και ίδρυση του χρηματοδοτικού µέσου. Το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο απέβλεπε σε µεγάλη χρηματοδότηση του ΠΙΕ, µέσω επιβολής φόρου στην 

κατανάλώση ενέργειας και στις εκπομπές ΟΟ2. Ἑν τέλει, η εν λόγω επιδίωξη δεν 

ενσωματώθηκε στον κανονισμό ίδρυσης του Ι1ΕΕ. Παράλληλα ενσωματώθηκαν οι εξής 

τρεις κοινοτικές δράσεις για την προστασία του περιβάλλοντος: 

ο Δράση για την προστασία του περιβάλλοντος στην περιοχή της Μεσογείου 

(ΜΕΡΡΡΑ). 

ο Κοινοτική δράση για την προστασία του περιβάλλοντος στις παράκτιες ζώνες και 

τα παράκτια ύδατα της θάλασσας της Ιρλανδίας, της Βόρειας Θάλασσας, της 

Μάγχης και της βορειοανατολικής περιοχής του Ατλαντικού (ΝΟΒΡΡΑ). 

ο Δράσεις για την προστασία τῆς φύσης (ΑΟΝΑΤ). 

Ἡ συμβολή στην ανάπτυξη και στην εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας 

αποτελεί τον γενικό στόχο του ΤΕΕ. Η επίτευξή του προέρχεται από τη χρηματοδότηση 

δράσεων αναφορικά µε τα περιφερειακά ή παγκόσμια προβλήµατα περιβάλλοντος και τη 

βοήθεια σε τρίτες χώρες. Στα πλαίσια του ΙΙΕΕ η χρηµατοδοτική ενίσχυση αφορά 

συγκεκριµένους τοµείς, όπως προώθηση της ανάπτυξης και της ποιότητας του 

περιβάλλοντος, προστασία των οικοτόπων και της φύσης, ενίσχυση των υπηρεσιών για 

το περιβάλλον και τῶν διοικητικών δομών και ώθηση της εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

ενημέρωσης. 

Για το σκοπό αυτό, συγχρηµατοδοτεί προγράµµατα που εμπίπτουν σε τρεις 

τοµείς: 

ο Οικότοποι και άγρια πανίδα και χλωρίδα (ΗΕΕ- Ναίυτε), όπως έργα για τον 

καθαρισμό του ποταμού θΚῄ6Γη στη Δανία, 

ο Κοινοτική πολιτική και νοµοθεσία για το περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

και υποψήφιες χώρες (Ι1ΕΕ- Επνίτοηπιθηί), όπως τα σχέδια διαχείριστς 

193 Ἠλ, Χρήστου Κορκοβέλου, η Προστασία του Περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε αναφορές στα 

ελληνικά δεδοµένα και κατάλογο της κοινοτικής νομοθεσίας για το περιβάλλον, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα- Κομοτηνή 1997, σελ. 231-245. 
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τοποθεσιών για την προστασία φυσικών ενδιαιτηµάτων και της άγριας ζωής στην 

Κύπρο και 

ο Προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης σε τρίτες χώρες µέσω μεταφοράς της 

τεχνογνωσίας (ΠΗΓΕ- ΤΠιτά Οοιπίήςες), όπως η προστασία τὼν δελφινιών της 

Μαύρης Θάλασσας στη Ρουμανία. 

Συγκεκριµένα, το Ι1ΕΕ- Επνίοηπιεπί αποσκοπεί στην ενίσχυση πρότυπων 

προγραμμάτων για την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων µε πρωταρχικό στόχο την 

αντιμετώπιση των σύγχρονων περιβαλλοντικών προβλημάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης... 

Το χρημµατοδοτικό µέσο ΠΙΕΕ διέπεται από τον κανονισμό 1655/2000/ΗΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (17/07/2000). Σήμερα, ο 

προὔὐπολογισμός των προγραμμάτων ανέρχεται σε 240 εκατομμύρια ευρώ ετησίως. ο» 

Κατόπιν πρότασης της Επιτροπής, το 2004, τέθηκε σε εφαρμογή το 2007, ένα νέο 

και απλό χρηµατοδοτικό πρόγραµµα για το περιβάλλον, το Τ.ΙΓΕ, το οποίο αποτελεί ένα 

νέο χρηµατοδοτικό µέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε αποκλειστικό αντικείµενο το 

περιβάλλον. Το νέο αυτό πρόγραµµα αντικατέστησε τα προηγούμενα προγράµµατα και 

πρόκειται να καλύψει τη χρονική περίοδο 2007-2013. 

Η πρόταση της Επιτροπής του 2004, περιλάμβανε δύο συνιστώσες: «Πολιτική και 

Κανονισμοί» και «Πληροφόρηση και Επικοινωνία). Σε µία πρώτη ανάγνωση, το 2005, 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρότεινε την προσθήκη και µίας τρίτης συνιστώσας, «Φύση 

και Βιοποικιλότητα». Όσο αφορά τον προὔπολογισμό, η Επιτροπή πρότεινε και το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε τα κράτη µέλη ήρθαν σε συμφωνία. Για την περίοδο αυτή. 

αναμένεται να δαπανηθούν 300 εκατομμύρια ευρώ ετησίως. 

Το νέο πρόγραµµα ΤΙΓΕ-Γ διακρίνεται σε τρία επίπεδα οὁ: 

104 Ὕννννν σγεεηβαηἰ πο, ο 

195 Ώλ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ρεγκάκου, ἀίκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 
2008, Υ’ έκδοση, σελ. 126-127. 
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ο Το ΙΙΕΕΗ Φύση και Βιοποικιλότητα. Ἐπικεντρώνεται στην εφαρμογή των 

οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διατήρηση τῶν οικοτόπων και των 

άγριων πτηνών, καθώς και στην ανάπτυξη, συνέργια, παρακολούθηση και 

εκτίμηση τῆς πολιτικής και της νομοθεσίας. Στο επίπεδο αυτό, αναμένεται να 

δαπανηθεί το 4096 του συνολικού προύπολογισμού του Προγράµµατος. 

ο Το ΤΕ Περιβαλλοντική Πολιτική και Κανονισμοί. Καλύπτει το έκτο 

Κοινοτικό Πρόγραμμα Δράσης Ύια το Περιβάλλον και στρατηγικές 

αναπτυξιακής πολιτικής και εκτέλεσης. 

9 Ίο 11ΕΕ- Πληροφόρηση και Επικοινωνία για περιβαλλοντικά ζητήματα. 

4.1.5. Οικολογικό σήµα και εκπομπές (Ο) 

Όλες οι επιχειρήσεις, είτε στο στάδιο τῶν εργασιών είτε στο στάδιο της παραγωγής τῶν 

προϊόντων, χρησιμοποιούν φυσικούς πόρους και δημιουργούν απόβλητα, ρυπαίνοντας 

τον αέρα, τα ύδατα και το έδαφος. Λίγες είναι οι περιπτώσεις στις οποίες έχει 

υπολογιστεί, απὀ µέρους τῶν επιχειρήσεων, το κόστος αυτών τῶν πόρων και το κόστος 

της ρυπάνσεῶς και έχει ενσωματωθεί στο λειτουργικό κόστος, 

Μια τέτοια κατάσταση δεν πρέπει να διαιωνίζεται͵, τόσο για οικονομικούς, όσο 

και για περιβαλλοντικούς λόγους. Ἐφόσον, στην βιομηχανία ενσώματωθεί ο 

προβληματισμός για το περιβάλλον, τότε θα εξοικονομηθούν πόροι και ενέργεια. Τα 

πλαίσια και οἱ όροι για την αειφόρο ανάπτυξη καθορίζονται από την Κοινότητα και τα 

κράτη- µέλη. 

Είναι αναγκαίο όλες οἱ επιχειρήσεις να συμμετέχουν σε οποιαδήποτε προσπάθεια 

προς την αειφορία. Η αλλαγή της ανθρώπινης συμπεριφοράς µπορεί να επιτευχθεί µε µία 

γενική πολιτική για τα καταναλωτικά προϊόντα. Το οικολογικό σήμα που προτάθηκε από 

την Κοινότητα, αποσκοπεί στον σχεδιασμό και στην παραγωγή προϊόντων µε μειωμένες 

56 Βλ. Ὑαππο ἄοοςθεπς, (ἱβηρ8οΙο Μεπορλἰπὶ, Γαοί ηθείν οἩ {1ο ΕηγορθαΗ ἱηίομ, Έιτορθαη Ῥατ]ίαπαθητ, 
2007 εάΠίοῃ, σελ. 285. 
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περιβαλλοντικές επιπτώσεις, καθώς Και στην ακριβή και συγκεκριμένη ενηµέρῶση των 

καταναλωτών, ο; 

Το οικολογικό σήµα ρυθμίζεται µε τον κανονισμό 1950/2000/ΗΚ (17/07/2000). 

αντικαθιστώντας τον κανονισμό δ80/92/ΒΟΚ. Τα ειδικά του κριτήρια ορίζονται ανά 

κατηγορίες προϊόντων και µετά από ενδελεχή ανάλυση του κύκλου ζωής τους! ο, και 

καθιερώνονται απὀ το Συμβούλιο Οικολογικής Σήµανσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ο0ΕΙ.Ε). Εφόσον αποφασιστεί από την αρμόδια αρχή απονέµεται στον αιτούντα και εν 

συνεχεία συνάπτεται σύµβαση. Ο χρήστης υποχρεούται να καταβάλλει ετήσιο τέλος. ενώ 

το λογότυπο του σήµατος αναπαριστά µία μαργαρίτα. ιο Το οικολογικό σήµα έχει 

απονεμηθεί σε περίπου 300 προϊόντα και υπηρεσίες από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ἐνωσης. -. 

Η Κοινότητα και τα κράτη µέλη είναι υποχρεωμένα να προωθούν τη χρήση του 

οικολογικού σήµατος µε την απαραίτητη διαφήμιση. Επιπλέον, υποχρεούται να 

εξασφαλίζουν τη συνεργασία μεταξύ του σχεδίου του οικολογικού σχήματος στην 

Κοινότητα και των αντίστοιχων εθνικών σχεδίὠν. Το 2005, η Κοινότητα σχεδίασε και 

δημοσίευσε ένα κατάλογο µε σχετικές συστάσεις, αποτελέσµατα ερευνών και µία 

εκτελεστική περίληψη. ! 

Όσο αφορά τη µεταβολή του Κλίματος, η Κοινότητα. από το 1990, έχει δεσμευτεί 

να σταθεροποιήσει τις εκπομπές Ο6Ο.,. Ἡ εν λόγω δέσμευση αποτελεί τη βάση για τις 

17 Βλ, Γρηγόρη 1. Τσάλτα- Παναγιώτη Τ. Γρηγορίου, Κοινοτικές Στρατηγικές για το Περιβάλλον, 

Θεμελιώδη κοινοτικά κείµενα για την προστασία και ορθή διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, εκδ. 
Παπαζήση, Αθήνα 1994, σελ.47-50. 

198 Από το στάδιο της εξαγωγής των πρώτων υλών έως την τελική τοὺς διάθεση. 

39) Ἠλ. Ευαγγελίας Κουτούπα- Ῥεγκάκου, Δίκαιο Περιβάλλοντος, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 
2008, Υ’ έκδοση, σελ. 123-124. 
119λ. έντυπο, Ένα Ποιοτικό Περιβάλλον, Πως Συµβάλλει ή Ευρωπαϊκή Ένωση, Ἡ Ευρώπη σε εξέλιξη, 
εκδ. ΡυΗοαίίοπς.ει.Πί, σελ.]7. 

11 Βλ, Ύαππο («οοβεαῃς, Εἰαπρ8οἰο ΜοπορΗίηί, Γασί 5ηοείς οἩ {Πο ΕΙΥΟΡεαΗ [δηίομ, Ειτοροατ Ῥαπίαπηοηί, 
2007 εἀϊᾶοη, σελ. 284. 
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συνεχιζόµενες διαπραγματεύσεις της Κοινότητας προκειµένου να διατυπωθεί µία διεθνής 

σύμβαση πλαίσιο για τη µεταβολή του Κλάµατος.. ; 

Με απόφαση του Συµβουλίου τον Σεπτέμβριο του 1993/13, θεσπίστηκε το 

πρόγραµµα ἈΑἰίοποτ, στοχεύοντας, σε πενταετή διάρκεια, στην προαγωγή τῶν 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Κοινότητα, ὡς µέσο για τον περιορισμό τῶν 

εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα. . 

Οι χώρες που έχουν επικυρώσει το Πρωτόκολλο του Κιότο για τις κλιματικές 

µεταβολές, υποχρεούνται να το τηρήσουν. Ἡ Ἑλλάδα το επικύρῶσε µε τον νόμο 

3017/2002. Η Ευρωπαϊκή Ένῶση δεσμεύτηκε να μειώσει τις εκπομπές ΟΟ2,κατά 8ύ6, για 

το 2008, ενώ η Ελλάδα να περιορίσει την αὐξησή τους κατά 2500.33 

Ἡ οικολογική διαχείριση και τα περιβαλλοντικά ελεγκτικά σχήµατα, όπως το 

σύστημα ΕΜΑΣ, αποτελούν σηµαντικά εργαλεία προκειµένου να εξακριβωθούν οι 

επιπτώσεις των προϊόντων στο περιβάλλον, ενώ διαδραματίζουν πρωταρχικό ρόλο στην 

προώθηση της Ολοκληρωμένης Πολιτικής Προϊόντων, Άλλα εργαλεία της Κοινότητα, 

όπως το χρηµατοδοτικό εργαλείο ΠΣΕ, μπορούν να είναι αρωγοί στην εν λόγω 

πολιτική. ὁ 

12 Ἠλ, Γρηγόρη 1. Τσάλτα- Παναγιώτη Γ. Γρηγορίου, Κοτνοτικές Στρατηγικές για το Περιβάλλον, 
Θεμελιώδη κοινοτικά κείµενα για την προστασία καὶ ορθή διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, εκδ. 

ἨΠαπαζήση, Αθήνα 1994, σελ. 148-150. 

3 Απόφαση αρ. 93/500/ΕΟΚ. 
Π4 Βλ. Χρήστου Κορκοβέλου, η Προστασία του Περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Ἐνωση, µε αναφορές στα 
ελληνικά δεδοµένα κα! κατάλογο της κοινοτικής νομοθεσίας για το περιβάλλον, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 

Αθήνα- Κομοτηνή 1997, σελ. 246-241. 
15 Βλ. Γρ. 1. Τσάλτα, Γιοχάνεσμπουργκ 2002, το Περιβάλλον µετά τή Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 
για τήν αειφόρο Ανάπτυξη, πρακτικά συνεδρίου, Ρόδος, Δεκέμβριος 2002, εκδ. 1. Σιδέρης, Αθήνα 2003, 
σελ. 18Ι-185. 

Π6 Ἠλ. Ύαππο «οοσοσμς, (ἱππραοίο Μοπορλιἰπὶ, Γαοι δΗθείς οἨ (πο ΕιΥοΡσαΗ Πίο, ΕΠτορεαἩ Ρατἱἰ8ΙηθΠΕ., 
2007 εάϊᾶοῃ, σελ.. 315-317. 

50 



Μέρος Β’- Η συμβολή τῶν τραπεζών στην περιβαλλοντική πολιτική 

1. Συνεργασία τραπεζικού συστήµατος και δικαίου περιβάλλοντος σε 

παγκόσμιο επίπεδο 

Το τραπεζικό περιβάλλον αλλάζει διαρκώς. Ο ανταγωνισμός έχει επιφέρει την αύξηση 

του αριθμού των εταιριών που προσφέρουν οικονομικά προϊόντα και υπηρεσίες, καθώς 

και την επέκταση της παρουσίας τους σε ποικίλες γεωγραφικές αγορές. Τέτοιες αγορές 

είναι οι τοπικές εμπορικές τράπεζες, οι τράπεζες αποταμίευσης, οι πιστωτικές ενώσεις 

καθώς και οἱ εταιρίες που ασχολούνται µε αγοραπωλησία µετοχών. 

Σημαντική εξέλιξη στην χρηματοπιστωτική αγορά είναι και το διαδίκτυο, µέσω 

του οποίου ο καταναλωτής δύναται εἶτε να ανοίξει λογαριασμό, εἶτε να χορηγηθεί 

κάποιο δάνειο ή πιστωτική κάρτα. 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής λειτουργούν πολλές τράπεζες και στις 50 

Πολιτείες, ακόµα και εκτός απὀ αυτές. Επιπλέον, αλλοδαπές τράπεζες λειτουργούν στις 

Η.Π.Α., αλλά και παγκοσμίως. Ἐύλογο είναι το γεγονός ότι, καθώς η αναλογία τῶν 

τραπεζικών κεφαλαίων συσσὠρεύεται στις μεγαλύτερες τράπεζες, ολοένα και 

περισσότερο, ο αριθµός τῶν τραπεζών στις Η.Π.Α. και σε ολόκληρο τον κόσµο, 

μειώνεται. .. 

Συγκριτικά µε τη Βόρεια Αμερική, οἱ τράπεζες σε άλλες προηγμένες περιοχές 

είναι παραδοσιακά περισσότερο ενεργές και καινοτόμες στην ανάπτυξη των «πράσινων» 

προϊόντων και υπηρεσιών. Πολλοί παράγοντες είναι υπεύθυνοι για αυτές τις διαφορές, 

κυρίως σε ότι αφορά την Βόρεια Αμερική και την Ευρώπη. 

17 Βλ. Τἰπιοίμγ ΥΝ. Κοοῖ (απἱνοιςίγ οἳ 5ου (τοῄπα) απά 5. 9οος ΜαοΏοπαἱά (5οιΐιετη Μείιοάϊςί 
απἰνετεΙίγ), Βαπκ Μαµασειπεη!, εᾱ. ἴἴνε Ὀτγάει Ῥτεςς, Ἠαϊσουτί Οοἱ6ρε Ρυἡςπες, 1999, σελ. ΨΠ- ΧΠ. 
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Οι εν λόγω αποκλίσεις προκύπτουν απὀ τον γεωγραφικό και περιφερειακό 

ανταγωνισμό, από την ετερογένεια των πελατών, απὀ τη διαφάνεια σχετικά µε την 

συνεισφορά τοὺς, από την υπεκφυγή στην προοπτική του κινδύνου, απὀ την κοινωνική 

ανάπτυξη. απὀ τις απαιτήσεις των µη κυβερνητικών οργανώσεων και του μετοχικού 

ακτιβισμού και τέλος, απὀ την προσέγγιση τῶν περιβαλλοντικών δράσεων και της 

, - Η 
ανάπτυξης των προϊόντων. Ὁ 

Σε γενικό επίπεδο, τρεις οδηγοί και τάσεις διαφαίνονται πίσω από την ανάπτυξη 

τῶν «πράσινων» προϊόντων και υπηρεσιών: η περιβαλλοντική γνώση και τα µέσα 

μαζικής ενημέρωσης, η περιβαλλοντική επαγρύπνηση και η κοινή γνώμη. και η 

περιβαλλοντικοί κανόνες και η νοµοθεσία, 

Όσο αφορά την πρώτη τάση, η Ἱστορία όχει αποδείξει ότι, η ενασχόληση τῶν 

µέσων μαζικής ενημέρωσης στις περιβαλλοντικές προκλήσεις δύναται να αλλάξει- 

µερικές φορές ραγδαία- την συμπεριφορά τῶν καταναλωτών προς περιβαλλοντικές 

δράσεις, καθώς και να οδηγήσει σε απαιτήσεις για ενσωμάτωση κλιματικής νομοθεσίας. 

Για την περιβαλλοντική επαγρύπνηση και τη κοινή γνώµη, διαφαίνεται η καταλυτική 

λβιτουργία της Ευρώπης στις απαιτήσεις για οικολογικά προϊόντα και υπηρεσίες, Στην 

Βόρεια Αμερική, πρόσφατα γκάλοπ ανέδειξαν γοργή στροφή τῶν πολιτών προς αυτή τη 

κατεύθυνση. Τέλος, αναφορικά µε τους περιβαλλοντικούς κανόνες και τη νοµοθεσία, 

αυτοί οδηγούν στην ενίσχυση τῶν απαιτήσεων για «πράσινα» προϊόντα και υπηρεσίες. 

Τα τελευταία χρόνια στην αμερικανική πολιτική σκηνή κυριαρχούν αλλαγές στα 

περιβαλλοντικά δρώμενα, µε την ενσωµάτῶση κανονισμών Ύια τον άνθρακα, τις 

κλιματικές αλλαγές και την μόλυνση του αέρα. 

Οι ανωτέρω οδηγοί και τάσεις καταδεικνύουν ότι οι απαιτήσεις για 

περιβαλλοντικά προϊόντα και υπηρεσίες εν γένει, και συγκεκριµένα για «πράσινα» 

προϊόντα και υπηρεσίες, βρίσκονται σε άνθηση στην Βόρεια Αμερική. Συγκρίνοντας την 

8 Ελ. σγεεῃ Κἰπαμοίαί Ργοᾶμοίς απ (δεγνἰσα», (.1µΥΥΘΗΙ Τγεηάς απά ΕΙΥε Ορρορέμηὴέες ἵπ Νονῇ 
Αιπογίσα, ἃ Τερο! οἱ ἄις Νοπ] Απιοζοᾶη ΤαςΚ Εοτςθ (ΝΑΤΕ) οΓ{1ς Ὀπίίεά Ναίοηἃς Επν{τουτηρηί 
Ῥτορταπιπιε Εππαπος πανε, ὉΝΕΡ Ἐίπαπος Πηἰαβῖνο, Ιπποναιίνο Πηοποίπρ {ου δυςίαἰπαὈΙΗίγ, Αιριιςί 
2007, σελ. 10-12. 
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«πράσινη» επανάσταση στη Βόρεια Αμερική µε αυτήν της Ευρώπης, διαφαίνεται και ο 

λόγος που η Βόρεια Αμερική καθυστέρησε στην προσφορά των εν λόγω προϊόντων.” 

112 Βλ. γε Εἰπαποῖαί Ργοάλμοίς αμά δογνἰσες, ΟµήγθΠί ΤΕΜ απ Εμίγε Ορρογ(ηέΐες ὑπ Μογίῇ 

ἀῃιογίσα, ὀπ.π., σελ. 13-14. 
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2. Ἡ «πράσινη» οικονοµία από τις ευρωπαϊκές τράπεζες 

Στην προσπάθειά τους να μειώσουν την αρνητική του επιρροή στο περιβάλλον, καθώς 

και να προὠθήσουν τα περιβαλλοντικά τους οφέλη. οι τράπεζες σε ολόκληρη την 

Ευρώπη έχουν σχεδιάσει και προσφέρουν «πράσινα» προϊόντα και υπηρεσίες. ἩΗ 

απογραφή τῶν προϊόντων είναι αποτέλεσµα των καλών πρακτικών και των γνώσεων που 

έχουν αποκτηθεί. 

Στη συνέχεια ακολουθεί µία συνοπτική παρουσίαση των «πράσινῶν» 

οικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών ανά κατηγορίες οικονοµικών τομέων. Πρόκειται 

για τους τοµείς της λιανικής τραπεζικής, της εταιρικής και επενδυτικής τραπεζικής, του 

Ἠ/οοἰέι Μαπαρρπιεπί και της ασφάλειας. 

Ἡ λιανική τραπεζική περιλαμβάνει προσὠπικά και επιχειρηματικά τραπεζικά 

προϊόντα και υπηρεσίες, τα οποία είναι σχεδιασμένα για άτοµα, νοικοκυριά και 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Οι γερμανικές τράπεζεςίον, σε συνεργασία µε την κυβέρνηση 

της Γερμανίας, εκδίδουν στεγαστικά δάνεια µε 196 χαμηλότερο επιτόκιο µε βάση 

περιβαλλοντικά κριτήρια. Ἡ ἙαβοβαηκΚ στην Ολλανδία εκδίδει κλιματικές πιστωτικές 

κάρτες, όπου ανάλογα µε τη χρήση τους, η τράπεζα κάνει δωρεές προς την ΝΕ. Ἡ 

Βατοίαγς του Ηνωμένου Βασιλείου, προσφέρει το 50960 των κερδών της σε σχέδια 

µείῶσης εκπομπών, ανάλογα µε την χρήση συγκεκριμένων πιστωτικών καρτών σε 

αγορές «πράσινων» προϊόντων και υπηρεσιών. 

Όσο αφορά τον τοµέα της εταιρικής και επενδυτικής τραπεζικής, ή αλλιώς της 

χονδρικής τραπεζικής, τα «πράσινα» βήματα είναι αξιοσημείωτα. Ἡ χονδρική τραπεζική 

παρέχει λύσεις σε µεγάλες εταιρίες, σε ιδρύματα, σε κυβερνήσεις και σε δηµόσιες 

οντότητες µε πολύπλοκες οικονομικές ανάγκες. Στον τοµέα αυτό, η τράπεζα της 

Ιρλανδίας αποτελεί τον οδηγό σε οικονομικά σχέδια για απόβλητα, σε µία συνεργασία 25 

ετών µε τις τοπικές αρχές. Ἐπιπλόον, η Ὠευίδομο Βαπκ της Γερμανίας και οι ΔΑΒΝ 

120 Όπως η Ώευίςοβ Βαπίς. 
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ΑΜΕΟ και ΙΝΟ τοιρ της Ολλανδίας, παρέχουν φιλοπεριβαλλοντικές τεχνολογίες σε 

προνοµιακές αναλογίες. Ακόμη, στην ΑΒΝ ΑΜΕΟ παρέχεται µία σειρά από ιδιωτικές 

περιβαλλοντικές επενδύσεις στην οικολογική αγορά προϊόντων, όπως στις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας. 

Το Ἠ/εα[ί Μαπαρεπιεπί αποτελεί έναν τάχιστα αναπτυσσόμενο κλάδο στην 

οικονομική βιομηχανία και αντιπροσὠπεύει ένα σωματείο επιχειρήσεων αποτελούμενο 

από τράπεζες. Στον τοµέα αυτό παρέχονται οικονομικές συμβουλές στους πελάτες σε 

σχεδιασμό ακινήτων, αμοιβαία κεφάλαια, παγκόσμια ιδιωτική τραπεζική, διεθνή 

οικονομικό σχεδιασμό κλπ. Στις γερμανικές τράπεζες, οἱ πελάτες που επενδύουν σε 

γερμανικά πράσινα κεφάλαια απολαμβάνουν µείωση στη φορολογία, ενώ προσφέρονται 

δάνεια µε χαμηλότερο επιτόκιο για οικονομικά περιβαλλοντικά σχέδια. Η ὉὈΒρ της 

Ελβετίας παρέχει την µεγαλύτερη «πράσινη» επένδυση παγκοσμίως στον τοµέα της 

καθαρής ενάργειας, την λεγόμενη Εαυϊς Ευπά- Ἐοο Ρετίοίπιαηος, στην οποία το 8050 

τῶν κεφαλαίων προορίζονται για οικολογικούς σχεδιασμούς, εκ τῶν οποίών το 2070 

πηγαίνει για οικολογικές καινοτομίες. Σημαντική είναι και η συνεισφορά της (πθάΙΐ 

Φυΐδσε της Ἑλβετίας µε το πρώτο, παγκοσμίως, δημόσιο κεφάλαιο για τις κλιματικές 

φυσικές καταστροφές 2 . 

Τέλος, στον τοµέα της ασφάλειας υπάρχει ιδιαίτερη δραστηριοποίηση. Η 

«πράσινη» ασφάλεια περιλαμβάνει δύο περιοχές: αυτήν που επιτρέπει µία ασφαλιστική 

διαφοροποίηση στη βάση σχετικών περιβαλλοντικών χαρακτηριστικών και στα 

ασφαλιστικά προϊόντα που προορίζονται για καθαρές τεχνολογίες και δραστηριότητες 

µείωσης των εκπομπών. Ἡ Οτεάί Θιμΐὶδο της Ἑλβετίς προσφέρει ασφάλεια 

ανακύκλῶώσης, σύμφῶνα µε την οποία ο πελάτης πληρώνει 2056 λιγότερο στην ασφάλεια 

του αυτοκινήτου του, όταν χρησιμοποιήσει ανακυκλώμµένα υλικά κατά την επισκευή του 

αυτοκινήτου του. 

Είναι γεγονός ότι, όσο η περιβαλλοντική κατανόηση και ανησυχία αυξάνεται 

στην Ευρώπη, τόσο οι απατήσεις για προϊόντα Και υπηρεσίες που θα αποσκοπούν στη 

331 Ἠίναι το λεγόμενο Ι6ι Ρηίπια Βοπά Ειιπά, 
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βελτίώση της ζωής του περιβάλλοντος θα παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις. Συγχρόνως, 

αυτές οι απαιτήσεις θα εκθέσουν νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες, ενώ θα παραχθούν 

διαφοροποιηµένα προϊόντα και υπηρεσίες σε ποικίλους τοµείς. Συνεπώς, οι επιχειρήσεις 

και οἱ οργανισμοί που θα όχουν τη δυνατότητα να εκπληρώσουν αυτές τις επιθυµίες τῶν 

καταναλωτών, θα είναι σε θέση να απολαύσουν μακροπρόθεσμα οφέλη. Θα 

κατορθώσουν να βελτιώσουν την εταιρική του εικόνα και την ανταγωνιστικότητά τους 

στην αγορά. 

128], Ογασεη Εἰμαποίαί Ρ;οάμοίς αγά δεγνίοες, (Ο1ΗΓ6Ηί Τ/επᾶς απ Εάηγε Ορρογμἠ(ες ὑπ Νογᾖι 

Απιογίσα, ὀπ.π., σελ. 15-46. 
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4, Τραπεζικό ελληνικό σύστημα 

ἀ.1. Ιστορική αναδρομή 

Η απαρχή του σύγχρονου ελληνικού τραπεζικού συστήµατος χρονολογείται από το 1525. 

όταν ο πρώτος πρωθυπουργός του νεοσύστατου ελληνικού κράτους, ο Ιωάννη 

Καποδίστριας, ἵδρυσε την Εθνική Οικονομική Τράπεζα. Σκοπός του ιδρύματος ήταν η 

αντιμετώπιση τῶν οικονοµικών δυσκολιών που ταλάνιζαν την Ἑλλάδα ὕστερα από 7 

χρόνια πολέμου για την ανεξαρτησία τους. Σε σύντομο χρονικό διάστηµα, η τράπεζα 

έπαυσε τη λειτουργία της, Καθώς το κοινό δεν εμπιστεύονταν εκεί τις αποταμιεύσεις 

τους, µε αποτέλεσµα µόνο να δανείζει. 

Δέκα χρόνια µετά, το 1841. ιδρύθηκε η πρώτη ιδιωτική τράπεζα, η Εθνική 

Τράπεζα της Ἑλλάδος µε ξένους και Έλληνες επενδυτές αλλά και µε το 2056 του αρχικού 

της κεφαλαίου από το κράτος. Οι δραστηριότητες της Τράπεζας περιορίζονταν σε δάνεια 

και στην οικονομική υποστήριξη του εθνικού πλούτου. Η λειτουργία της διήρκησε µέχρι 

το 1864. 

Στο δεύτερο μισό του 19” αιώνα, ο αριθµός τῶν τραπεζικών ιδρυμάτων 

αυξήθηκε σηµαντικά. Το κύριο χαρακτηριστικὀ των τραπεζών της εποχής ήταν το 

ελάχιστο ποσοστό των καταθέσεων. Στην πρώτη δεκαετία του 20” αιώνα, πολλές 

καινούριες τράπεζες άρχισαν να λειτουργούν. Επιπλέον, δίκτυα καταστημάτων 

εξαπλώθηκαν και νέες τραπεζικές τεχνολογίες εισήχθησαν. Όλα αυτά, συνέβαιναν χωρίς 

οποιαδήποτε µορφή επέµβασης του κράτους. 

Η οικονομική κρίση του 1929, λίγο επηρέασε το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. 

Παρόλα αυτά, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1930, πλήθος μικρών τραπεζών 

χρεοκόπησαν. Ένα χρόνο προτού η Ελλάδα αναμιχθεί στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, 

ο αριθµός τῶν τραπεζών, σε όλη τη χώρα, ήταν 31. Μετά το τέλος του Δεύτερου 

Παγκοσμίου Πολέμου, η ελληνική κυβέρνηση αποφάσισε να επεμβαίνει δυναµικά στο 
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τραπεζικό σύστηµα, το οποίο ήταν το Κύριο εργαλείο για σχέδια οικονοµικής 

ανοικοδόμησης της χώρας. 

Παρόλο που οι συνθήκες δεν ήταν ευνοϊκές, από το 1960 και έπειτα, οι διεθνείς 

τραπεζικές δραστηριότητες οδήγησαν στην εγκατάσταση καταστημάτων αλλοδαπών 

τραπεζών στη χώρα. Το γεγονός αυτό, ενισχύθηκε ακόµα περισσότερο, τη δεκαετία του 

70. µε τη συνεργασία της χώρας µε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και έπειτα µε τη 

συµµετοχή της χώρας ὡς κράτος µέλοςτο 1981 .. 

3.2. Περιβαλλοντικές δράσεις ελληνικών τραπεζών- συνοπτικά 

Εμπορική 

Ἡ Ἐμπορική Τράπεζα έχει δεσμευτεί, µέσω της περιβαλλοντικής της πολιτικής, την 

εφαρµογή µέτρων περιβαλλοντικής διαχείρισης. Τα εν λόγω µέτρα αφορούν τη βελτίωση 

της εσωτερικής εταιρικής οικολογικής αποδοτικότητας, τη µείωση της υποβάθµισης του 

εξωτερικού περιβάλλοντος και τη προώθηση της διαφάνειας στην εταιρική 

περιβαλλοντική διαχείριση. 24 

Ἡ υλοποίηση της Ἑταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Εμπορικής ξεκίνησε το 

1994. οπότε και υπήρξε ιδρυτικό µέλος της ὉΝΕΡ Ειπαπος Ιπ]αίνα. Από το 2002 

συμπεριλαμβάνεται στους κόλπους τῶν διεθνών χρηματιστηριακών δεικτών αειφορίας 

ΕΤΡΗ4(οοά, κατόπιν εκτεταμένων αξιολογήσεων από ανεξάρτητους φορείς. Το ίδιο 

έτος ξεκίνησε, από µέρους της τράπεζας, το επιχειρησιακό σχέδιο «Τραπεζική για τη 

Ζωή». 

Ένα έτος έπειτα, το 2003, πραγματοποιήθηκε αξιολόγηση για τον Γ151 (Ώονν 

1οπες βαςίαἰπαδ]Πίγ Ιπάοχ), έγινε µέλος του Παγκόσμιου Συμφώνου (]οῦαὶ (οππρας() 

και του Ελληνικού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Τέλος, το έτος αυτό 

13 Βλ. Οεἱκίος Υ. Εοτίςος, 1,οραΙ Οουπ5ο| ος Ππίοπιαίίοπαἰ απά Έιποροαδη Ταν’, ΗεΠςπ]ο Βαηπίς Αδςοοίαΐο. 

Τῃο ἄἴθεΚ ΒαπΚίηρ ογςίαπι, ο. Απί, Ν. βαΚΚουίας απἀ Βτυγ]απί, Αθήνα, Απρίλιος 1998, σελ. 3-6. 
134 Βλ. νυν) επιρουἰΚί.αι και δελτία τύπου στις 16 Ιουλίου 2007, 
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θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντικό για την περιβαλλοντική της πολιτική, καθώς επήλθε ο 

σχεδιασμός και η διαβούλευση, αλλά και η δημοσιοποίηση ένα ὅτος µετά. 125 

ΑΙ,ιρῆά Τράπεζα 

Ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένη σε θέµατα περιβαλλοντικής πολιτικής εμφανίζεται να είναι 

και η ΑΙΡΗΑ Βαπίς. Οι δραστηριότητές της διέπονται από τις αρχές τῆς εξοικονόμησης 

ενέργειας στους χώρους τῶν γραφείων, της ενημέρωσης των εργαζομένων, της 

εφαρµογής και της τήρησης περιβαλλοντικής πολιτικής, της δηµοσιοποίησης τῶν 

αποτελεσμάτων και του διαλόγου µε τους κοινωνικούς εταίρους. 

Ἡ άσκηση της περιβαλλοντικής πολιτικής για την τράπεζα περιλαμβάνει τη 

χρήση υλικών Φφιλικών προς το περιβάλλον και την ανακύκλὠση και διαχείριση 

ρυπογόνων υλικών (ηλεκτρονικών συσκευών και μπαταριών) και χαρτιού, µε 

εντεταµένες προσπάθειες από το 2003. Επιπλέον, συμμετέχει ως χορηγός στο 

ολοκληρωμένο σύστηµα Ανταποδοτικής Ανακύκλώσης του Δήμου Αθηναίων. Για το 

λόγο αυτό, βραβεύτηκε µε το Βραβείο Χορηγίας Περιβαλλοντικού Έργου, στο πλαίσιο 

τῶν Βραβείων Περιβαλλοντικής Ευαισθησίας «Οικόπολις 2007» 

Επιβεβαιώνοντας την κοινωνική και περιβαλλοντική ευαισθησία της, η τράπεζα 

συμμετέχει στον δείκτη ΕΤΞΕΦ(οοά και από το 2007 αποτελεί ένα από τα µέλη του 

ΤΝΕΡ Εἴπαπος Ιπίάαίνα 26.131 

Πιοδαμ εεσ 

Ως εναρκτήριο έτος για την επίσηµη θέσπιση τῆς επίσηµης περιβαλλοντικής πολιτικής 

της Ευτοῦαηίς θεωρείται το 2003. Το 2004, ὡς πρωτοπόρος στο ελληνικό χώρο, 

135 Ῥλ. ομιλία Στέλλας Κοβλακά, σύμβουλος διοίκησης Εμπορικής Τράπεζας, 4 Διεθνές Συνέδριο 
Διοίκησης και Ανθρώπινων Πόρων, Ολυμπιακοί Αγώνες 2004- η Ἐπόμενη Μέρα, 3-4 Φεβρουαρίου 2004, 

ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία. 
1236 Μάλιστα, υπήρξε αποκλειστικός χορηγός της 21 ημερίδας του στην Αθήνα για θέµατα Εταιρικής 

Ευθύνης καὶ Αειφόρου Ανάπτυξης στον τραπεζοασφαλιστικό κλάδο. 
127 Βλ. ών αἱρμα.σι 
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πιστοποιήθηκε µε το Λιεθνές Πρότυπο 150 14001 για την εφαρµογή Συστήματος 

Περιβαλλοντικής Διαχείρισης. 

Σύμφωνα µε τον εσὠτερικό της κανονισμό, η ΒΕυτοβεαΚ έχει θεσπίσει, απὀ το 

2004, ειδική Ἐπιτροπή Περιβάλλοντος, η οποία συντονίζεται από το Γραφείο 

Περιβάλλοντος. Ἐπιπλέον, έχει ενταχθεί στοὺς δείκτες ΕΤς5ΕάΟουοά Ειίορε και 

ΕΤΡΕ4Δ(οοά Ἰ]οι]ά, ενώ. απὀ το 2005, αποτελεί µέλος του Παγκοσμίου Δικτύου 

Χρηματοοικονομικών Οργανισμών (ΏΝΕΡ ΓΡ. 

Στην προσπάθειά της να αξιοποιήσει νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες, η τράπεζα 

προωθεί των «πράσινη. τραπεζική». Για τον σκοπό αυτό, τον Ιανουάριο του 2007, 

παρουσίασε τα «πράσινα προϊόντα της σε ειδική ημερίδα του ΌΝΕΡ Ε] στη Αθήνα. ὁ 

Επιπλέον, η περιβαλλοντική επίδοση της τράπεζας δημοσιοποιείται, ενώ παράλληλα 

υπόκεινται σε συγκρίσιµες μελέτες µέσω ειδικών δεικτών µε βάση το διεθνώς αποδεκτό 

πλαίσιο αναφοράς (ἱοῦαί Κεροτίπρ Ιηϊμαίνο (088. Οι ειδικοί δείκτες αφορούν την 

επιφάνεια τῶν καταστημάτων και των κτιρίων, τη ενέργεια, το χαρτί, το νερό, τον 

μηχανογραφικό εξοπλισμό, της εκπομπές αεριών του θερμοκηπίου, τα πράσινα 

τραπεζικά προϊόντα και την εκπαίδευση του προσωπικού... 

Εθνική Τράπεζα 

Ἡ Εθνική τράπεζα από κοινού µε τις θυγατρικές της, έχουν σχεδιάσει µία πολιτική για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος. την οποία εφαρμόζουν µε 

συνέπεια. 

Το σύστημα περιβαλλοντικής διαχείρισης της ἈἨθνικής είναι πλήρως 

εναρμονισμένο µε τις απατήσεις του διεθνούς προτύπου 150 14001. Επιπλέον, η τράπεζα 

εξακολουθεί να συμμετέχει στους σχετικούς δείκτες Γ1ΡΕβᾷοοά Έπτορε και 

ΕΤΡΕ4(οοά (Ιοῦε[. 

135 Ἡ ημερίδα είχε τίτλο «Λειφορία και Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στον Ελληνικό Τραπεζικό και 

Ασφαλιστικό κλάδο». 
29 Ώλ. νι ν) ουτοδαηίς.ρι 
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Προκειμένου να βελτιώσει την περιβαλλοντική της επίδοση και να μειώσει της 

επιπτώσεις της στο περιβάλλον αναλαμβάνει πρωτοβουλίες στοχεύοντας στη 

εξοικονόμηση ενόργειας, στην ορθή χρήση τῶν επαγγελματικών μετακινήσεων, στην 

συνετή διαχείριση χαρτιού και στερεών αποβλήτων, στην εφαρµογή περιβαλλοντικών 

κριτηρίων στις προμήθειες και στην εφαρµογή πολιτικής εκτίμησης περιβαλλοντικών 

κινδύνων στις χρηματοδοτήσεις. 120 

Από τα παραπάνω διαφαίνεται το γεγονός ότι οι μεγαλύτερες τράπεζες στην 

Ἑλλάδα ξεκίνησαν τη διαμόρφώση φιλοπεριβαλλοντικής πολιτικής σχετικά πρόσφατα. 

Από το 2003, παρατηρείται µία εντεταµένη προσπάθεια για ενσωµάτώση της 

περιβαλλοντικής διάστασης στην λειτουργία τους. Η δραστηριοποίηση φαίνεται να είναι 

αρκετά καθυστερημένη, καθώς το περιβάλλον έχει παρουσιάσει σηµάδια υποβάθµισης 

εδώ και αρκετές δεκαετίες. Παρόλα αυτά, η εν λόγῶ προσπάθεια χρήζει συνεργασίας και 

συλλογικότητας. 

190 Ελ. νννΥν οἰππίκί, σι 
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4. Τράπεζα Πειραιώς 

Πριν από µερικά χρόνια, οι επιχειρήσεις θεώρούσαν ὡς αδικαιολόγητη επιβάρυνση 

στους προὔπολογισμούς τους, την εφαρµογή πράσινων πολιτικών. Στη σηµερινή εποχή, 

η εντύπωση αυτή ανατρέπεται, καθώς έχει διαπιστωθεί ότι το λειτουργικό κόστος 

μειώνεται, ενώ παράλληλα οι επενδυτικές ευκαιρίες αποφέρουν όφελος στις εταιρίες και 

τους μετόχους και προσδίδουν κύρος στην επιχείρηση. Πλέον, στον επιχειρηματικό 

σχεδιασμό τῶν εταιριών συμπεριλαμβάνεται η περιβαλλοντική πολιτική. 

Μία υπεύθυνη επιχείρηση, όπως η Τράπεζα Πειραιώς, δεν µπορεί να μένει 

απαθής ενώπιον τῶν νέων κοινωνικών συνθηκών που δημιουργούν οἱ κλιματικές 

αλλαγές και η υποβάθμιση τῶν οικοσυστημάτων. Επιπλέον, µία διαρκώς αναπτυσσόμενη 

επιχείρηση πρέπει να αρπάζει τις ευκαιρίες για νέες επενδυτικές επιλογές, προκειµένου 

να επιτύχει τη µείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και να αντιμετωπίσει τις 

κλιματικές αλλαγές. ο) 

4.1. Ἐταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Ως Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη θεωρείται- όπως αναφέρθηκε παραπάνω- η οικειοθελής 

δέσµευση τῶν επιχειρήσεων για ένταξη κοινωνικών και περιβαλλοντικών δράσεων στις 

επιχειρηματικές τους πρακτικές, πέρα από τις νομοθετικές τους υποχρεώσεις. Από τον 

Δεκέμβριο του 1991 που η Τράπεζα Πειραιώς ιδιωτικοποιήθηκε, υλοποιεί κάθε χρόνο 

ειδικά Προγράμματα και Ἡρωτοβουλίες που συνεχώς βελτιώνουν Ποιοτικά και 

Ποσοτικά την Ἑταιρική της Ὑπευθυνότητα. Οι ενέργειες της Ἐταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης δεν θεωρούνται κόστος, αλλά στρατηγική επένδυση. 

131 Βλ, συνέντευξη Βρασίδα Ζάρβα, υπεύθυνου µονάδας περιβάλλοντος της Τράπεζας Πειραιώς, περιοδικό 

(οπαίυτα], τεύχος Ιανουαρίου 2008, σελ. 20-23 
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Έχοντας ὡς αντίληψη ότι ένα κοινωνικά εύρωστο περιβάλλον αποτελεί 

προὐπόθεση για την ανάπτυξη τῶν δραστηριοτήτων οποιασδήποτε επιχείρησης, η 

Τράπεζα Πειραιώς αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στα θέµατα Εταιρικής Ὑπευθυνότητας, 

προκειµένου να λειτουργήσει αρμονικά µε την κοινωνία. 55 Ως πυλώνες της Εταιρικής 

Υπευθυνότητας του Οµίλου Πειραιώς, οι οποίοι συνθέτουν την πρακτική εφαρμογή της 

Εταιρικής Κοινωνικής του Ευθύνης, συνιστούν: 

9 Η διαύγεια στη δοµή και τις αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης. 

ο Ἡ σχέση εμπιστοσύνης και ευθύνης µε πελάτες και προμηθευτές. 

ο. Οι πολιτικές {σῶν ευκαιριών και αξιοκρατικών κριτηρίων στο ανθρώπινο 

δυναμικό. 

ο Οι κοινωνικές παρεμβάσεις. 

ο Ἡ περιβαλλοντική πολιτική. 

ο Το πολιτιστικό έργο. 

Με βάση της δραστηριότητές της σε θέµατα Εταιρικής Κοινωνικής Ἐυθύνης, η 

Τράπεζα εντάσσεται σε ειδικούς δείκτες αξιολόγησης εταιριών. Συμμετέχει εθελοντικά 

στο Οικουμενικό Σύμφωνο του ΟΗΕ (ΌΝ ῑοῦαί Οοπιραοί), το οποίο περιλαμβάνει δέκα 

βασικές αρχές για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τα δικαιώµατα εργασίας, την προστασία 

του περιβάλλοντος και την καταπολέμηση της διαφθοράς. Επιπλέον, η Τράπεζα ξεκίνησε 

προσπάθεια να εναρμονίσει την Ετήσια Έκθεση µε τις αρχές και τις οδηγίες του αἰοῦραί 

Ἑεροτίηρ Ἱηϊάαίνε- «ΕΙ (έκδοση (3- 2006), προκειµένου να αξιολογηθεί το 

περιεχόµενο της Έκθεσης και να ολοκληρώνεται η επικοινωνία µε τα ενδιαφερόμενα 

μέρη. 

Από το 2003. η Τράπεζα Πειραιώς πληροί τα κριτήρια του δείκτη ΕΤΡΕ4(0οοά. Ο 

διεθνής αυτός δείκτης αποσκοπεί στην κάλυψη τῶν αναγκών των επενδυτών που 

χαρακτηρίζονται ὡς κοινωνικά ευαίσθητο, ια επενδύσεις σε εταιρείες 

ανταποκρινόµενες σε διεθνώς αναγνωρισμένα πρότυπα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

132 Βλ. περιοδικό 20 χρόνια επιστημονικό μάρκετινγκ, άρθρο κου Βρασίδα Ζάρβα, Ιούλιος- Αύγουστος 

2006 
133 Βλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 4-6. 
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Το 2007, το Ἑλληνικό Δίκτυο για την Ἑταιρική Κοινωνική Ευθύνη υποδέχτηκε 

στους κόλπους του την Τράπεζα Πειραιώς ὣς νέο µέλος. Αποστολή του Δικτύου είναι οι 

ελληνικές επιχειρήσεις αλλά και η ευρύτερη κοινή γνώμη να αντιληφθούν την έννοια της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και των ορθολογικών πρακτικών της. .. 

4.1.1. Εταιρική διακυβέρνηση 

Ο όρος «εταιρική διακυβόρνηση» καθιδρώθηκε νομοθετικά µε τον νόμο 3016/2002 «για 

την εταιρική διακυβέρνηση, θέµατα µισθολογίου και άλλες διατάξεις». Ο όρος αποτελεί 

την ελληνική απόδοση του διεθνούς όρου «Οοτροταίο (ΟΥείπαπος» Και αφορά το 

σύστηµα και τους μηχανισμούς διοίκησης και ελέγχου µίας ανώνυμης εταιρίας. ὃν Στην 

παρούσα µελότη, το σηµείο που χρήζει αναφοράς είναι η διοικητική δοµή του Ομίλου 

της Τράπεζας Πειραιώς για την προώθηση της κοινωνικής ευθύνης. 

Μία από τις κύριες εκτελεστικές και διοικητικές επιτροπές του Ομίλου είναι η 

Επιτροπή Εταιρικής Κοινωνικής Ἐνθύνης. Πρόκειται για µία εξαµελή επιτροπή στην 

οποία προεδρεύει η Πρόεδρος του Πολιτιστικού Ἱδρύματος Οµίλου Πειραιώς (ΤΠΟΙΙ) και 

Σύμβουλος Διοίκησης για θέµατα Ἑταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Τα υπόλοιπα µέλη 

που απαρτίζουν την Ἐπιτροπή είναι ο Γενικός Διευθυντής Εταιρικής Διοίκησης, η 

Βοηθός Γενικός Διευθυντής Ανθρώπινου Δυναμικού και Εκπαίδευσης, ο Βοηθός Γενικός 

Διευθυντής Επιχειρηματικού Σχεδιασμού και Επενδυτικών Σχέσεων, ο Ὑπεύθυνος 

Υπηρεσίας Περιβαλλοντικών Θεμάτων και η Γενική Διευθύντρια του ΠΙΟΠ. 96 

Ἡ Επιτροπή έχει ὡς αρμοδιότητες τις εξής τρεις: 

ο Ἠνίσχυση ασθενών κοινωνικών οµάδων και προστασία φυσικού περιβάλλοντος 

µέσω προγραμμάτων που αξιολογεί και στηρίζει. 

134 Ἠλ͵ Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 45- 46. 

5 Ἠλ, Γ. Προβόπουλου και Χρ. Γκόρτσου, το Νέο Ευρωπαϊκό Χρηματοοικονοµικό περιβάλλον, τάσεις Καὶ 
προοπτικές, πρόλογος 6. Β. Καρατζάς, πρόεδρος ΕΕΤ, ένωση ελληνικών τραπεζών, εκδ. Αντ, Ν, 

Σάκκουλα, Αθήνα 2004, σελ. 401-403. 

126 Ἠλ. Έκθεση Ἐταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 7-23. 
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ο Συνεισφορά σε φιλανθρωπικά προγράµµατα. 

Συμμετοχή σεπρογράµµατα για τη δηµιουργία µουσείών. 

4.2}. Περιβαλλοντικές δράσεις 

Ἡ ενίσχυση ασθενών κοινῶνικών οµάδῶν και η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

απασχολούν την Τράπεζα µε ετήσιες συνεισφορές σε διάφορα προγράµµατα. Το 

Πολιτιστικό Ίδρυμα του Οµίλου Πειραιώς συμμετέχει ενεργά στα θέµατα πολιτισμού. 

Για το έτος 2007, το 2.090 τῶν ετήσιων κερδών και το 2.570 τῶν λειτουργικών εξόδων 

της Τράπεζας αφορούσαν δράσεις στο κοινώνικό, πολιτιστικό και περιβαλλοντικό έργο 

της. 

Στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, η Τράπεζα Πειραιώς προχώρησε 

από το 2003 στη διαμόρφῶώση της Περιβαλλοντικής της Πολιτικής. Αναγνωρίζοντας ότι 

οι ενεργειακές πολιτικές δεν είναι ανεξάρτητες, προωθείται η υπεύθυνη χρήση τους. Οι 

βασικές αρχές που διέπουν την περιβαλλοντική πολιτική της Τράπεζας ενυπάρχουν σε 

δύο διαστάσεις, την εσωτερική και την εξωτερική. Ἡ εσωτερική διάσταση αναφέρεται 

στην προσπάθειά της για µείώση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη δράση της. Ἡ 

εξωτερική αφορά την ενίσχυση της περιβαλλοντικής αντίληψης τῶν πελατών της και τη 

γενικότερη διαφύλαξη του περιβάλλοντος για τις επόμενες γενιές. Ο σκοπός αυτός 

επιτυγχάνεται µε την εφαρµογή Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης υπό την 

λειτουργία του Ευρωπαϊκού Κανονισμού ΕΜΑΣ. 

Ἡ συνεχής εφαρµογή και βελτίωση του Συστήµατος Περιβαλλοντικής 

Διαχείρισης, η συμμόρφῶση προς τους διεθνείς και εθνικούς κανόνες και η λήψη µέτρων 

(προληπτικών και διαρθρωτικών) για την αποσόβηση της υποβάθµισης του 

περιβάλλοντος, αποτελούν τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει η Διοίκηση της Τράπεζας 

Πειραιώς. 

Οι καθορισµένοι γενικοί στόχοι διαχείρισης περιβάλλοντος είναι οι εξής: 
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9 Ἡ ορθή και περισσότερο παραγωγική χρήση των πόρων που απαιτούνται για την 

αποτελεσματική λειτουργία της Τράπεζας. 

» Ἡ µείωση τῶν επιπιώσεων στο περιβάλλον από τη συνεχόμενη βελτίωση τῶν 

τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών που παρέχονται στους καταναλωτές. 

 Η ευαισθητοποίηση του προσωπικού σε περιβαλλοντικά θέµατα. 

» Ἡ δημοσίευση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων απὀ τη λειτουργία της 

Τράπεζας και τα µέτρα που λαμβάνονται προς τη κατεύθυνση της µείῶσης τῶν 

επιπτώσεων αυτών. 

» Ἡ ενδυνάµωῶση του κύρους της επιχείρησης στην προστασία του περιβάλλοντος. 

Οι ανωτέρω στόχοι επιτυγχάνονται µέσω μεθόδων ελέγχου, παρακολούθησης και 

μέτρησης τῶν λειτουργιών σχεδιασμού και παραγωγής των προϊόντων και υπηρεσιών, 

τῶν προμηθειών, των συνεργασιών, της τεχνικής υποστήριξης κλπ. ο] 

Ειδική Ὑπηρεσία Περιβαλλοντικών Θεμάτων έχει ενταχθεί στον τοµέα εταιρικών 

κοινωνικών θεμάτων της Τράπεζας προκειµένου να εφαρµόζεται ολοκληρωμένα η 

Περιβαλλοντική της Πολιτική. Ἡ εν λόγω υπηρεσία απαρτίζεται απὀ ανθρώπινο 

δυναμικό µε εμπειρία σε περιβαλλοντικά και ενεργειακά θόµατα, τόσο στη νομική όσο 

και στην οικονομική διάσταση. 3 Ως στόχοι της Ὑπηρεσίας θέτονται οι εξής: 

9 Μείωση περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

ο Ένταξη στις λειτουργικές δοµές διαδικασιών οι οποίες είναι φιλικές προς το 

περιβάλλον. 

ο Προώθηση και ενίσχυση στην αγορά τραπεζικών προϊόντων που σέβονται το 

περιβάλλον. 

9 Μείωση τῶν εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. 

9 Ενημέρωση του ανθρώπινου δυναμικού και του ευρύτερου κοινού. 

ο Προστασία της φύσης. 

57 Ἠλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 38-44. 
1385 Ἠλ͵ Έκθεση Εταιρικής Υπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 45 
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Η Τράπεζα Πειραιώς έχει συμμορφωθεί πλήρως µε την εθνική και την κοινοτική 

νοµοθεσία για το περιβάλλον. Για τον σκοπό αυτό, έχει δημιουργήσει ειδική Βάση 

Δεδομένων για τη, σχετική µε τον χρηματοπιστωτικό τοµέα, περιβαλλοντική νοµοθεσία. 

Έτσι, εξασφαλίζεται η άµεση ανταπόκριση στις νέες ρυθ μίσεις. ὁ ͵ 

Τέλος, η Τράπεζα, προωθώντας την περιβαλλοντική της πολιτική, συμμετείχε 

στην ετήσια έκθεση της Ἐοο[/{ε από τις 23 έως τις 26 Ιουνίου του 2006. Πρόκειται γνα 

την πρώτη, σε εθνικό επίπεδο, ολοκληρωμένη έκθεση προϊόντων και υπηρεσιών που 

είναι φιλικές προς το περιβάλλον. Ὁ 

4.2.1. Προστασία της φύσης 

Η µεγάλη αξία του ελληνικού φυσικού περιβάλλοντος και η ανάγκη για τη διατήρηση 

της βιοποικιλότητας της Ἑλλάδας, ώθησαν την Τράπεζα να συνεργαστεί µε αρμόδιους 

και αξιόπιστους φορείς. Για το σκοπό αυτό, διαμόρφῶσε στρατηγική στήριξης ενεργειών 

προστασίας του περιβάλλοντος. 

Ἡ ενίσχυση τῶν ελληνικών Περιβαλλοντικών Οργανώσεων πραγματοποιείται µέσω 

χορηγιών προγραμμάτων και δράσεων για την προστασία ευαίσθητων οικοσυστημάτων. 

την προστασία απειλούμενων ειδών (μεσογειακή φώκια και καφέ αρκούδα), την 

ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού... 

4.3. Το ευρωπαϊκό πρόγραµµα αξβΕΕΝΡαπΙησ4Γ ή ε 

Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράµµατος ΤΙΕΕ υλοποιείται το πρόγραμμα 

αξΕΕΝΜαΠΚΙπρ419, το οποίο αποτελεί σηµείο αναφοράς για την εφαρµογή της 

139 Βλ, Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 52 

149 Ἐλ, εφημερίδα, “Τε Ίππεις”, αρ. τευχ. 7, Οκτώβριος 2006, σελ. 
14 Ἠλ, έντυπο εταιρική ανάπτυξη καὶ προστασία του περιβάλλοντος: δύο δρόμοι στην ἴδια γραμμή, εκδ. ΑΏ 

5ΤΟΕΕ Ηοί]ας 
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Περιβαλλοντικής Πολιτικής της Τράπεζας. Το Πρόγραμμα έχει τριετή διάρκεια 

(10/2006- 10/2009) και προὐπολογισμό 2.000.000Ε. Συγχρηµατοδοτείται κατά 5070 από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ εταίρος στην υλοποίησή του είναι η «Οικολογική 

Εταιρεία Ανακύκλωσης, 2», Τίτλος του Προγράμματος είναι: Δημιουργία Πράσινων 

Προϊόντων στο Χρηματοπιστωτικό Τοµέα και Μείώση τῶν Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων των Τραπεζικών Ὑπηρεσιών. .. 

Το πρόγραµµα που είχε κατατεθεί στη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος (0 

Επνίτοηπιθη) έγινε αποδεκτό απὀ την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 13 Σεπτεμβρίου του 

2006. Αποτέλεσε το μοναδικό πρόγραµµα της χρηµατοδοτικής γραμμής ΤΕΕ 

Εηνίτοηπιεηϊ που επελέγη από την Ἑλλάδα. Επιπλέον, είναι η πρὠτη φορά, σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, που η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος της ΕΕ. µέσω αυτού του εργαλείου, 

συνεργάζεται µε χρηματοπιστωτικό οργανισμό... 

Το πρόγραµµα περιλαμβάνει µία σειρά από δράσεις οι οποίες αποσκοπούν όχι 

µόνο στη µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος της Τράπεζας και στη βελτίωση 

της ενεργειακής απόδοσης, αλλά και στην αύξηση της ανακύκλωσης. Τοιουτοτρόπως, θα 

προωθήσει στους πελάτες της την καινοτομία της «πράσινης τραπεζικής». 

Οι στόχοι του προγράµµατος είναι συγκεκριμένοι και αφορούν; 

ο Τον καθορισμό τῶν περιβαλλοντικών επιπτώσεων της Τράπεζας αναφορικά τόσο 

µε τις εσωτερικές, όσο και µε τις εξωτερικές της λειτουργίες. Για τον σκοπό αυτό 

απαιτείται σχεδιασμός, συλλογή και ανάλυση σχετικών δεδοµένων, καθορισμός 

παραμέτρων και δημιουργία ηλεκτρονικής βάσης δεδοµένων για τον ορισµό της 

περιβαλλοντικής επίδοσης ετησίως. 

ο Την µείωση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα στη διαχείριση της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των κτιρίων της Τράπεζας, την ορθολογική χρήση τῶν 

12 πρόκειται για µη κυβερνητική περιβαλλοντική οργάνωση µε εμπειρία σε θέµατα επαναχρησιµοποίησης 

και ανακύκλωσης υλικών. 
Ι5 Κωδικός Προγράµµατος Ι1ΕΕΟΘ6/ ΕΝΝ/ΟΚ/000375. 
14 Ἠλ. εφημερίδα, “ΤΗ Ὑήηπετε”, αρ. τευχ. 7, Οκτώβριος 2006, σελ. 8 και έντυπο σΚΕΕΝΡαΜΕηΡ4Ιἥε, 
το πρόγραµµα που κάνει την ευθύνη πράξη, Ε 100-119.06.07, εκδ. ΑΏ Ρΐοτε Ηεί]ας 

145 Ἠλ, κοινοτική οδηγία 2002/91/ΕΚ. για την ενεργειακή απόδοση τῶν κτιρίων. 
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αναλώσιμῶων προϊόντων και τοῦ νερού, την ανακύκλώση και την προμήθεια 

προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. Προκειμένου να πραγματοποιηθούν τα 

ανωτέρῳ απαιτείται η σύνταξη «οδηγών ορθής περιβαλλοντικής πρακτικής»). 

ο Το σχεδιασμό νέων «πράσινων» τραπεζικών προϊόντων που θα προωθηθούν στην 

αγορά. 

ο Τη µεταφορά της τεχνογνώσίας στα στελέχη, τους υπαλλήλους αλλά και στο 

ευρύτερο κοινό. µέσω εκπαιδευτικών προγραμμάτων και ειδικών εντύπων. 

Όσο αφορά τα αναμενόμενα αποτελέσµατα στους συγκεκριμένους στόχους του 

προγράµµατος, η Τράπεζα έχει δεσμευτεί να επιτύχει τα εξής: 146 

ο Μείωση τῶν εκπομπών (Ὁ2 µε την εφαρμογή φὠτοβολταϊκών στοιχείων σε 

τέσσερις επιλεγμένες υποδομές, 

9 Ανακύκλωση του 7096 του διατιθέµενου χαρτιού, 

9 Ανακύκλωση του 50ύ6 των αγοραζόµενωῶν πλαστικών µπουκαλιών, 

ο Ανακύκλώση του 7096 των µελανιών που χρησιμοποιούνται σε εκτυπωτές και 

φωτοτυπικά, 

ο Ανακύκλωση του 409ᾳατῶν μπαταριών του προσωπικού, 

9 Μείῶση κατά 3096 της κατανάλωσης νερού, 

9 Συνολική µείώση τῶν μετακινήσεων µε αεροπλάνο κατά 500, 

ο Χρήση κατά 8090 προϊόντων καθαρισμού µε οικολογική σήμανση, 

ο Το 80ὺ6της χρήσης του χαρτιού Α4 να είναι ανακυκλὠμένο και µη χλωριωµένο. 

ο Σχεδιασμός και προώθηση 5 νέων πράσινων τραπεζικών προϊόντων, 

ο Κατάρτιση προσωπικού και µεταφορά τεχνογνώσίας σε 12 θυγατρικές και 50 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 

ο Διάδοση πληροφοριών και ευαισθητοποίηση. 

αἱ” 
Τα υποέργα και οἱ δράσεις του Προγράμματος απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

Μ6 Ἠλ. Ειτοςπαπίέν. 016, Οοτροταίε δοοῖαὶ Ἑδεροηκίθίμέν Ὀ]νεοίοι τθεοε, δελτίο τύπου, 15/04/2008. 
11 πηγή Τράπεζα Πειραιώς, ἀτεεπραπκἰησ41 148. 
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Στις 15 Ιουλίου 2008, κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η 3]. έκθεση 

προόδου, για την περίοδο απὀ 3 Οκτωβρίου 2006 έως τις 30 ]ουνίου 2008. Η πρόοδος 

που έχει επιτευχθεί ανά υποόργο είναι αξιοσημείωτη. Αναλυτικά: 

Για το πρώτο υποέργο, µέχρι τη διάρκεια που αφορά η έκθεση προόδου, έχει 

καλυφθεί το 53,590 του προὔπολογισμού. Ἡ συνολική διαχείριση του ΠἩρογράμματος 

προχωρά χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. Αναφορικά µε το δεύτερο υποέργο, η δηµιουργία 

πρωτότυπης βάσης δεδομένων είναι γεγονός. Ἡ πρώτη ἐκθεση Αξιολόγησης τῶν 

Λειτουργικών Επιπιώσεων έχει ολοκληρωθεί και ο υπολογισμός της περιβαλλοντικής 

επίδοσης της Τράπεζας για το 2006 και 2007 έχει πραγµατοποιηθεί. 

Όσο αφορά τη διαχείριση τῶν λειτουργικών επιπτώσεων, οι πέντε οδηγοί έχουν 

πάρει την τελική τους µορφή και το πρώτο ερωτηματολόγιο για τη φιλοπεριβαλλοντική 

συμπεριφορά του προσωπικού συμπληρώθηκε και αναλύθηκαν τα αποτελέσµατα. 

Επιπλέον, η µείωση περιβαλλοντικών επιπτώσεων έχει επέλθει Ἡ διαδικασία 

εγκατάστασης φώτοβολταϊκών συστηµάτων, καθώς και τα προγράµµατα ανακύκλωσης 

και εξοικονόμησης νερού έχουν ξεκινήσει. Ἠμήμα του προγράµµατος πράσινων 

προμηθειών, είναι η αγορά ανακυκλὠμµένου και µη χλωριωμένου χαρτιού. 

Επιπροσθέτως, η µελέτη σκοπιμότητας έχει εμπλουτιστεί καὶ τα νέα πράσινα 

τραπεζικά προϊόντα έχουν ήδη προωθηθεί στην αγορά µε την πρώτη αξιολόγηση να έχει 

ολοκληρωθεί. Ἡ κατάρτιση τρίτων έχει ξεκινήσει µε διάφορες συναντήσεις στη 

Ῥουμανία, στη Βουλγαρία και στη Μ. Βρετανία. Τέλος, οἱ δράσεις του τελευταίου 

υποέργου προχωρούν σε ικανοποιητικό βαθµό. Ἡ κατασκευή της ιστοσελίδας έχει 

ολοκληρωθεί, εκδόθηκαν δύο φυλλάδια ενημέρωσης του κοινού και ξεκίνησε το 

ηλεκτρονικό πρόγραµµα ε- Ιθατπίπρ για το προσωπικό. ὃ 

148 Ύνν σιοηηαπηρ4 ]{ς. σι 
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4.3.1. Πράσινο κατάστηµα 

Στις 25 Φεβρουαρίου του 2008, λειτούργησε το κατάστηµα ΟΕΕΕΝ ΒΑΝΚΙΝΑ, στην 

οδό Πανεπιστηµίου 18 στην Αθήνα. Αποτελεί το πρώτο πράσινο κατάστηµα τράπεζας 

στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια. Πρόκειται για µία πρωτοβουλία της Τράπεζας Πειραιώς 

στον τοµέα της πράσινης επιχειρηµατικότητας. 

Ἡ λειτουργία του εντάσσεται στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής πολιτικής της 

Τράπεζας, όπως υλοποιείται απὀ την Ἑταιρική Κοινωνική Ευθύνη του Οµίλου. Σκοπός 

του Καταστήματος είναι η ενηµέρωση του κοινού για το περιβαλλοντικό όργο της 

Τράπεζας και η προβολή σε ιδιώτες και επιχειρήσεις των επενδύσεων σε νέες 

τεχνολογίες που βοηθούν το περιβάλλον. Ταυτόχρονα πληροφορεί τους πολίτες για το 

πρόγραµµα ἀΚΕΝΝΡαΠΚηΡ41 49. 

Οι επισκέπτες μπορούν να λάβουν ολοκληρωμένη πληροφόρηση για το 

πρόγραµµα διαχείρισης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, Ύια το Περιβαλλοντικό 

Αποτύπωμα µιας επιχείρησης, για τον επιχειρηματικό κίνδυνο που ενδέχεται να υπάρξει 

από τις κλιματικές αλλαγές, για τη περιβαλλοντική νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

για τις επενδυτικές ευκαιρίες σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και για τα οφέλη του 

βιοκλιματικού σχεδιασμού και τῶν πράσινων τραπεζικών προϊόντων. μα 

4.3.2}. Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης 

Ἡ Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλῶσης είναι αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία που 

ιδρύθηκε το 1990 και ασχολείται µε τη διαχείριση τῶν στερεών και άλλων αποβλήτων, 

τῶν φυσικών πόρων, του νερού και της ενέργειας. Κύρια μεριμνά της είναι η προώθησης 

της βιωσιμότητας σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Ως στόχοι 

εμφανίζονται οι ακόλουθοι: 

9 Ελ. περιοδική ενημερωτική έκδοση επιχειρηματικές επιλογές, Μάρτιος- Απρίλιος 2008, εκδ. Τράπεξα 

Πειραιώς, τευχ. 10, σελ. 4 
150 Ίμγγνν.εοογος. 6: 
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ο ἸΜείῶση και περιβαλλοντική διαχείριση αποβλήτων, 

ς Διαχείριση φυσικών πόρων και ενέργειας, 

ο Οργάνῶση και υποστήριξη προγραμμάτων µείῶώσης, αξιοποίησης και 

ανακύκλωσης αποβλήτων, 

ο Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση πολιτών. 

ο Βιώσιμη παραγωγή και κατανάλωση, 

9 Αναπτυξιακή βοήθεια, 

4.4. Οικουμενικό Σύμφωνο Ο.Η.Ε. 

Από τις αρχές του 2008, η Τράπεζα Πειραιώς συμμετέχει εθελοντικά στο Οικουμενικό 

Σύμφωνο του Ο.Η.Ε. (0Ν αἰοῦαί 6οπιραοί). Στο παρόν Σύμφωνο περιλαμβάνονται δέκα 

βασικές αρχές οι οποίες σχετίζονται µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τα δικαιώµατα 

εργασίας, την προστασία του περιβάλλοντος και την εναντίώση στη διαφθορά. Με αυτόν 

τον τρόπο η Τράπεζα προωθεί τις αρχές αυτές µέσα από τις δραστηριότητές της, 

Οι δέκα αρχές που περιλαμβάνονται στο Οικουμενικό Σύμφωνο αναφορικά µε τη 

δράση µίας επιχείρησης είναι οι εξής: 

ο Ὑποστηρίζει και σέβεται την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που 

γίνονται αποδεκτά διεθνώς. 

9 Δεν αµπλέκεται σεπαραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιώµάτων. 

ο Αναγνωρίζει τη δημιουργία εργατικών σωματείων και το δικαίώμα για 

συλλογικές διαπραγματεύσεις. 

ο Περιορίζει την καταναγκαστική ἡ υποχρεωτική εργασία. 

5. Απαγορεύει την παιδική εργασία. 

ο Περιορίζειτις διακρίσεις στην εργασία. 

ο Ὑποστηρίζειτις αρχέςτις προφύλαξης για το περιβάλλον. 

ο ΗΕνισχύει την περιβαλλοντική υπευθυνότητα. 

ο Προςθεί τεχνολογίες φιλικές προς το περιβάλλον. 
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ο Δραστηριοποιείται εναντίον κάθε µορφής διαφθοράς (εκβιασμού και 

δωροδοκίας). 

Αναφορικά µε την υλοποίηση τῶν ανωτέρω Αρχών, η Τράπεζα Πειραιώς έχει 

συμμορφωθεί πλήρως µε την ελληνική και διεθνή νοµοθεσία. 

Ενστερνιζόμενη στη σφαίρα τῶν δραστηριοτήτων της, το Οικουμενικό Σύμφωνο 

του Ο.Η.Ε. και προωθώντας τις βασικές αρχές τοῦ σχετικά µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, 

τα δικαιώµατα εργασίας, την προστασία του περιβάλλοντος και την καταπολέμηση της 

διαφθοράς, η Τράπεζα µε το ανθρώπινο πρόσωπο ! . αντιμετωπίζει µε σεβασμό τον 

άνθρωπο. Ἐπιπλέον, το 2007 δημιουργήθηκε στη Τενική Διεύθυνση Ανθρώπινου 

Δυναμικού, ομάδα Εσωτερικής Ἐπικοινωνίας και Οργανώσιακής Ὑγείας, η οποία 

καθοδηγεί συμβουλεύοντας τους εργαζόµενους που αντιμετωπίζουν προσωπικά ἡ 

εργασιακά θόµατα. Για το ίδιο έτος, στο πλαίσιο αυτό, δεν διαπιστώθηκαν περιστατικά 

διάκρισης ή άνισης συμπεριφοράς. 

Σ6 ότι αφορά την ελευθερία στη δηµιουργία εργατικών σωματείῶν και στο 

δικαίωµα τῶν συλλογικών διαπραγματεύσεων, το ανθρώπινο δυναμικό 

αντιπροσωπεύεται από τρεις συλλόγους εργαζομένων, εκ τῶν οποίων ο πιο 

αντιπροσωπευτικός είναι το υπεύθυνο όργανο για τις διαπραγματεύσεις της Διοίκησης σε 

θέµατα ανθρώπινου δυναμικού. Επιπλέον, µία φορά, τουλάχιστον, τον µήνα έχει 

προγραμματιστεί να πραγματοποιείται συνάντηση εργασίας της ανώτατης διοίκησης µε 

εκπροσώπους του Συλλόγου. Κατά τη διάρκεια τῶν συναντήσεων αυτών, γίνεται 

ενηµόρωση για τις δραστηριότητες του Ομίλου και για τις λειτουργικές αλλαγές. 

Για τον περιορισμό κάθε διάκρισης στην εργασία και την απασχόληση, η 

Τράπεζα Πειραιώς έχει καθορίσει πολιτικές και πρακτικές διαχείρισης του ανθρώπινου 

δυναμικού, οι οποίος περιλαμβάνονται σε αρχές που διασφαλίζουν ένα εργασιακό 

περιβάλλον χωρίς διακρίσεις. Ως τέτοιες αρχές αναφέρονται οι ίσες ευκαιρίες, οι δράσεις 

προσέλκυσης, τα ερεθίσματα για επαγγελματική εξέλιξη, η εκπαίδευση, οἱ 

Ι5Ι όπως παρουσιάζεται στη διαφημιστική της εκστρατεία. 
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ανταγωνιστικές αμοιβές, η ανοιχτή επικοινωνία, τα προγράµµατα υποστήριξης, το 

ασφαλές περιβάλλον εργασίας. 152 

Σχετικά µε τη δράση εναντίον κάθε μορφής διαφθοράς, ο Κώδικας 

Δεοντολογίας, ὁ αναγράφει. Σχετικοί όροι αναγράφονται στη σύμβαση πρόσληψης κάθε 

υπαλλήλου, ενώ λειτουργούν μηχανισμοί, διαδικασίες ελέγχου και μηχανογραφικά 

συστήµατα πρόληψης καὶ καταστολής νοµιµοποίησης εσόδων που προέρχονται από 

εγκληματικές και εν γένει παράνομες δραστηριότητες, ενώ δύναται να εντοπιστούν 

Ιδιαίτερες συναλλαγές. 

Συνεχίζοντας την πρωτοπορία της σε πανελλήνιο επίπεδο, το 2007, η Τράπεζα Πειραιώς 

υπέγραψε τη διακήρυξη “Οαππς {οι ΟἨπιαίο: Τπε Ὀαρίπεςς Ιεαάειςηίρ ρἰα[[οτηι” του 

Οικουμενικού Συμφώνου του Ο.Η.Ε.. Το ίδιο έτος, υπεγράφη και Ώ Διακήρυξη για την 

ένταξη της Τράπεζας στο ΠΝΕΡ ΕΙ (Ὀπιίοά Νείοης Επνίτοππιοπί Ῥ{ορταπ]π]ε Ειπαπος 

πανε). Πρόκειται για την Οικονομική ἩΠρώτοβουλία του Προγράμματος 

Περιβάλλοντος του Ο.Η.Β., η οποία αποτελείται απὀ τη διεθνή σύμπραξη μεταξύ του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και του χρηματοοικονομικού τοµέα. Στην πρωτοβουλία 

αυτή συμμετέχουν, παγκοσμίως, 170 τράπεζες και ασφαλιστικοί οργανισμοί µε τη 

δόσµευση να περιλαμβάνουν την αειφόρο ανάπτυξη στις επιχειρηματικές τους 

επιλογές. 155 

Από τις ἃ έως τις 26 Ιουνίου του 2009. το ὉΝΕΡ ΕΙ θα υλοποιήσει ένα µάθηµα «- 

Ιεατπίηρ για την κλιματική αλλαγή: Κίνδυνοι και Δυνατότητες για τον Οικονομικό 

Τομέα. Το µάθηµα θα δώσει τη δυνατότητα στα στελόχη των οικονοµικών ινστιτούτων 

να ενημερωθούν για τη κλιματική αλλαγή και πως αυτή επηρεάζει την βιομηχανία στο 

σύνολό της. ον 

152 Βλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 26-37. 

155 Ἠλ, σχετικά µε κώδικα δεοντολογίας του χρηματοπιστωτικού τοµέα, Τ.. Προβόπουλου και Χρ. 

Γκόρτσου, το Νέο Ευρωπαϊκό Χρηματοοικονοµικό περιβάλλον, τάσεις και προοπτικές, πρόλογος Θ. Β. 

Καρατζάς, πρόεδρος ΕΕΤ, ένωση ελληνικών τραπεζών, εκδ. Αντ, Ν, Σάκκουλα, Αθήνα 2004, σελ. 437- 

44. 
154 Βλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 38 

155 Ἠλ, Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 45- 46. 

156 γγνννν υπερῇ.οἳς 
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Ἐπιπλέον, το ΙΝΕΡ ΕΙ, ερευνά τις δραστηριότητές του στη Βόρεια Αμερική 

µέσω του Νονί Απιοετίοα ΤαςΚ Ἐοῖοο, το οποίο έχει κύρια αρμοδιότητα την ενσωμάτωση 

τῶν αρχών της υποστηρίξιµης ανάπτυξης, ὣς συνηθισμένη επιχειρηματική πρακτική σε 

ολόκληρο τον οικονομικό τοµέα της Βόρειας Αμερικής. Συγκεκριµένα ανταλλάζει ιδέες 

και καλές πρακτικές, μελετά συγκεκριµένα περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήματα και 

προσπαθεί για τη µείωση τῶν κινδύνων καὶ για την εκμετάλλευση των ευκαιριών που 

παρουσιάζονται. 

Ακόμη, σε µία έρευνα που διεξήχθη το 1997, προέκυψε ότι ενόψει του 

περιβαλλοντικού κινδύνου, ένας μεγάλος αριθµός τῶν τραπεζών µελών του ὉΝΕΡ ΤΊ 

εγκαθίδρυσαν περιβαλλοντικά τμήματα και ξεκίνησαν να σχεδιάζουν φιλικά προς το 

περιβάλλον προϊόντα. 57 

Τέλος, το ΠΝΕΡ σε συνεργασία µε την Παγκόσμια Τράπεζα εξέτασαν τη 

δυνατότητα πραγματοποίησης φυσικού και οικονομικού υπολογισμού στο πεδίο τῶν 

φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος, καθώς και τη δυνατότητα χρησιμοποίησης 

εναλλακτικών περιβαλλοντικών δεικτών στο εισόδηµα και στο προϊόν. ον 

4.5. Ὀυρωπαϊκός Κανονισμός ΕΜΑΣ 

Το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης τῶν λειτουργιών της Τράπεζας ακολουθεί µία 

αλληλένδετη πορεία που ξεκινά µε τις επιµέρους μετρήσεις (σε νερό, χαρτί, ενέργεια. 

έπιπλα κλπ.) Και την καταγραφή σε ειδικά έντυπα και αρχεία, συνεχίζει µε την 

αξιολόγηση τῶν περιβαλλοντικών επιπτώσεων, την αναφορά και την δημοσιοποίηση της 

αξιολόγησης και καταλήγει στον σχεδιασμό τῶν προγραμμάτων και την εφαρµογή τους. 

157 Βλ. Ονεεη Εἱπαποία] Ργοαμσίν απά δεγνἰσες, Ο1µή/εΠί Τγεπάν απᾶ Εμγο Ορρογ(μηἰἶεδ ἵπ Νογί! 

Απιογίσᾳα, ἃ τοροτί οΕ {16 Νοτίμ Απιοτίοᾶπ ΤαςΚ Εοτος (ΝΑΤΕ) οΓίπο Ὁπίίεά Ναίίοπς Επνίτοππιεηί 

Ῥτορίαπππης Είπαπος Ππαϊνε, ΓΝΕΡ Είπαποο Ιπ]ήαίίνα, Ιηποναιίνε Ππαποίπρ {οί φκίαἰπαὈΠΙέν, Αιριισί 
2007, σελ, 9-10. 
155 Βλ. Ὀαραπαίμαυ 8η, Εηνἰγοηηιεηία[ Εσοοποπιίσ», Οχίοτά Ὀπίνειςίέν Ρις», 2001, σελ. 250-283 και 

Αἰπηαά Υ. 1., δεταβΥ 5. Ε. και ΤΠ ίΖ Ετηςί, Εηνἰγοηπιεπία| 4οσοιμίηρ {ου δμσίαἰπαδ[ε ΠενεΙορηπεήί, Α 
ΌΝΕΡ- /οι]ά Βαπίς Ὀυπιροδίυπι, Ἰαδήηρίοη, Ὦ.0Ο.: Ἠοτίά Βαπίς, 1959. 
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Μέσα στο 2004, ολοκληρώθηκε και η εκπόνηση της μελέτης και του σχεδιασμού 

του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης, ώστε να τελεί σε πλήρη συμμόρφῶση µε 

τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό ΕΜΑΣ. 

Ετησίῶς, 8 εκατομμύρια κιλοβατώρες ηλεκτρικής ενέργειας εξοικονομούνται, 

ενώ µε τα προγράµµατα ανακύκλῶώσης χαρτιού αποφεύγεται η κοπή 5.000 δένδρων, 

εξοικονομούνται 9.900.000 λίτρα νερό και αποφεύγεται η εκπομπή περίπου 300 τόνων 

0Ο, στην ατμόσφαιρα. Παράλληλα, η ευρεία χρήση ανακυκλωµένου χαρτιού και η 

εγκατάσταση Σωστήµατος Ἐνεργειακής Παρακολούθησης στα κεντρικά γραφεία, 

αποτελούν τη συμβολή της Τράπεζας Πειραιώς στον τοµέα της προστασίας του 

περιβάλλοντος στα πλαίσια της Ἑταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.) Το σύστηµα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, όπως αναλύθηκε προηγουμένως, παρουσιάστηκε σε 

συνέντευὺξη Τύπου στις 7 Μαρτίου στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία. Ἡ ολοκλήρώση 

και εφαρµογή της συγκεκριμένης πολιτικής αποτελεί μοναδική δραστηριοποίηση στο 

ευρύτερο χρηματοπιστωτικό σύστημα της Ελλάδος.!6' 

4.6. Ο Δείκτης ΕΤΕ 4(σοοἆ 

Η Ρο[ίού Οοπιπιίίέες του διεθνή δείκτη ΕΤΡΕΔ(οοά Ιπάεχ Βοτίες απέδωσε στην Τράπεξα 

Πειραιώς, το 2005, το ΟεγήΠσαίε οἳ ΜεπιΌειςΗἰρ. κατόπιν θετικής αξιολόγησης, Ο παρόν 

δείκτης δημιουργήθηκε από τον διεθνή οργανισμό για τη διαχείριση χρηματιστηριακών 

δεικτών ΕΤΡΕ και αποσκοπεί στην κάλυψη τῶν αναγκών τῶν κοινωνικά ευαίσθητων 

επενδυτών. 

Στόχος των κριτηρίων αξιολόγησης τῶν εταιρειών αποτελεί η ανάδειξη εκείνων 

που διαθέτουν υψηλή ευαισθησία σε θέµατα περιβαλλοντικής πολιτικής. Επιπλέον, 

152 ψγνννν ρίταειςδαηΚκ.οι 

160 Ἠλ, περιοδικό 20 χρόνια επιστημονικό μάρκετινγκ, άρθρο κου Βρασίδα Ζάρβα, Ιούλιος- Αύγουστος 

2006 
16! Ἁλ, εφημερίδα, “Τε Ὑ/ηπεις”, αρ. τευχ. 7, Οκτώβριος 2006, σελ. 9. 
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στοχεύει στην ενίσχυση τῶν εταιρειών που αναπτύσσουν εποικοδοµητικές σχέσεις µε 

τους κοινωνικούς εταίρους, σέβονται και προωθούν την προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. .. 

Οι εταιρείες που αναγνώρίζονται από τον δείκτη, είναι εταιρείες που 

ὁραστηριοποιούνται περισσότερο στη διαχείριση τῶν περιβαλλοντικών κινδύνων και 

επιπτώσεων, ενώ προσπαθούν να μειώσουν το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα. 

Σχεδιάστηκε Ύια εταιρείες τῶν οποίων οι επενδυτές αναζητούν την καλύτερη 

περιβαλλοντική πολιτική, την µείωση τῶν περιβαλλοντικών κινδύνων στο χαρτοφυλάκιό 

τους, την βελτίωση της εικόνας τοὺς και την προώθηση της σχετικής δραστηριοποίησης 

και σε άλλες εταιρείες. 

4.7. Πράσινα προϊόντα 

Μέχρι πριν από λίγα χρόνια, οι περισσότερες παραδοσιακές τράπεζες δεν εξασκούσαν 

την «πράσινη» τραπεζική ή τις ευκαιρίες επενδύσεων σε τοµείς φιλικούς προς το 

περιβάλλον. Πρόσφατα διαδόθηκαν τα πράσινα προϊόντα και υπηρεσίες, όχι µόνο στις 

µικρές ή συνεταιριστικές τράπεζες, αλλά ακόµα και στις µεγάλες χρηµατοοικονοµικές 

και ασφαλιστικές εταιρίες. Παρόλο ποὺ αυτές οι εταιρίες διαφέρουν ὣς προς τις δράσεις 

για την αύξηση τῶν περιβαλλοντικών προϊόντων, η αὔξηση και η καινοτομία της 

ανάπτυξης αυτής καταδεικνύουν τη μετάβαση από την ανάπτυξη στα «πράσινα» 

οικονομικά προϊόντα προς ένα ισχυρό ρεύμα στην τραπεζική. 

Πλέον, ένας μεγάλος αριθµός οικονοµικών ιδρυμάτων καθοδηγούν τις πηγές τους 

και την ενόργεια προς ένα συγκρατηµένο οικολογικό υποβιβασμό. Ἡ κυρίαρχη πρόκληση 

για τις τράπεζες είναι να δημιουργήσουν µία αποτελεσματική αγορά, βασιζόμενη στην 

εξεύρεση λύσεων για τα περιβαλλοντικά προβλήματα, συμπεριλαμβανοµένης της 

κλιματικής αλλαγής, της εκδάσωῶσης, τῆς ποιότητας του αέρα, της απώλειας της 

162 Ἐλ, έντυπο εταιρική ανάπτυξη καὶ προστασία του περιβάλλοντος: δύο δρόμοι στην ἴδια γραµµή, εκδ. ΔΌ 

ΦΤΟΚΕΕ Ηείίας και, περιοδικό 20 χρόνια επιστημονικό μάρκετινγκ, άρθρο κου Βρασίδα Ζάρβα, Ιούλιος- 
Αύγουστος 2006 
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βιοποικιλότητας, αλλά και της ασφάλειας νέων επιχειρηματικών ευκαιριών που θα 

. «163 
ευνοΏσουν τους καταναλωτές. 

Ἡ Τράπεζα Πειραιώς, όντας ευαισθητοποιηµένη σε θέµατα προστασίας του 

περιβάλλοντος και της αξειφόρου ανάπτυξης, οδηγήθηκε στον σχεδιασμό «πράσινων» 

τραπεζικών προϊόντων. Συγκεκριµένα, προχώρησε στη δηµιουργία χρηµατοδοτικών 

προϊόντων Ύια την προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουργία φωτοβολταϊκών 

συστηµάτων. Με τον τρόπο αυτό, η Τράπεζα κατέστη πρὠτοπόρος ὡς περιβαλλοντικά 

υπεύθυνος φορέας στο χρηματοπιστωτικό τοµέα. 

4.7.1. Φωτοβολταϊκά προϊόντα 

4.7... Εισαγωγή 

Τα φωτοβολταϊκά συστήµατα μετατρέπουν την ηλιακή ακτινοβολία σε ηλεκτρική 

ενέργεια. Δύνανται να αξιοποιηθούν σε πολλές εφαρμογές, είτε ενσωματωμένα σε 

κτίρια, είτο µε τη µορφή φωτοβολταϊκών πάρκων σε κατάλληλα οικόπεδα. Το 

περιβάλλον και η κοινωνία μπορούν να αποκοµίσουν σηµαντικά οφέλη απὀ τα 

φωτοβολταϊκά, τα οποία αφορούν τους καταναλωτές, τους επενδυτές, τις αγορές 

ενέργειας και τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται αλµατώδης ρυθμοί ανάπτυξης στη διεθνή 

αγορά φωτοβολταϊκών. Χώρες µε σηµαντική παράδοση στην ανάπτυξη της τεχνολογίας, 

όπως η Ιαπωνία, η Γερμανία και οι ΗΠΑ. έχουν ήδη διαμορφώσει σχετικά προγράµµατα. 

Παράλληλα, χώρες που εμφανίζονται τα τελευταία χρόνια, όπως η Κίνα και η Ισπανία, 

αναλαμβάνουν νέα µέτρα ενθαρρύνοντας τον ηλιακό ηλεκτρισμό. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι τα τελευταία έξι χρόνια η αγορά φωτοβολταϊκών αυξάνεται κατά 5090 ετησίως. 

165 Ἠλ. σγεεμ Εἰπαποἰα] Ργοάμοίς αμα ογνίσσς, (1ήγεΠ{ Τγεηάς απά Εάμγε Ορρογ(μη(ἶες {η Νογίὴ 
Απιογίσα, ἃ Τεροτί ΟΕ πο Νοπήι Απιοτίσᾶη ΤαςΚ Εοτος (ΝΑ ΤΕ) οἑέιε Ὀπίιοά Ναίίος ΕπνΙγοππιεηί 
Ῥ/ΟΡΤΑΠΗΠΕ Εἴπαπος Ιπή{αΗήνε, ΙΓΝΕΡ Είπαποο Ιπ{αἱνε, Ιπποναίίνο Ππαποίπρ Του δυ5αἰπαὈΙΗίν, Απρυςί 

2007, σελ. 10. 
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Αναφορικά µε την παγκόσμια παραγωγή, η Ευρωπαϊκή Ένωση κατέχει την 

δεύτερη θέση µε τις ΗΠΑ να ακολουθούν και την Ιαπωνία να εἶναι η πρωτοπόρος. 

Σχετικά µε τη ζήτηση τῶν φωτοβολταϊκών, εκτιμάται ότι οἱ ρυθμοί ανάπτυξης θα είναι 

υψηλότεροι από τους αντίστοιχους τις προσφοράς για τα επόμενα χρόνια. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι για το έτος 2005, η βιομηχανία τῶν φωτοβολταϊκών αυξήθηκε κατά 4450 

στον όγκο τῶν πωλήσεων. 

Οι σημερινοί ρυθμοί ανάπτυξης σε συνδυασμό µε τους κατατιθέµενους στόχους 

τῶν διαφόρων κυβερνήσεων, οδηγεί στην εκτίμηση ότι το 2010 θα εγκατασταθεί, 

διεθνώς, ισχύς άνω των 10.000 Μν. 8 Στην ελληνική έννοµη τάξη, η νέα νοµοθεσία για 

τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας! στηρίζει την ηλεκτροπαραγωγή από φωτοβολταϊκά 

συστήµατα παρέχοντας, για τα επόµενα είκοσι χρόνια, εγγυηµένες υψηλές τιµές 

πώλησης. Με τον τρόπο αυτό, τέτοια είδους επένδυση παρουσιάζει υψηλές αποδόσεις.͵ ὄό 

4.7. 1.2. Πλεονεκτήματα 

Τα θετικά σηµεία που εντοπίζονται απὀ την αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας µέσω των 

φωτοβολταϊκών είναι αρκετά για να κινητοποιήσουν κυβερνήσεις και Ιδιώτες. Η ηλιακή 

ενέργεια είναι ανεξάντλητη. ανανεώσιµη και δεν υπόκειται σε έλεγχο. Τα φωτοβολταϊκά 

συστήµατα μετατρέποντας την ηλιακή ακτινοβολία σε ηλεκτρικό ρεύμα, χρησιμοποιούν 

την πλέον διαθέσιμη πηγή ενέργειας στον πλανήτη. ενώ ο ηλεκτρισμός που παράγουν 

αποτελεί την πιο χρήσιμη µορφή ενέργειας. 

Αδιαμφισβήτητα, δύο από τα κυριότερα περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα εἶναι η 

μηδενική ρύπανση και η απεξάρτηση απὀ τα ορυκτά καύσιμα. Είναι γεγονός, ότι κάθε 

κιλοβατώρα που παράγεται από φωτοβολταϊκά και όχι απὀ συμβατικά καύσιμα, 

εξασφαλίζει αποφυγή έκλυσης ενός κιλού, περίπου, διοξειδίου του άνθρακα στην 

ατμόσφαιρα. Με τη χρήση ενός φώτοβολταϊκού συστήµατος του ενός κιλοβάτ 

κ. χαρακτηριστική περίπτωση είναι η Καλιφόρνια, όπου τον Μάϊο του 2005. ψηφίστηκε νόμος από την 

Γερουσία ο οποίος στοχεύει στην εγκατάσταση ενός εκατομμυρίου φωτοβολταϊκών συστηµάτων στην 

περίοδο 2008-2017. 
5 Ν. 3468/2006. 
Ι6 Βλ, Τράπεζα Πειραιώς, 4)ορά Φωτοβολταϊκών Προϊόντων τάσεις καὶ Προοπτικές, Αθήνα 2007, σελ. 3- 

4. 
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αποτρέπεται η έκλυση 1.3- 14 τόνων διοξειδίου του άνθρακα ετησίως, η οποία 

αντιστοιχεί µε την ποσότητα που απορροφούν δύο στρέμματα δάσους. Άλλωστε το 

φαινόμενο του θερμοκηπίου προκαλείται απὀ τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα 

αλλάζοντας το κλίμα της γης. Επιπλέον, μειώνονται οἱ εκπομπές επικίνδυνων ρύπων 

όπως τα αιωρούµενα µικροσωμµατίδια, οἱ ενώσεις του θείου κ.α.. 

Πρακτικά πλεονεκτήματα από τη χρήση τῶν φωτοβολταϊκών αποτελούν η 

αθόρυβη λειτουργία, η αξιοπιστία και η µεγάλη διάρκεια ζωής (η οποία µπορεί να φτάσει 

τα 30 χρόνια), η επεκτατική δυνατότητα ανάλογα µε τις ανάγκες και η ελάχιστη 

συντήρηση. 

Από οικονοµικής πλευράς, η μέγιστη παραγωγή ηλιακού ηλεκτρισμού τους 

καλοκαιρινούς µήνες, συμπίπτει µε τις ώρες αυξημένης ζήτησης αποτρέποντας τα Ρί8ο]- 

ουί, αλλά και μειώνοντας το συνολικό κόστος της ηλεκτροπαραγωγής το οποίο είναι 

ιδιαίτερα δαπανηρό για την κάλυψη των Φρών αιχμής. Είναι αξιοσημείῶτο το γεγονός 

ότι µία ώρα δἱαοκ-οπί κοστίζει 25- 40 εκατομμύρια ευρώ στην εθνική οικονομία. ο; 

47. 1.3. Νομοθετικό πλαίσιο 

Η πρώτη ρύθμιση των θεμάτων εναλλακτικών μορφών ενέργειας και ειδικών θεμάτων 

ηλεκτροπαραγωγής από συμβατικά καύσιμα έγινε µε τους νόµους 1559/85 και 2165/93, 

οι οποίοι καταργήθηκαν µε τον νεώτερο νόµο 2244/94. Με τον νέο νόµο θεσμοθετήθηκε 

η δυνατότητα παραγώὠγής ενέργειας από ήπιες και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας εκτός 

από τη ΔΕΗ και από άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα για αυτοπαραγῶγή ενέργειας. 

Ως ήπιες και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας θεωρούνται η αιολική ή ηλιακή 

ενέργεια, η βιοµάζα, η γεωθερµική ενέργεια, η ενέργεια από τη θάλασσα και το ὐδάτινο 

δυναμικό µέσω μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών. 

167 Ἠλ, Τράπεζα Πειραιώς, άγορά φωτοβολταϊκών Προϊόντων τάσεις και Προοπτικές, Αθήνα 2007,σελ. 5- 

10 
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Για την εκτέλεση του ανωτέρῶ νόµου εκδόθηκε η Ὁυπ αριθμόν 

Δ6/ΦΙ/ΟΠς.8295/19.04.95 Ὑπουργική Απόφαση, µε την οποία καθορίζονται οἱ 

διαδικασίες και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την ἐκδοση των αδειών 

εγκατάστασης και λειτουργίας σταθμών ηλεκτροπαραγωγής, καθώς και οἱ όροι τῶν 

συµβάσεων παραγῶγού και ΔΕΗ. 6 

Νόμος 3468/06 

Ο παρόν νόμος αφορά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές 

Ενέργειας (Α.Π.Ε.) και µονάδες Συμπαραγὠγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας Ὑψηλής 

Απόδοσης (Σ.1Η.Θ.Υ.Α.):00, Ο νόμος αυτός βασίζεται στην Οδηγία 2001/77/ΗΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου τής 2735 Σεπτεµβρίου 2001 για την 

ώθηση της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στην 

εσωτερική αγορά! ν, 

Βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, η οποία είναι αντίστοίχη µε αυτήν άλλων 

ευρωπαϊκών χωρών, δίνεται η εγγύηση ότι ο διαχειριστής του συστήµατος μεταφοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας (ΔΕΣΜΗΕ- ανεξάρτητη δημόσια αρχή) ή η ΔΕΗ υποχρεούνται να 

αγοράζουν το παραγόμενο ηλεκτρικό ρεύμα σε υψηλή τιµή (τουλάχιστον µε τέσσερις 

φορές υψηλότερη τιµή από τη συνήθη τιµή αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας! )). Σε αυτήν 

την περίπτωση υπογράφεται σύµβαση πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία ισχύει για 

δέκα χρόνια µε δυνατότητα παράτασης για ίση διάρκεια... 

4.7. 1.4. Προοπτικές 

Η διεθνής βιομηχανία φωτοβολταϊκών παρουσιάζει ρυθμούς ανάπτυξης περίπου 5070 τα 

τελευταία χρόνια. Το 2005 ο όγκος τῶν πωλήσεων αυξήθηκε κατά 4436, τα έσοδα κατά 

165 Ῥλ. 1. Κ.. Καρακώστα και Δ. Σ. Νίκα, Ενέργεια και Περιβάλλον στην Προοπτική τῆς Ευρώπης, κοινοτικά 

κείµενα και ευρωπαϊκός Χάρτης για την ενέργεια, 18’ συνέδριο της ΕΙΡΕ, Βερολίνο 13-16 Οκτωβρίου 

19906. εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κομοτηνή 1998, σελ. 23-24 

1 Πρόκειται για την ταυτόχρονη παραγωγή θερµικής και πλεκτρικής ενέργειας ή μηχανικής ενέργειας σε 

µία µόνο διαδικασία µε την εξοικονόμηση ενέργειας τουλάχιστον 10 ποσοστιαίων μονάδων. 

ἴο ΦΕΚ 129/27-06-2006 
Π1 Βλ. ν. 3468/06. 
12 Β]. έντυπο Τράπεζα Πειραιώς «φωτοβολταϊκά συστήµατα, κερδίζετε εσείς και το περιβάλλον!», Δ 370- 

107.03.08. 
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5090 και τα κέρδη κατά 149390. Σήµερα η ζήτηση είναι υπερδιπλάσια της προσφοράς. Το 

πυρίτιο υψηλής καθαρότητας που απαιτείται ως πρώτη Όλη για παραγωγή 

φωτοβολταϊκών διατίθεται σε μεγαλύτερες ποσότητες σε σχέση µε το παρελθόν. Σε αυτό 

συνόβαλλαν οινέες µονάδες που κατασκευάζονται διεθνώς. 

Οι εκτιμήσεις για τον ρυθµό ανάπτυξης της βιομηχανίας των φωτοβολταϊκών 

καταγράφει αὔύξηση της τάξεως του 51390 και τῶν 3770 για τα έτη 2009 και 2010 

αντίστοιχα. Σε επίπεδο εγκαταστηµένων συστηµάτων, η Γερμανία είναι πρώτη και µε 

διαφορά από τις υπόλοιπες. 

Ἡ Ελλάδα αρχίζει να ακολουθεί τις παγκόσμιες εξελίξεις από το 2006 µε τη νέα 

νοµοθεσία για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας: 3. Οι εθνικοί στόχοι που έχουν τεθεί 

γία εγκατάσταση φωτοβολταϊκών έως το 2020 θα εκατονταπλασιάσει τη σηµερινή 

εγκαταστηµένη ισχύ. Τόσο ελληνικές εταιρίες, όσο και εταιρίες του εξωτερικού 

στοχεύουν στην ελληνική αγορά φωτοβολταϊκών. Ἑταιρίες εµπορίας εξοπλισμού, 

εγκατάστασης, μελετών, ρτο]θοί Ππαπος, χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, ασφαλιστικές 

εταιρίες έχουν εκδηλώσει τεράστιο ενδιαφέρον... 

4.1.2. ΠἩροσφερύμενα προϊόντα 

Μέρος της περιβαλλοντικής πολιτικής της Τράπεζας είναι ο προσδιορισμός τῶν 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προέρχονται από εξωτερικές επιχειρησιακές 

δραστηριότητες καθώς και η διερεύνηση για την ανάπτυξη τραπεζικών προϊόντων που θα 

συμβάλλουν στην µείωσή τους. Ἡ δημιουργία του πρώτου, σε εθνικό επίπεδο, 

ολοκληρωμένου πακέτου «πράσινῶν» τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών, είναι 

γεγονός, ήδη από το 2007. 

13 Βλ. παραπάνω υποενότητα νομοθετικό πλαίσιο, καθώς και σχετικές αποφάσεις όπως δημοσιεύτηκαν 

στο ΦΕΚ Ι1442/2-10-06 (συμβάσεις αγοραπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας), 663Β/26-05-06 (διαδικασία 
εκτίµησης, αξιολόγησης και έγκρισης έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας), 448/03-04-2007 

(κανονισμός αδειών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας). 

ἵ Βλ, Τράπεζα Πειραιώς, 4γορά Φωτοβολταϊκών Προϊόντων τάσεις και Προοπτικές, Αθήνα 2007, σελ. 1 1- 

17. 
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Τα πράσινα προϊόντα και οι υπηρεσίες συμβάλλουν στη δημιουργία αποδοτικών 

και μεγάλου εύρους λύσεων για µία αγορά µε ανταπόκριση στα περιβαλλοντικά 

προβλήματα. Είναι εκείνα που βοηθούν στην εύρεση καινοτόμων λύσεων σε µία σειρά 

περιβαλλοντικών ζητημάτων, όπως Κλιματικές αλλαγές, απώλεια βιοποικιλότητας, 

ρύπανση υδάτων, ενώ παράλληλα δημιουργούν νέες ευκαιρίες για επενδυτές. Τα πράσινα 

προϊόντα περιλαμβάνουν επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ἠνέργειας, καθώς και 

καταναλώτικά και στεγαστικά προϊόντα, τα οποία συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 

ενέργειας στην κατοικία ή στην επιχείρηση των καταναλωτών. Ηρόκειται για προϊόντα 

ἰδιωτών. μικρών, µεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων και για ολοκληρώμένα 

ασφαλιστικά προγράµµατα. τν 

Ενημερωτικά σεμινάρια που αναφέρονται στη τεχνολογία των φωτοβολταϊκών, 

πραγµατοποιήθηκαν σε διάφορες πόλεις της Ἑλλάδας, στα οποία συμμετείχαν 

περισσότεροι απὀ 1.500  επενδυτέ. Παράλληλα, σεμινάρια κατάρτισης 

πραγµατοποιήθηκαν και για το προσωπικό της Τράπεζας. 6 

Τα πράσινα προϊόντα τα οποία προσφέρονται στους καταναλωτές διακρίνονται σε 

πέντε κατηγορίες: Ιδιωτών, μικρομεσαίων επιχειρήσεων, χρηματοδότηση οἩ α ρτο]εοί 

Ππαποο Ό85ἱ5. Ιεαδίηρ και ασφαλιστικά προϊόντα. Αναλυτικά: 

4.7,2.1. Ιδιωτών 

Οι δυνατότητες που έχουν οι καταναλωτές όταν επισκέπτονται ένα κατάστηµα της 

Τράπεζας είναι στεγαστικό δάνειο, καταναλωτικά και προσωπικό δάνειο. Συγκεκριµένα: 

Στεγαστικό δάνειο 

Το είδος αυτού του δανείου αφορά επισκευή ή ανακαίνιση κατοικίας για την αγορά και 

εγκατάσταση µμηχανολογικού εξοπλισμού και τεχνολογιών Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας. Ακόμη προορίζεται είτε για αγορά οικοπέδου και ανέγερση κατοικίας είτε για 

115 Έλ, εφημερίδα, “ΤΙ Ἰλ/Ίπποις”, αρ. τευχ. 10, Δεκέμβριος 2008, σελ. 10 
6 Βλ, Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 53-54 
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αγορά/ κατασκευή κατοικίας. Στις δύο τελευταίες περιπτώσεις γίνεται και ταυτόχρονη 

αγορά και εγκατάσταση τεχνολογιών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. 

Δίνεται η δυνατότητα επιλογής ενός από τα υφιστάμενα προϊόντα στεγαστικών 

δανείων (στεγαστικό σε ΟΗΠ, σταθερής δόσης, στέγη Ύια όλους, συνδεδεμένο µε 

Εωήδοτ, σταθερό για 2.5,7.10,.15.20 χρόνια). Ανάλογα µε την ἐπιλογή του προϊόντος 

επιλέγεται καὶ το επιτόκιο του δανείου, το οποίο διαμορφώνεται σε ΕαΠδοι µηνός! Που 

µηνός πλέον περιθωρίου 0,80 µονάδες, το ελάχιστο της κατηγορίας των σταθερών 

επιτοκίων. Η ειδική τιμολόγηση αφορά την διάρκεια µετά την εκταµίευση και παρέχεται 

µε την προσκόμιση της βιοκλιµατικής µελότης. Οποτεδήποτε ο πελάτης προσκομίσει το 

αντίγραφο της Σύμβασης Σύνδεσης µε τη ΔΕΗ και το αντίγραφο της Σύμβασης 

Αγοραπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας µε τη ΔΕΣΜΗΕ ή µε την ΔΕΗ, το περιθώριο του 

επιτοκίου θα μειωθεί αυτομάτως κατά 0,10 μονάδες. 

Καταναλωτικό δάνειο «(ΤδεΠ» 

Αποσκοπεί στην εγκατάσταση συστηµάτων εξοικονόμησης ενέργειας. Συγκεκριµένα, 

αφορά συστήµατα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (π.χ. φωτοβολταϊκά, μικρές 

ανεμογεννήτριες, κ.λ.π.) για ιδιοκατανάλωση. Ακόμη, συμπεριλαμβάνει μηχανολογικό 

εξοπλισμό καλύτερης ενεργειακής απόδοσης (λέβητες- καυστήρες, γεώθερµικές αντλίες 

θερμότητας, κ.λ.π.) και άλλες παρεμβάσεις εξοικονόμησης στο κέλυφος κτιρίου 

(κουφώματα µε θερµοδιακόπτη, τζάμια Ιονύ- 6, µονώσεις, σκίαστρα, κ.λ.π.). 

Οι δικαιούχοι είναι ιδιώτες φορολογούμενοι στην Ἑλλάδα ή ιδιοκτήτες 

πολυκατοικιών- κτιριακών συγκροτημάτων. Το επιτόκιο είναι κυμαινόμενο και 

συνδέεται µε το δείκτη Βασικό Ἐπιτόκιο Καταναλωτικής Πίστης (ΒΕΚ) πλέον 

περιθωρίου -2.55. Για τη χορήγηση του δανείου απαιτείται για τους ιδιώτες προτιµολόγιο 

ή προσφορά της εταιρείας µε αναφορά στο ακριβές αντίτιμο της αγοράς του εξοπλισμού. 

Για τους ιδιοκτήτες πολυκατοικιών- κτιριακών συγκροτημάτων απαιτείται η προσκόμιση 

127 περ/Ππίσαποί/προϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόνταλιδιωτών. 
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αντιγράφου Πρακτικού Γενικής Συνέλευσης πολυκατοικίας ή των κτιρακών 

συγκροτημάτων. δη 

Καταναλωτικό ὀάνειο για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτῶν και Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας 

Το παρόν δάνειο παρέχεται για τη χρηματοδότηση πελατών µέσω συνεργαζόμενων µε 

την τράπεζα εμπόρων, προκειµένου να συνδεθούν, να αγοραστούν ή να εγκατασταθούν 

είτε αυτόνομα Φωτοβολταϊκά Συστήματα (έως 20 ΚΥ), είτε άλλα Συστήματα 

Εξοικονόµησης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Στην περίπτωση του συγκεκριμένου 

δανείου, ο συνεργαζόμενος έµπορος µπορεί να επιλέξει δάνειο µε προμήθεια (επιτόκιο 

Β.Ε.Κ.) ή δάνειο χῶρίς προμήθεια (επιτόκιο Β.Ε.Ι.. {1 µονάδα), η οποία θα κυμαίνεται 

από 096 έως 296.155 

Προσωπικό δάνειο Οας/ δεουίγ (οἰ]αίεταί συνδεδεμένο µε Ευτίθος 

Χρηματοδοτεί ιδιώτες για αγορά καταναλωτικών αγαθών, κάλυψη προσωπικών αναγκών 

αποπληρωμή υπολοίπων δανείων και καρτών αλλά Και για σύνδεση/ αγορά/ 

εγκατάσταση Φωτοβολταϊκών Συστημάτων ή άλλων Συστημάτων Ἐξοικονόμησης 

Ανανεώσιμων Πηγών Ἐνέργειας. Στην τελευταία περίπτωση το μέγιστο ποσό δανείου 

είναι 150.0006, Επιπλέον. συνδέεται µε το ΕυΠόος µηνός και βασίζεται στην ενεχυρίαση 

μετρητών ἡ τίτλων δοουπῖᾶος Αό: Β.5ἱ 

4.722 Μπιομεσαίων επιχειρήσεων 

Ἡ Διεύθυνση Μικρών Ἐπιχειρήσεῶν και Επαγγελματιών προσφέρει για τις 

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις που επιθυμούν να επενδύσουν σε Φωτοβολταϊκούς 

Σταθμούς, εἶτε αυτά εντάσσονται σε αναπτυξιακά προγράµµατα είτε καλύπτονται εξ 

ολοκλήρου από ἴδια κεφάλαια και τραπεζικό δανεισμό, προϊόν χρηµατοδότησης 

επιχειρηματικής στέγης και επενδυτικών δαπανών. Επιπλέον, για τις επιχειρήσεις ποὺ 

έχουν υπαχθεί σε αναπτυξιακά προγράµµατα, προσφέρεται χρηµατοδότηση- κεφάλαιο 

115 πρ/Ηπίταπευπροϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόνταγιδιωτών. 18/07/2008 

175 Βλ, εφημερίδα, “ΤΗΕ Ἰίππεις”, αρ. τευχ. 10, Δεκέμβριος 2008, σελ. 10 
150 ῃρ/Ηπίταπευπροϊόντα- υπηρεσίεςσπράσινα προϊόνταγιδιωτών. 18/07/2008 
18 πηρ/Ππταποῦ/προϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόνταΣιδιωτών. 18/01/2008 
15 Βασιζόμενα στον Αναπτυξιακό Νόμο 3299/04, όπως τροποποιήθηκε µε τον Νόμο 3522/06. 

Σξό6 



Κίνησης- για την προεξόφληση της επιχορήγησης (επιτόκιο κυμαινόμενο Ειωίροτ πλέον 

περιθωρίου 290). Τα προϊόντα αυτά προσφέρονται για την ανάπτυξη φωτοβολταϊκών 

σταθμών χωρίς εξασφαλίσεις, παρά µόνο µε τις προσωπικές εγγυήσεις τῶν φορέων και 

μεο την ανταγωνιστικότερη τιμολόγηση της αγοράς για τέτοιου είδους επενδύσεις, ενώ 

εκχὠρείται σύµβαση αγοραπωλησίας ρεύματος µετη ΔΕΗ ή τον ΔΗΣΜΗΕ. .. 

4.7.2.3. Χρηματοδότησή οἩ α ϱγο]οοί Ππαησε ῥασίς 

Όσο αφορά επενδύσεις σε φώὠτοβολταϊκά συστήµατα εγκαταστηµένης ισχύος άνω των 

500ΚΥ, η διεύθυνση Ρτο]εοί Εἴπαπος και Εργασιών Δημοσίου προβαίνει σε αξιολόγηση. 

Ἡ αξιολόγηση προκύπτει από το Ὀμδίπεςς Ρἰ8ῃ, την κτήση της γης επἰ τῆς οποίας θα 

υλοποιηθεί η επένδυση (20 στρέµµατα /1 ΜΗΝ) και το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής 

(έως το 2590). 88 

Για το 2007, το 33ο των εγκατεστηµένων φώτοβολταϊκών πάρκων 

πραγματοποιήθηκε µε χρηματοδότηση από την Τράπεζα Πειραιώς. Επίσης, η Τράπεζα 

έχει χρηματοδοτήσει και άλλα έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (αιολικά και μικρά 

υδροηλεκτρικά). ὃ 

4.7.2.4. Ιδαδίπο 

Ἡ Πειραιώς 185116, στο πλαίσιο της νέας εκστρατείας παροχής ολοκληρωμένων 

«πράσινὠὼν» χρηματοοικονοµικών προϊόντων Ύια την προμήθεια, εγκατάσταση και 

λειτουργία φωτοβολταϊκών συστηµάτων, προσφέρει για µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις, 

τις παρακάτω χρηματοδοτήσεις επενδύσεων: 

Μεγάλες επιχειρήσεις 

Για συστήµατα ισχύος από 150 έως 2.000, χρηματοδότηση 10096 της επένδυσης 

εξοπλισμού µε επιτόκιο συνδεδεμένο µε Ειωτίρος πλέον περιθωρίου 2.570 και για 

συστήµατα ισχύος από 2.000Κν και άνω, την ἴδια χρηματοδότηση µε επιτόκιο 

1985 πηρ/Ππααπει/προϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόνταΣμικροµεσαίων επιχειρήσεων. 
164 με ρ/Πηαπεί/προϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόντα» χρηματοδότηση οἩ ἃ ργο]εσί ἤπαπος Ὀ8ςίς 

18 Βλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 53-54. 
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συνδεδεμένο µε Ειτίρου πλέον περιθωρίου 256. Και στις δύο περιπτώσεις παρέχεται 

εκχώρηση σύμβασης αγοραπωλῄησίας ρεύµατος µε ΔΕΗ- ΔΕΣΜΗΕ. ὡς εξασφάλιση. ὃν 

Μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

Ἡ διαφοροποίηση µε τις χρηματοδοτήσεις επενδύσεων για μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

αφορά το επιτόκιο. Σε συστήµατα ισχύος έως 2011 το επιτόκιο συνδέεται µε το Ευπίροτ 

πλέον περιθωρίου 6946, ενώ σε συστήµατα ισχύος από 20 έως 150ί0Ν1 ορίζεται το ΕΠ οος 

πλέον περιθωρίου 4ο 

4.7.2. 4σφαλιστικά προϊόντα 

Δύο εἶναι οι περιπτώσεις ασφάλισης απὀ την Τράπεζα Πειραιώς, Το πρόγραµµα 

ασφάλισης εγκατάστασης φῶτοβολταϊκών μονάδων και η ασφάλιση κατά παντός 

κινδύνου στο στάδιο της συναρµολόγησης/ εγκατάστασης/ θέσης σε λειτουργία. 

Στην πρώτη περίπτωση, αντικείµενο ασφάλισης είναι οι εγκαταστηµένες µονάδες 

επί των ταρατσών πολυκατοικιών, εντός τῆς ελληνικής επικράτειας και µε ανώτερο ποσό 

ασφάλισης τις 35.0006Ε. Ἡ κάλυψη εκτείνεται σε οποιαδήποτε τυχαία και απρόβλεπτη 

φυσική/ υλική απώλεια ή ζημία, η οποία προκαλείται από διακοπή παροχής ενέργειας 

προς τη ΔΕΗ. Επιπλέον, καλύπτονται κίνδυνοι οι οποίοι αφορούν πυρκαγιά. κεραυνό, 

έκρηξη, χιόνι, πλημμύρα, βραχυκύκλῶμα, σεισμό, τρομοκρατική ενέργεια, κλοπή κ.λ.π.. 

Η παρούσα ασφάλιση υποστηρίζεται από την 4ΕΝΕΕΑΙΙ ΠΕΙΙΑ». 

Στην δεύτερη περίπτωση, αντικείµενο ασφάλισης είναι ο κάθε κίνδυνος 

συναρμολόγησης (υλικές ζημίες ιδίου έργου και αστική ευθύνη έναντι τρίτων) και η 

εργοδοτική ευθύνη (εργατικό ατύχηµα από αμέλεια). Ἡ διάρκεια ασφάλισης εκτείνεται 

στην περίοδο των εργασιών συμπεριλαμβανομένων δύο εβδομάδων δοκιµαστικής 

λειτουργίας και στην περίοδο εκτεταμένης συντήρησης διάρκειας δύο μηνών απὀ την 

λήξη τῶν εργασιών κατασκευής. Ανώτερο ποσό ασφάλισης είναι τα 2.000.0006. δὲ 

156 μΗρ/Ππααπεί/προϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόντα»! ,εβ5ίπα» µεγάλες επιχειρήσεις 
17 ΛΗρ/Ππααπεί/προϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόντα» ],εαςἰπρΣ μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
15 ϱµρ/Ηπιταπεί/προϊόντα- υπηρεσίες»πράσινα προϊόντα»! εηβἰπᾳΣασφαλιστικά προϊόντα 
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Αναμφισβήτητα, όπως αναφέρθηκε παραπάνΏ, το περιβαλλοντικό όφελος από τις 

παραπάνω επενδύσεις είναι µεγάλο. Κάθε κιλοβατώρα ηλεκτρικής ενέργειας που 

παράγεται από φωτοβολταϊκά συστήµατα, αποτρέπει την έκλυση ενός κιλού, περίπου, 

διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Αντίστοιχα για τις επενδύσεις σε αιολικά 

πάρκα, µία ανεμογεννήτρια ισχύος ἰ ΜΝ παράγει 3 εκατομμύρια κιλοβατώρες 

πλεκτρικής ενέργειας το χρόνο. Κάτι αντίστοιχο ισχύει και για τα μικρά υδροηλεκτρικά 

συστήµατα. 

Συνολικά, η Τράπεζα Πειραιώς έχει χρηματοδοτήσει έργα Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας, αποφεύγοντας την έκλυση 538.215 τόνων (02 στην ατμόσφαιρα κάθε χρόνο. 

(όσο δηλαδή θα απορροφούσαν 500.000 στρέµµατα δάσους) 

4.8. Πρακτικές περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

Είναι γεγονός ότι η λειτουργία τῶν κτιριακών υποδομών ενός οργανισμού, καθώς και οι 

καθημερινές ὁραστηριότητες του προσὠπικού τους, συνιστούν τις άµεσες 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις του οργανισμού. Όσο αφορά έναν µεγάλο οργανισμό, όπως 

είναι η Τράπεζα, που εξυπηρετεί περισσότερα απὀ 5.500 άτοµα καθημερινώς, η 

κατανάλωση ρεύµατος, νερού και η δηµιουργία απορριμμάτων, µπορεί να παροµοιασθεί 

µε αυτήν µίας κωμόπολης. - 

Το Παγκόσμιο Ινστιτούτο Φυσικών Πόρων µε τη συμβολή του Οπτοεπίοιςδε (5 

Ρτοίΐοσο| (4Η) Ιπ]άανε (Πρωτοβουλία για τα Αέρια του Θερμοκηπίου), οδήγησε ττ]ν 

Τράπεζα Πειραιώς στην μέθοδο συλλογής και επεξεργασίας δεδοµένων από την 

κατανάλωση ενέργειας, νερού και άλλων φυσικών πόρων, απὀ τη χρήση αναλώσιμῶων 

υλικών αλλά και από τις μετακινήσεις του ανθρώπινου δυναμικού. Ἡ μέθοδος αυτή 

αφορά όλο το δίκτυο καταστημάτων και της µονάδες διοίκησης εντός της ελληνική 

επικράτειας. 

155 Ώλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ, 53-54 
10 Ἠλ, εφημερίδα, “ΤΠ πηεις”, αρ. τευχ. 10, Δεκέμβριος 2008, σελ. 14 
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Για το λόγο αυτό δημιουργήθηκε µία ξεχωριστή περιβαλλοντική βάση δεδοµένων 

για τον λεπτομερή υπολογισμό του λειτουργικού Περιβαλλοντικού της Αποτυπώματος. 

Ο υπολογισμός αυτός, γίνεται βασιζόμενος στις σχετικές εθνικές και διεθνείς έρευνες, 

ενώ ο περιβαλλοντικός απολογισμός βασίστηκε στους δείκτες που προτείνει το ]οῦα] 

Κεροτίηρ ΠπΠα νε (06ΕΤ). 

Το Περιβαλλοντικό Αποτύπωμα είναι τρόπος μέτρησης τῶν επιπτώσεων του 

ανθρώπου στο περιβάλλον. Καταδεικνύει την έκταση γης που απαιτείται για να 

παραχθούν οι πόροι που αξιοποιούνται από τους ανθρώπους άλλα και Ύια να 

απορροφηθούν απὀ το περιβάλλον η ρύπανση και τα απόβλητα που προκαλεί ο 

άνθρωπος. Ο προσωπικός Ὑπολογιστής Περιβαλλοντικού Αποτυπώματος αποσκοπεί 

στην ενηµέρωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που συνεπάγονται οι καθημερινές 

δραστηριότητες του ατόμου και συμβάλλει στην µείωση τῶν επιπτώσεων αυτών.; 

Για τις εσωτερικές της ανάγκε, η Τράπεζα προμηθεύεται µε {10056 

ανακυκλώµένο καὶ µη χλώριωμµένο χαρτί. Ωστόσο, προς το παρόν δεν ισχύει και το {διο 

για το χαρτί του υλικού μάρκετινγκ και τῶν αντιγράφων κίνησης λογαριασμών. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι για το 2007, η συγκεκριμένη Τράπεζα, ήταν ο 

μεγαλύτερος αγοραστής και χρήστης ανακυκλωµένου και µη χλωριωµένου χαρτιού στα 

Βαλκάνια. Παράλληλα είναι η µόνη επιχείρηση στην Ἑλλάδα, η οποία στην πολιτική τῶν 

προμηθειών βασίζεται σε «πράσινα» κριτήρια. Αξίζει να σημειωθεί ότι η κατανάλῶση 

ανακυκλῶµένου χαρτιού, σε σχέση µε το συμβατικό, έχει αυξηθεί κατά 5.5 περίπου 

ποσοστιαίες µονάδες σε ένα έτος (από 92,790 σε 98.196 το 2007). 

Όσο αφορά την ενέργεια, οι μεγαλύτερες λειτουργικές περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις της Τράπεζας προέρχονται από την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος, Το 

γεγονός αυτό οδήγησε την Τράπεζα σε µία σταδιακή αλλαγή της ενεργειακής της 

πολιτικής. Τα αποτελέσµατα θα αρχίζουν να φαίΐνονται µέσα στα επόμενα χρόνια. 

151 Βλ. εφημερίδα, “ΤΠε Ἠ/ἰηπεις”, αρ. τευχ. 10, Δεκέμβριος 2008, σελ. 13 
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Ανάλογες θα είναι και οι πρακτικές για εξοικονόμηση νερού, παρόλο που η αύξηση στην 

κατανάλωση ανά εργαζόμενο δεν είναι σηµαντική (μόλις 2.670 το 2007)..3 

Στο σηµείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι στο επενδυτικό σχέδιο για την πλήρη 

ανακαίνιση του κτιριακού συγκροτήµατος του ΟΙΤΥ ΙΠΝΚ (Μέγαρο του Μετοχικού 

Ταμείου Στρατού) εντάχθηκαν και υλοποιήθηκαν διάφορες επεμβάσεις µε στόχο τον 

. Ἡ ς 193 
ορθολογικό ενεργειακό σχεδιασμό του. 

Σημαντικές είναι και οι εκπομπές ϐ6Ο)2. Οι μεγαλύτερες προέρχονται από την 

κατανάλωση του ρεύματος και από τις μετακινήσεις τῶν εργαζομένων, από το σπίτι στη 

δουλειά και πάλι στο σπίτι. Στο πλαίσιο της εφαρµογής συγκεκριμένων προγραμμάτων 

διαχείρισης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, το Ἐκτελεστικό Συμβούλιο αποφάσισε την 

αντικατάσταση τῶν συμβατικών αυτοκινήτων των στελεχών της Τράπεζας µε 

αυτοκίνητα χαμηλών εκπομπών ρίπων (υβριδικά). Τα οφέλη από την κατανάλωση 

τέτοιου τύπου αυτοκινήτου εἶναι τόσο οικονομικά, όσο και περιβαλλοντικά. 

Συγκεκριµένα, το Κόστος κατανάλώσης είναι 36060 λιγότερο, γεγονός που αντιστοιχεί σε 

λιγότερες εκπομπές περίπου ενός τόνου (602 ετησίως. { 

Όσο αφορά τον ηλεκτρονικό εξοπλισμό, η Τράπεζα παρέδωσε, το 2007, στην 

Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε. περίπου 32,2 τόνους αποσυρόµενων παλιών ηλεκτρονικών 

συσκευών (825 οθόνες, 7δ6 ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 134 5ετνοτς͵ 455 εκτυπωτές, 64 

σαρωτές και 115 κουτιά µε πληκτρολόγια, ποντίκια, καλώδια κτλ.) 

Ἐπιπροσθέτως, σηµαντική είναι η συνεισφορά στην ανακύκλωση χαρτιού, για το 

2007, µε αύξηση 55.570. Συνολικά, οι οργανωτικές µονάδες της ευρύτερης περιοχής της 

Αττικής και της Θεσσαλονίκης ανακύκλωσαν 155.5 τόνους χαρτιού. Από το 2008. η 

ανακύκλῶώση χαρτιού και η συλλογή για επαναχρησιµοποίηση τῶν µελανοδοχείων και 

τόνερ. πραγματοποιείται στο 5000 τῶν καταστημάτων της Αττικής και της Θεσσαλονίκης 

1ΣΕλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 46- 52 

13 Βλ. περιοδικό 20 χρόνια επιστημονικό µάρκετη’κ, άρθρο κου Βρασίδα Ζάρβα, Ιούλιος- Αύγουστος 
2006 
133 Βλ. εφημερίδα, “ΤΗο ὙΙηπετς”, αρ. τευχ. 10, Δεκέμβριος 2008, σελ. 14 

135 Βλ. Έκθεση Εταιρικής Υπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ, 46- 52 
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και αναμένεται να καλύψει το 009 του Δικτύου. Ἡ Τράπεζα συνεργάζεται µε την 

εταιρεία Οαπιάσο Ἠ)οτ]ά 1 για τη συλλογή και ανακύκλὠση τῶν µελανοδοχείων καὶ 

τόνερ. Επιπλέον συμμετέχει στο πρόγραµµα της εταιρίας ΑΦΗΣ- εγκεκριµένου φορέα 

του ΥΠΕΧΩΔΕ- για τη συλλογή και ανακύκλώση των μπαταριών. 156 

Αναφορικά µε τις μεταφορές, οι επαγγελματικές μετακινήσεις µε το αθροπλάνο 

έχουν επιδείξει φθίνουσα πορεία. Σημαντική συμβολή στην κάθοδο είχε η χρήση τῶν 

συστηµάτων τηλεδιασκέψεών. Ακόμη, οι εκπαιδεύσεις πλέον πραγματοποιούνται 

ταχύτερα µε το σύστηµα εκμάθησης από απόσταση (ε-ἱδατπίπρ). 

Προκειμένου να εντοπιστεί Ἡ περιβαλλοντική συμπεριφορά του ανθρώπινου 

δυναμικού, στα πλαίσια του προγράµµατος αΕΕΕΝΜΡαΠΚΙΠρΡάΤΗΐε, σχεδιάστηκε 

ερωτηματολόγιο µε τίτλο «Καθημερινές µας συνήθειες και περιβάλλον». Στην έρευνα 

αυτή συμμετείχαν εθελοντικά οι ἐργαζόµενοι τον Ιούνιο του 2007. Τα αποτελέσµατα του 

ερωτηµατολογίου που προήλθαν απὀ το 2194 επί του συνόλου των εργαζομένων ήταν 

Ιδιαίτερα. ικανοποιητικἀ επιδεικνύοντας περιβαλλοντική ευθύνη σε πολλά απλά 

ζητήματα της καθημερινότητας, τόσο στο γραφείο, όσο και στο σπίτι. !; 

Τέλος, η Τράπεζα είναι ο αποκλειστικός χορηγός του οικολογικού περιοδικού 

«Ναίωτο οχρἰοτο” µε 30.000 φύλλα κυκλοφορίας σε μηνιαία βάση. 

«Στην Τράπεζα Πειραιώς βρίσκουμε το σωστό περιβάλλον για επενδύσεις καὶ τις σωστές 

επενδύσεις για το περιβάλλον» 

Σοφία Στάϊικου, Πρόεδρος του Πολιτιστικού Ἱδρύματος Ομίλου Πειραιώς και Ὑπεύθυνη 

στον τοµέα Ἑταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

κ Βλ. εφημερίδα, “Της Ἠ/Ιππετς”, αρ. τευχ. 10, Δεκέμβριος 2008, σελ. 14 
Βλ. Έκθεση Εταιρικής Ὑπευθυνότητας 2007, Τράπεζα Πειραιώς σελ. 46- 52. 
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Συμπεράσματα 

Οι περιβαλλοντικές καταστροφές και ο κίνδυνος τῶν πυρηνικών ατυχημάτων 

συνέβαλλαν στην αφύπνιση τῶν πολιτικών ηγεσιών και της παγκόσμιας κοινής γνώμης. 

Το γεγονός αυτό, ώθησε τη συλλογική κοινή συνείδηση προς τη κατεύθυνση της 

προστασίας του περιβάλλοντος. 

Οι πρώτες απόπειρες κατοχύρωσης της διαφύλαξης του περιβάλλοντος στον 

ευρωπαϊκό χώρο είναι αξιόλογες καὶ χρονολογούνται ἤδη από το 1972. Το έτος αυτό, 

σηματοδοτεί την αυξημένη ευαισθητοποίηση και δραστηριοποίηση της κοινοτικής 

κοινής γνώμης. Τις δύο τελευταίες δεκαετίες, οι περιβαλλοντικές συμφωνίες σε διεθνές 

και περιφερειακό επίπεδο, περιλαμβάνουν κανόνες Ύια την αντιμετώπιση του 

περιβαλλοντικού κινδύνου, σχετικά µε θέµατα οικονομικού ενδιαφέροντος. 

Ωστόσο, ο μεγάλος αριθµός τῶν διεθνών συμφωνιών µπορεί να όχει τα αντίθετα 

αποτελόσµατα και να καταστεί αναποτελεσµατικός. Ο συντονισμός και η συνεργασία 

είναι δυνατόν να δυσχρεραίνονται και να µην επέρχεται η αναμενόμενη συμφωνία και η 

κοινή αντιμετώπιση. Οι νομοθεσίες τῶν κρατών- µελών πρέπει να ακολουθούν κοινή 

γραµµή στρατηγικής προκειµένου να επιτυγχάνεται η υψηλή προστασία του 

περιβάλλοντος. Στην προσπάθεια αυτή. πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και η 

ποικιλομορφία του περιβάλλοντος τῶν περιοχών της Κοινότητας. 

Ἡ περιβαλλοντική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένῶώσης δεν είναι στατική. Αναζητά, 

διαρκώς, λύσεις και βέλτιστες πρακτικές για την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών 

θεμάτων. Οι πολίτες της έχουν δικαίωµα στο υψηλό επίπεδο διαβίωσης και έχουν ενεργή 

συµµετοχή και άποψη προς αυτή τη κατεύθυνση. Η οικονομική ανάπτυξη. η κοινωνική 

πρόοδος και η προστασία του περιβάλλοντος αποτελούν αλληλοσυνδεόµενους τοµείς. Σε 

αυτή τη προσέγγιση ενυπάρχει και η βάση της περιβαλλοντικής πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Ἡ συνεισφορά της Ἐπιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι 

αξιοσημείωτη. Ἡδη εδώ και µία δεκαετία ενθαρρύνουν τα κράτη µέλη να προωθήσουν 

τη διάδοση καινούριων και καθαρών τεχνολογιών και να σκεφτούν τρόπους 

χρηµατοδότησης για τη φροντίδα τῶν δηµόσιών αγαθών. Με τον τρόπο αυτό, τα παλιά 

Κεφάλαια αντικαθίστανται µε νέες επενδύσεις µε υψηλά περιβαλλοντικά κριτήρια. Τα 

προνόμια από τις εν λόγὼ δράσεις είναι διφυή: οι επενδύσεις θα δημιουργήσουν θέσεις 

εργασίας και επαγγελματικές ευκαιρίες, ενώ οι νέες τεχνολογίες θα οδηγήσουν σε 

καλύτερο περιβάλλον. Ακόμη. το εργατικό δυναμικό θα είναι περισσότερο παραγωγικό, 

η διαχείριση των φυσικών πόρων θα είναι πιο αποτελεσματική και η φήμη της 

επιχείρησης θα είναι θετικότερη αυξάνοντας τα κέρδη και την ανάπτυξη της, Επιπλέον, 

οι νέες τεχνολογίες που είναι φιλικές προς το περιβάλλον συμβάλλουν ώστε να καταστεί 

η Ευρώπη περισσότερο ανταγωνιστική στην οικονομία, προωθώντας την κοινωνική 

πρόοδο. 

Ακολούθως, η εξέλιξη της κλιματικής πολιτικής είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε 

την ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µία 

σηµαντική μεταστροφή στην οικολογική συνείδηση πολιτών και καταναλωτών. Τα µέσα 

που ενδείκνυνται για την ενίσχυση της οικολογικής συνείδησης συνίστανται σε 

παρεμβάσεις και δράσεις µε πολλαπλά αποτελέσµατα και ευρεία συμμετοχή. 

Είναι γενικά παραδεκτό ότι, παρά τη σηµαντική πρόοδο για την προστασία και τη 

διαχείριση του περιβάλλοντος µε τη θέσπιση και τη καθιέρωση βελτιωμένῶων µέσων. η 

ανάπτυξη της ανθρωπότητας θα εξακολουθήσει να µην είναι περιβαλλοντικά βιώσιμη, 

στο σύνολό της. Αναπόφευκτα, τα νέα περιβαλλοντικά πρότυπα δεν θα δύνανται να 

συμβαδίζουν µε την αυξημένη ζήτηση σε καταναλωτικά αγαθά. 

Ο σκοπός είναι εμφανής: μεγαλύτερη επαγρύπνηση στους κινδύνους του 

παρόντος. Ωστόσο, το περιβάλλον δεν προορίζεται µόνο για το παρόν. Επιδίωξη είναι Ἡ 

διατήρηση και η βελτίωσή του για τις επόμενες γενεές. Μελλοντικά η ανθρωπότητα 

κινδυνεύει από την αλόγιστη συμπεριφορά που παρατηρήθηκε τις προηγούμενες 

δεκαετίες. 

94 



Αποτελεί γενική διαπίστωση ότι, οἱ επιχειρήσεις- είτε μεγάλου, είτε μικρού 

µεγέθους- δύναται να διαδραματίσουν σπουδαίο ρόλο στην προσπάθεια να σώθεί ο 

πλανήτης. Έχοντας ὣς γνώμονα τις απαιτήσεις τῶν καταναλωτών και εν γένει τῶν 

ατόμῶν, έχουν αντιληφθεί την ανάγκη να συμβαδίζουν µε το περιβαλλοντικό μοντέλο. 

Τα οφέλη εἶναι μακροχρόνια: µεγαλύτερο κύρος και προσέλκυση. Δημιουργείται µία 

κοινωνική συνήθεια που θα ενισχύσει τον αγώνα για διατήρηση και βελτίωση του 

περιβάλλοντος. Ἡ επιμόρφωση του προσωπικού τῶν επιχειρήσεων κρίνεται αναγκαία, 

καθώς οι δραστηριότητές τους συνιστούν τις άμεσες περιβαλλοντικές επιπτώσεις ενός 

οργανισμού. Ταυτοχρόνώς, θα ὠθήσει και τοὺς υπόλοιπους πολίτες για περιβαλλοντικές 

δράσεις και θα δημιουργήσει µία περιβαλλοντική νοοτροπία. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η µεταβολή που έχει επόλθει στη συμπεριφορά τῶν 

επιχειρήσεων είναι αποτέλεσµα τῶν πιέσεων που τους ασκήθηκαν απὀ τις κυβερνήσεις. 

Καταλυτική είναι η συνεισφορά, προς αυτή την κατεύθυνση, της απειλής αυστηρότερων 

µέτρων. Με τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται η αποτροπή δράσεων µε επιβλαβείς συνέπειες 

στο περιβάλλον και η ενσωμάτῶση του περιβαλλοντικού κόστους στα λειτουργικά έξοδα 

τῶν επιχειρήσεων. 

Είναι γεγονός ότι, η ενσώμάτωση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στον 

επιχειρηματικό σχεδιασμό των επιχειρήσεων συμβάλλει στην επίτευξη των υψηλών 

περιβαλλοντικών στόχων που έχουν τεθεί. Όι ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, όπως Ἡ 

Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων και το κοινοτικό σύστηµα οικολογικής διαχείρισης 

και οικολογικού ελέγχου (ΕΜΑΣ), αποτελούν σηµαντικά εργαλεία για τη διερεύνηση 

τῶν επιπιώσεων των διαφόρων προϊόντων στο περιβάλλον. Παράλληλα, προσεγγίζουν 

την εταιρική Κοινωνική ευθύνη χωρίς όµως να είναι νομικά δεσµευτικές. Ἡ 

αποτελεσµατικότητα τῶν εν λόγῶ συστηµάτων έγκειται στην εθελοντική συµµετοχή τῶν 

οργανισμών. Παρόλα αυτά, δεν είναι δυνατό να βασίζεται αποκλειστικά στην ιδιωτική 

πρωτοβουλία. Επομένώς, προτείνεται µία µεγαλύτερη δέσμευση από τις επιχειρήσεις για 

ανάληψη τέτοιων πρωτοβουλιών, διαμέσου τῶν σχετικών πιέσεων από τη 

περιβαλλοντική νοµοθεσία. 
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Οι ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες αναδεικνύουν την μεταστροφή που έχεν επέλθει 

στις ανθρώπινες συνειδήσεις. Πρωτοβουλίες που διαφηµίζουν τα φιλοπεριβαλλοντικά 

προϊόντα και που καταγράφουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις δράσεις τῶν 

επιχειρήσεων. Όλα αυτά, πραγματοποιούνται µέσω ενός αδιαφανούς συστήµατος που 

αποσκοπεί στην ενηµέρῶση του κοινού. Ο ανταγῶνισµός είναι καλός αρώγός στην 

επίτευξη του στόχου. Διαμέσου του ανταγωνισμού, ο οικονομικός τοµέας ενισχύεται καὶ 

βελτιώνεται. 

Σημαντικός είναι ένας επιπλέον σκοπός για την ενασχόληση µε το παρόν θέµα, ο 

οποίος αφορά τη σύνδεση του οικονομικού τοµέα µε το περιβάλλον καὶ την ενσωμάτωση 

της περιβαλλοντικής πολιτικής σε όλες τις κοινοτικές πολιτικές. Το γεγονός αυτό, 

αποτελεί την επιβεβαίωση όσων υποστήριζαν ότι το περιβάλλον είναι ένας τοµέας που 

θα είναι πάντα επίκαιρος καὶ δεν αρκεί µία µόνη της πολιτική για να τον ενισχύσει. Το 

περιβάλλον είναι αναγκαίο να υπεισέρχεται σε όλους τους τοµείς προκειµένου να 

εμφανιστούν τα αναμενόμενα αποτελέσµατα τῶν σχετικών δράσεων παγκοσμίως. Ἡ 

πραγματοποίηση τῶν περιβαλλοντικών στόχῶν πρέπει να είναι ο πρὠταρχικός στόχος 

του συνόλου των οικονοµικών επιστημών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Ακόμα και Ώ 

Κοινή Αγορά ὠθεί τη συνεργασία για τη δηµιουργία κοινού ευρωπαϊκού 

περιβαλλοντικού προτύπου. 

Ἡ οικονομική ανάπτυξη, η οποία περικλείει τους τοµείς της ενέργειας, του 

περιβάλλοντος και τῆς οικονοµίας επιτυγχάνεται µε τη χρήση ασφαλών τεχνολογιών. Τ τα 

το λόγο αυτό είναι σκόπιμη η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης. Οι ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας αποτελούν ένα κλάδο της ενεργειακής πολιτικῆς που επιφέρει θετικά 

αποτελέσµατα στη προσπάθεια ενίσχυσης του περιβάλλοντος και την επίτευξη της 

αειφορίας. Ως ανεξάντλητες πηγές ενέργειας, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δύναται 

να αντικαταστήσουν την εξάρτηση τῶν οικονομιών των χωρών, παγκοσμίως, απὀ το 

πετρέλαιο, ενώ αποτρέπουν τις κλιματικές αλλαγές καὶ τις εκπομπές διοξειδίου του 

άνθρακα στην ατμόσφαιρα. 
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Αδιαμφισβήτητα, η αειφορία αναγνωρίζεται πλέον από την πλοιονότητα τῶν 

οργανισμών, ὡς πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, κέρδους και ανάπτυξης. Στις 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα τραπεζικά συστήµατα διαμορφώνουν το γέο 

οικονομικό, κοινωνικό καὶ πολιτικό περιβάλλον. Στις συνθήκες αυτές αντιμετωπίζουν τις 

προκλήσεις του ανταγωνισμού και της συγκέντρωσης. Το ελληνικό χρηματοπιστωτικό 

σύστηµα, παρακολουθώντας τις εξελίξει, προσαρμόστηκε στα νόα. δεδοµένα, 

διευρύνοντας τις παρεχόμενες εργασίες καὶ υπηρεσίες. 

Ακολουθώντας το ρεύμα και της απαιτήσεις τοῦ κοινωνικού συνόλου, η 

πλειονότητα τῶν τραπεζικών ἱδρυµάτων έχει ευαισθητοποιηθεί στα περιβαλλοντικά 

ζητήματα. Αυτή η ευαισθητοποίηση είναι εμφανής σε παγκόσμιο επίπεδο και σε 

κοινοτικό. Προωθείται η «πράσινη» αγορά και η «πράσινη» επιχειρηµατικότητα, ενώ 

αναλαμβάνονται πρὠτοβουλάες για την ενσωμάτῶση περιβαλλοντικών συστηµάτων στο 

εσωτερικό τῶν επιχειρήσεων. 

Κατόπιν της ενασχόλησης µε το θέµα, διαπιστώνεται ότι οι μεγαλύτερες 

Ελληνικές τράπεζες καθυστέρησαν να διαμορφώσουν την φιλοπεριβαλλοντική τους 

πολιτική. Ἡ προσπάθεια εντάθηκε μόλις στα πρώτα χρόνια της παρούσας δεκαετίας, ενώ 

η υποβάθµιση του περιβάλλοντος παρατηρείται εδώ και μερικές δεκαετίες. Παρόλη την 

αργοπορία, η συλλογικότητα στην προσπάθεια- υπό την αρωγή της Ένῶσης τῶν 

Ελληνικών Τραπεζών και µε παραδείγματα τις ευρωπαϊκές τράπεζες- κρίνεται αναγκαία. 

Η λειτουργία τῆς Τράπεζα Πειραιώς χρησιμοποιήθηκε στην παρούσα µελέτη, 

καθώς αποτελεί παράδειγµα φιλοπεριβαλλοντικής συμπεριφοράς και ενεργοποίησης. 

Ένα παράδειγµα που ενισχύεται από την πρωτοπορία τῆς, σε εθνικό επίπεδο. Διαθέτει 

µία διευρυμένη αγορά πράσινων προϊόντων, τα οποία απευθύνονται στην ομάδα του 

πληθυσμού η οποία είναι κοινωνικά ευαίσθητη σε θέµατα περιβάλλοντος και το δηλώνει 

όχι µόνο µε λόγια αλλά και µε πράξεις. Διάφορα προγράµµατα ενίσχυσης τῶν ασθενών 

κοινωνικών οµάδών και της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος χρηματοδοτούνται 

και το Πολιτιστικό Ίδρυμα του Ομίλου Πειραιώς δραστηριοποιείται σε θέµατα 
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πολιτισμού. Τοιουτοτρόπως, οδηγεί στην αφύπνιση καὶ των άλλων ελληνικών τραπεζών 

για ανάληψη ανάλογων δραστηριοτήτων. 

Τέλος, τα πράσινα τραπεζικά προϊόντα είναι όνας τοµέας που πρέπει να 

προωθηθεί σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Το περιβαλλοντικό όφελος από τις παραπάνω 

επενδύσεις είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, τόσο για τους καταναλωτές, όσο και για τις 

επιχειρήσεις. Οι δράσεις των επιχειρήσεων πρέπει να συντονιστούν προς την ενίσχυση 

αυτού του τοµέα, ὡς µία σηµαντική προσπάθεια στην επίτευξη της αειφορίας. 
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Παράρτημα 

1. Κοινοτική νοµοθεσία 

Σχετικά άρθρα της ΣΕΚ. 

Με την Ενιαία Ευρωπαϊκή ἩΗράξη του 1986. προστέθηκαν, στην Ἱδρυτική για την 

Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα Συνθήκη, τα άρθρα 130 Π.Ρ,Σ για την προστασία του 

περιβάλλοντος και την οικονομική ανάπτυξη. Μετά τη Συνθήκη του Άμστερνταμ, τα 

ανωτέρω άρθρα, φόρουν τους αριθμούς 174. 175. 176 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή 

. 198 
Κοινότητα. 

Άρθρο 0563 (πρώην άρθρο 100ΑΣ23): 

«1 Επιτροπή στις προτάσεις τής, που προβλέπονται στήν παρ. 1 σχετικά µε την υγεία, την 

ασφάλεια καὶ τήν προστασία του περιβάλλοντος και την προστασία των καταναλωτών, 

λαμβάνει ὡς βάση ένα υψηλό επίπεδο προστασίας, λαμβάνοντας υπ᾿ όψη σες νέες 

εξελίξεις βασίζονται σε επιστημονικά δεδοµένα. Στο πλαΐσιο τῶν αντίστοιχων 

αρμοδιοτήτων τους, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο επιδιώκουν επίτευζή 

του αυτού στόχου.» 

Άρθρο 17451 

«Η πολιτική της Κοινότητας στον τοµέα του περιβάλλοντος συμβάλλει στήν επιδίώξη τῶν 

εξής στόχων: 

ο Τήν διατήρηση, προστασία και βελτίωση τῆς ποιότητας του περιβάλλοντος, 

ο Την προστασία τής υγείας του ανθρώπου, 

ο Τήν συνετή και ορθολογική χρησιμοποίηση τῶν φυσικών πόρων, 

δ βλ, Θεόδωρου Ιω. Παναγόπουλου, 4ίκαιο Περιβάλλοντος, δ΄ ἐκδ. ἐκδ. Αθ. Σταμούλης, Αθήνα 2004, 

σελ. 252-285 και Γρηγόρη 1. Τσάλτα- Παναγιώτη Γ. Γρηγορίου, Κοινοτικές Στρατηγικές για το Περιβάλλον, 

Θεμελιώδη κοινοτικά κείµενα για την προστασία και ορθή διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1994, σελ. 17-21 και Πιάνρ Κτᾶπιοτ, Ευρωπαϊκό 4ίκαιο Περιβάλλοντος, ή Νομολογία 
του 4ΕΚ, επιστ. Επιμέλεια Γλυκερία Σιούτη κσι Νέλλη Παλαιολόγου, μετάφραση Ιωάννα Κουφάκη, εκδ. 
Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κομοτηνή 1998, σελ. 683-652. 
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9 Την προώθηση, σὲ διεθνές επίπεδο, µέτρων για την αντιμετώπιση τῶν 

περιφερειακών ή παγκοσμίων περιβαλλοντικών προβλημάτων.» 

Άρθρο 17452 

«Η πολιτική τής Κοινότητας στον τοµέα του περιβάλλοντος αποβλέπει σε υψηλό επίπεδο 

προστασίας και λαμβάνει υπ᾿ όψη τήν ποικιλομορφία τῶν καταστάσεων στις διάφορες 

περιοχές τής Κοινότητας. Στηρίζεται στις αρχές τῆς προφύλαξης και τῆς προληπτικής 

: δράσης, της επανόρθωσης τῶν καταστροφών του περιβάλλοντος, κατά προτεραιότητα στήν 

πηγή, καθώς και στην αρχή «ο ρυπαΐνων πληρώνει». Οι ανάγκες στον τοµέα της 

προστασίας του περιβάλλοντος πρέπει να λαμβάνονται υπόψη στον καθορισμό και την 

εφαρµογή τῶν άλλων πολιτικών τῆς Κοινότητας. 

Στο Ππλαΐσιο αυτό τα µέτρα εναρμόνισης που ανταποκρίνονται στις 

προαναφερόμενες ανάγκες περιλαμβάνουν, όπου ενδείκνυταῖ, ρήτρα διασφάλισης που 

εξουσιοδοτεί τα κράτη µέλη να λαμβάνουν για µη οικονομικούς περιβαλλοντικούς λόγους, 

προσωρινά µέτρα υποκείµενα σε κοινοτική διαδικασία ελέγχου.» 

Άρθρο 17483 

«Κατά την εκπόνηση της πολιτικής στον τοµέα του περιβάλλοντος, Κοινότητα λαμβάνει 

υπόψη: 

ο Τα διαθέσιµα επιστημονικά και τεχνικά δεδοµένα, 

9 Τις συνθήκες του περιβάλλοντος σε διάφορες περιοχές τῆς Κοινότητας, 

9 Τα πλεονεκτήματα και τις επιβαρύνσεις, που μπορούν να προκύψουν απὀ την 

ὁράση ή τήν απουσία ὁράσεως, 

 Τήν οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη τῆς Κοινότητος στο σύνολό της καὶ την 

Ισόρροπή ανάπτυζη τῶν περιοχών της.» 

Άρθρο 17551 

«Το Συµβούλιο, αποφασίζοντας µε την διαδικασία του άρθρου 221 και µετά από 

διαβούλευση µε την Οικονομική Εππροπή τῶν Περιφερειών, αποφασίζει τις ὁράσεις, που 

πρέπει να αναλάβει ή Κοινότητα για τήν υλοποίηση τῶν στόχων, οἱ οποίοι αναφέρονται 

στο προηγούμενο άρθρο 174. 
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Άρθρο 17552 

«Κατά παρέκκλιση τῆς διατάξεως της | Ἰς παρ. και µε την επιφύλαξη του άρθρου 92 το 

Συμβούλιο αποφασίζοντας ομόφωνα µετά από πρόταση της Επιτροπής και διαβούλευση με 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή Περιφερειών 

θεσπίζει: 

ο Διατάδεις κυρίως φορολογικού χαρακτήρα, 

ο Μέτρα, τα οποία αφορούν τῇ χωροταξία, τις χρήσεις }ης, εξαιρουμένης της 

διαχειρίσεως τῶν αποβλήτων και τῶν µέτρων γενικού χαρακτήρα, καθώς και τῇ 

διαχείριση υδάτινων πόρων, 

ο Τα µέτρα, τα οποία επηρεάζουν αισθητά τήν επιλογή ενός κρἀτους- µέλους μεταξύ 

διαφορικών πηγών ενέργειας και την γενική διάρθρωση του ενεργειακού 

εφοδιασμού.» 

Άρθρο 176 

«Τα µέτρα προστασίας, που θεσπίζονται δυνάµει τοῦ προηγούμενου άρθρου 175, δεν 

εμποδίζουν τα κράτη- µέλη να διατηρούν και να θεσπίζουν µέτρα ενισχυμένης προστασίας, 

τα οποία βέβαια δεν θα αντίκεινται στην Συνθήκη και θα κοινοποιούνται στην Επιτροπή.» 

Επιλεκτικές Αποφάσεις, Οδηγίες. Κανονισμοί - 

Απόφαση αρ. 1600/2002/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για τη 

θέσπιση του έκτου κοινοτικού προγράµµατος δράσης για το περιβάλλον. (22/07/2002) 

ΕΕ Ι,242 10.09.2002 6. 1 

Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 761/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για 

την εκούσια συμμετοχή οργανισμών σε κοινοτικό σύστηµα διαχείρισης και οικολογικού 

ελέγχου (ΕΜΑΣ). (19/03/2001) 

12βλ. Θεόδωρου Ιω. Παναγόπουλου, 4ίκαιο Περιβάλλοντος, δ΄ ἐκδ. εκδ. Αθ. Σταμούλης, Αθήνα 2004, 

σελ. 39- 82 και Χρήστου Κορκοβέλου, η Προστασία του Περιβάλλοντος στήν Ευρωπαϊκή Ένωση, µε 

αναφορές στα ελληνικά δεδοµένα και κατάλογο της κοινοτικής νομοθεσίας για το περιβάλλον, εκδ. Αντ. Ν. 

Σάκκουλα, Αθήνα- Κομοτηνή 1997, σελ. 359- 38δ. 
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ΕΕ ΙΤ, 114 24.04.2001 σ.ὶ 

Απόφαση αρ. 681/2001/ΕΚ. της Επιτροπής, σχετικά µε κατευθύνσεις για την εφαρμογή 

του κανονισμού αρ. 761/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για 

την εκούσια συμμετοχή οργανισμών σε κοινοτικό σύστηµα διαχείρισης και οικολογικού 

ελέγχου (ΕΜΑΣ). (07/09/2001) 

ΕΕ 1,247 17.09.2001 σ. 24 

Κανονισμός αρ. 2493/2000/ΕΚ. του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, 

σχετικά µε τα µέτρα για την προώθηση της πλήρους ενσωμάτωσης της περιβαλλοντικής 

διάστασης στη διαδικασία ανάπτυξης τῶν αναπτυσσόµενων χωρών. (07/11/2000) 

ΕΕΙ,288 15.11.2000 σ. 1 

Κανονισμός αρ. 1655/2000/ΕΚ. του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

σχετικά µε το χρηµατοδοτικό µέσο για το περιβάλλον (11ΕΕ). (17/07/2000) 

ΕΕ Ι, 192 28.07.2000 σ. 1 

Σύσταση της Ἐπιτροπής σχετικά µε τις κατευθυντήριες γραμμές όσο αφορά την 

εφαρµογή του κανονισμού αρ. 761/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου για την εκούσια συµµετοχή οργανισμών σε κοινοτικό σύστηµα διαχείρισης 

και οικολογικού ελέγχου (ΕΜΑΕ), σχετικά µε την επιλογή και τη χρήση των δεικτών 

περιβαλλοντικών επιδόσεων. (10/07/2003) 

ΕΕ Ι, 184 23.07.2003 6σ. 19 

Οδηγία 2001/42/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, σχετικά µε την 

εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπιώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων. 

(07/07/2001) 

ΕΕ ΤΙ, 197 21.07.2001 σ. 20 

Οδηγία 2002/91/ΕΚ του Ἐυρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για την 

ενεργειακή απόδοση τῶν κτιρίων. (16/12/2002) 
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ΕΕ ΙΤ. 0601 04.01.2003 σ. 65 

Κανονισμός αρ. 2037/2000/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για 

τις ουσίες που καταστρέφουν τη στιβάδα του όζοντος. (29/06/2000) 

ΕΕΙ,244209.09.200056σ.1 

Οδηγία 2004/35/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε την 

περιβαλλοντική ευθύνη όσο αφορά την πρόληψη και την αποκατάσταση της ζημίας. 

(21/04/2004) 

Απόφαση αρ. 2001/523/ΕΚ.της Επιτροπής για τον καθορισμό οικολογικών κριτηρίων για 

την απονομή οικολογικού σήµατος σε προϊόντα καθαρισμού γενικής χρήσης και 

προϊόντα καθαρισμού εγκαταστάσεων υγιεινής. (27/06/2001) 

ΕΕΤ 159 11.07.2001 σ.25 

Απόφαση αρ. 2000/731/ΕΚ της Επιτροπής για τη θέσπιση του εσώὠτερικού κανονισμού 

του φόρουμ διαβούλευσης Ύια το αναθεωρηµένο κοινοτικό σύστημα οικολογικής 

σήμανσης. (10/11/2000) 

ΕΒΙ, 293 22.11.2000 σ.31 

Απόφαση αρ. 2000/730/ΕΚ της Επιτροπής για τη θέσπιση του συμβουλίου οἴκολογικής 

σήμανσης της Ευρωπαϊκής Ένῶώσης και του εσωτερικού κανονισμού του. (10/11/2000) 

ΕΕΙ,22.11.2000 σ. 24 

Απόφαση αρ. 2000/729/ΕΚ της Επιτροπής σχετικά µε πρότυπη σύμβαση για τους όρους 

χρήσης του κοινοτικού οικολογικού σήματος. (10/11/2000) 

ΕΕΤΤ, 293 22.11.2000 σ. 20 

Απόφαση αρ. 280/2004/ΕΚ. του Ἑυρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για 

μηχανισμό παρακολούθησης τῶν εκπομπών αερίων που συμβάλλουν στο φαινόμενο του 

θερμοκηπίου στην Κοινότητα και εφαρµογής του πρωτοκόλλου του Κιότο. (11/02/2004) 
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ΕΕΤΤ, 0409 19.02.2004 σ. 1] 

Πρωτόκολλο του Κιότο στη Σύμβαση- Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για τις κλιματικές 

µεταβολές- Δήλωση 

ΕΕΤΤ. 120 15.05.200256σ.4 

Κανονισμός αρ. δ50/92/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά µε κοινοτικό σύστηµα απονομής 

οικολογικού σήματος. (23/03/1992) 

ΕΒΙ,099 11.04.1902. 1] 

Απόφαση αρ. 93/326/ΗΒΟΚ της Επιτροπής σχετικά µε την καθιέρωση ενδεικτικών 

κατουθυντήριων γραμμών Ύια τον καθορισμό δαπανών και τελών σχετικά µε το 

κοινοτικό οικολογικό σήμα. (13/05/1993) 

ΕΕΤΙ, 129 27.05.1903 σ.23 

Απόφαση αρ. 93/517/8ΕΟΚ της Ἐπιτροπής για µία τυποποιημένη σύμβαση σχετικά µε 

τους όρους χρήσης του κοινοτικού οικολογικού σήματος. (15/09/1993) 

ΕΕ 1.243 29.09.1993 σ. 13 

Κανονισμός αρ. 1536/93/ΕΟΚ. του Συµβουλίου για την εκούσια συµµετοχή τῶν 

επιχειρήσεων του βιομηχανικού τοµέα σε κοινοτικό σύστημα οικολογικής διαχείρισης 

και οικολογικού ελέγχου. (29/06/1993) 

ΕΕΤ, 165 10.07.19035σ. 1 

Ψήφισμα του Συµβουλίου περί ενέργειας και περιβάλλοντος. (03/03/1975) 

ΕΕ 165 25.07.1015 5σ.2 

Κοινότητα (πρόγραµµα Αἱίοπο). (13/09/1993) 

ΕΕΙ,235 18.09.1993 σ. 41 
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Δήλωση του Συμβουλίου τῶν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και τῶν Αντιπροσώπων των 

Κυβερνήσεων των Κρατών µελών περί του προγράµµατος δράσης τῶν Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων στον τοµέα του περιβάλλοντος. (22/11/1973) 

ΕΕΟ 11220.12.19735σ.1 

Ψήφισμα του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και τῶν αντιπροσώπων τῶν 

κυβερνήσεων των Κρατών µελών σχετικά µε ένα κοινοτικό πρόγραµµα πολιτικής 

δράσης ια το περιβάλλον και τη σταθερή ανάπτυξη. Ἡρόγραμμα της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας σχετικά µε την πολιτική και τη δράση για το περιβάλλον και την αειφόρο 

ανάπτυξη. (01/02/1993) 

ΕΕ (135 17.05.1903 σ. 1 

Ψήφισμα του Συµβουλίου για την προσαρμογή στην τεχνική πρόοδο τῶν οδηγιών ή 

άλλων κοινοτικών ρυθμίσεων αναφερόμενῶν στην προστασία καὶ τη βελτίώση του 

περιβάλλοντος (15/07/1975) 

ΕΕ 165 25.07.1975 56.5 

Οδηγία αρ. 90/313/ΕΟΚ. του Συµβουλίου σχετικά µε την ελεύθερη πληροφόρηση για 

θέµατα περιβάλλοντος. 

ΕΕ ΤΙ, 158 23.06.1990 σ. 56 

Κανονισμός αρ. 1973/92/ΕΟΚ του Συµβουλίου σχετικά µε τη δηµιουργία ενός 

χρηματοδοτικού µέσου για το περιβάλλον (ΓΕ). (21/03/1992) 

ΕΕΙ,20622.07.19026σ. 1 

Οδηγία αρ. 93/76/ΕΟΚ του Συµβουλίου για περιορισμό τῶν εκπομπών διοξειδίου του 

άνθρακα µε τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης (5ΑΝΕ). (13/09/1993) 

ΕΕΙ,237 22.09.1993 σ. 28 

Κανονισμός αρ. 3418/83/ΕΟΚ της Επιτροπής για τη θέσπιση τῶν διατάξεων σχετικά µε 

την ομοιόμορφη έκδοση και χρήση εγγράφων που απαιτούνται για την εφαρµογή στην 

105 



Κοινότητα της σύμβασης για το διεθνές εμπόριο τῶν ειδών άγριας πανίδας και χλωρίδας 
που απειλούνται µε εξαφάνιση. (28/11/1983) 

ΕΕΙ.344 07.12.43σ. 1 

Ψήφισμα του Συµβουλίου και των αντιπροσώπων των κυβερνήσεων των κρατών µελών 
τῶν Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, που συνήλθαν στα πλαίσια του Συµβουλίου για τις νέες 
μορφές συνεργασίας στον τοµέα του νερού. (03/10/1984) 

ΕΕ 0272 12.10.1984 σ. 2 

2. Πράσινο Κατάστημα 

10 πράσινο κατάστημα της Πράπεξας Πειραιώς στην οδό Μανεπιστηµίου 18, στην Αθήνα. 
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